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Ob razpravi
v tržaškem občinskem svetu 

o pravicah Slovencev
Cf ovori štirih svetovalcev v 
I -m- tržaškem občinskem sve- 
VI tu, ki jih je pretekli te­

den objavil «Primorski 
dnevnika, bi morali odražati 
današnje stališče strank, kate­
rim omenjeni svetovalci pri­
padajo, do problema slovenske 
skupnosti v Italiji oz. na Tr­
žaškem in glede tempa in na­
čina kako naj se ti problemi 
rešujejo.

Pravimo, bi morali odražati, 
ker mislimo, da le niso točen 
odsev, bodisi zaradi tega ne, 
ker smo imeli priliko slišati v 
deželnem svetu nekoliko dru­
gače izražena Stališča, bodisi s 
strani nekaterih demokristjan- 
skih svetovalcev glede nekoli­
ko večjega razumevanja in s 
strani komunističnih glede na­
čina in postopnosti reševanja 
odprtih vprašanj. Frav gotovo 
je polemična ost prispevala k 
temu, da so se posamezna sta­
lišča zaostrila na škodo načel­
nosti in same stvari.

Pričujoči zapiski imajo na­
men izpopolniti diskusijo ob 
tem važnem vprašanju, ki nas 
Prvence tako živo prizadeva. 
Mnogo misli je bilo že izraže­
nih in napisanih, marsikatero 
bomo ponovili, toda predvsem 
zaradi njene teže in zaokrože­
nosti.

Zahteve, ki jih je komuni­
stični svetovalec Padovan iz­
nesel, so zahteve vseh Sloven­
cev na Tržaškem in v Italiji, 
ki so bile neštetokrat, žal v ve­
čini primatov brezuspešno, po­
stavljene. Ne bomo šli soditi, 
aliTo tfllfrtffliile postavljene 
ob pravem času in mestu. Sam 
župan Franzil pravi v zaključ­
nem govoru, da je Padovanovo 
resolucijo dal na dnevni red 
po strogo spoštovanem vrst­
nem redu.

Vsekakor pa drži, da ne mo­
re nihče komurkoli oporeka­
ti pravice, govoriti o kateriko­
li stvari, ki spada pred občin­
ski svet. Komunistični sveto­
valci imajo ne samo pravico, 
ampak tudi dolžnost, izražati 
poleg drugih nerešenih proble­
mov, tudi zahteve za ureditev 
vseh odprtih vprašanj Sloven­
cev. To so dolžni storiti, ker 
jih k temu obvezuje stališče 
stranke, volilni program in od­
govornost do slovenskih voliv­
cev.

Odrekanje te pravice s stra­
ni svetovalca Skupne sloven­
ske liste Simčiča, kljub temu, 
kot sam pravi, da se z vsemi 
zahtevami Padovana strinja, 
je Slovencem lahko samo škod­
ljiva, ker se s tem odreka zavez­
nikom v skupnih zahtevah in 
zmanjšuje vrednost tistega ve­
likega števila slovenskih gla­
sov, ki so bili oddani listi KP.

S strani demokristjanskega 
svet. Colonija pa je na strupen 
in nestrpen način izraženo odre­
kanje omenjeni pravice očit­
no narekovala zadrega in oči­
tek krivde ter polemični Pa- 
dovanov ton. Colonijevo ute- 
meljavanje, bodisi teoretično, 
bodisi zgodovinsko je deloma 
netočno, deloma enostransko 
in površno. Ne spada v okvir 
teh zapiskov, obravnavanje teh 
stališč, ki naj jih obravnavajo 
poklicani, če sodijo, da je po­
trebno.

Paaovanov govor bi bil ve- 
liko bolj učinkovit in preprič­
ljiv, če ne bi imel take opozi­
cijske osti, s čemer daje hva­
ležno orožje v roke vsem ti­
stim, da pod to pretvezo ne 
priznavajo, kar bi morali pri­
znati. Ne da bi se na tem me­
stu spuščali v politično vredno­
tenje levega centra v tržaški 
občini, mislimo, da je PadoVa- 
nova sodba o tistem delu pro­
gramske izjave sedanje veči­
ne, ki govori o Slovencih, eno­
stranska, ker ppolnoma za­
nemarja vrednost bistvenega 
dela izjave, ki zagotavlja «hu- 
mani razvoj manjšine in zar 
ščite njene pravične jezi­
kovne in kulturne zahteve 
ter navade* * in se oslanja sa­
mo na drugi del izjave, ki tr­
di da bo «popolno izvajanje 
demokratičnih metod pospeše­
valo s strani slovenskega pre­
bivalstva nujni proces upošte­
vanja vrednot italijanske ci­
vilizacije, s čemer se bodo u- 
stvarili temeljni pogoji za za­
vestno in polno sodelovanje 
državljanov slovenskega jezika 
v življenju republike*. Ta del 
je res nekoliko nejasen, tudi 
glede ciljev, ki jih morda za­
sleduje. Ali je bil iznesen kot 
opravičilo pred desnico za pr­
vi del, ali celo kdo od podpis­
nikov razume pod to formula­
cijo hitrejšo asimilacijo Slo­
vencev, o tem ne vidimo vzro­

kov, da bi ugibali, ker se nam 
ti zaključki ne zdijo bistveni. 
Važno je, da je osnovno pro­
gramsko stališče pozitivno in 
mislimo, prvič po mnogih de­
setletjih v občinskem svetu. 
Objektivno predstavlja korak 
naprej v primerjavi s stališči 
prejšnjih občinskih odborov in 
si je težko zamisliti, da bi 
prejšnja večina sama našla 
moči in pogum vnesti v pro­
gram omenjeno postavko, ki 
predstavlja za Slovence trža­
ške občine izhodišče za naše 
današnje in jutrišnje zahteve 
in za njihovo dosego, kar lah­
ko paralizira pričakovanje ti­
stih, ki bi tudi po tej poti, v 
rokavicah sicer, radi stregli 
po našem narodnem življenju.

Coloni sodi v uvodu svojega 
govora, da bi moralo obravna­
vanje vprašanja Slovencev za­
radi njenih idejnih in prak­
tičnih vrednosti, biti postav­
ljeno na ustreznejše mesto. Ob 
tem važnem priznanju bi si vsi 
Slovenci v Italiji želeli, da bi 
prišlo to vprašanje čimprej na 
najbolj merodajnem mestu na 
dnevni red.

Toda pomuditi se moramo 
malo dlje z nekaterimi drugi­
mi Coloni.ievimi izvajanji.

Naravnost žaljiva je njego­
va trditev, da predstavljajo 
Slovenci sredstvo za manevri­
ranje in navadno orodje komu­
nistične partije.

Po njegovem bi se dalo razu­
meti, da so čreda brez lastne 
volje, presoje, političnih sta­
lišč, raja. Ali ne bi komunisti 
lahko prav tako pavšalno in 
žaljivo sodili o tistih, ki volijo, 
recimo, KD?

Coloni trdi, da predstavlja 
komunizem v lokalnem merilu 
najtežjo oviro za pozitivno re­
šitev vprašanja Slovencev «ker 
.ih drži v vzdušju stalne vzne­
mirjenosti, nezadovoljstva, ter 
strastnega gneva v odnosu do 
državne stvarnosti*. Hud in 
neutemljen je zaključek teh 
trditev, ki niso na ravni poli­
tične diskusije in ne držijo, 
ker so Slovenci sami, tudi brez 
vpliva KP, tudi tisti; ki so vo­
lili za PSI ali SSL, vznemirje­
ni in nezadovlojni zaradi te­
ga, ker so jim bile toliko let 
odrekane pravice in se jim da- 
;ejo s polževo hitrostjo in le­
karniškimi dozami.

Kaj pa na Goriškem? Mar 
predstavljajo oviro za prizna­
nje pravic goriškim Slovencem 
nekaj tisoč glasov SDZ, ki jih 
je KD dobila na obeh zadnjih 
parlamentarnih volitvah? Slo­
venski volilci vasi Beneške Slo­
venije že vsa povojna leta zve­
sto volijo pod vodstvom svo­
jih dušnih pastirjev za KD. 
Kdo je tam ovira, da Sloven­
ci ne dobijo niti otroških vrt­
cev v materinem jeziku? Na 
Južnem Tirolskem je med Nem­
ci daleč najmočnejša stranka 
idejno zelo blizu KD, kljub te­
mu se zelo hrupno pritožuje­
jo, da niso dobili tistega, kar 
jim je bilo obljubljeno.

Kaj je demokracija in kaj 
je antidemokracija, o tem se 
vodi dolga in žolčna diskusija, 
ki je tudi mi ne bomo zaklju­
čili, toda odklanjamo prepro­
sto čmo - belo sodbo, kot to de­
la Coloni, posebno še, če isto­
veti svoj pojem antidemokra- 
cije s protidržavnostjo. S pre­
prostimi besedami povedano 
pravi Coloni tako-le: večina 
Slovencev voli za KP, je torej 
na položaju antidemokracije, 
kar je istovetno s protidržav­
nostjo. Take grožnje niso prav 
nič demokratične, kakor ni de­
mokratična, če se vabijo Slo­
venci, naj se orientirajo na 
«demokratično pot», zato da bo 
uspeh pozitivnejše politike do 
Slovencev zagotovljen. Pravi­
ce, ki pripadajo posameznim 
državljanom ali skupini, ne 
morejo biti pogojene od niko­
gar, posebno ne s strani vlada­
joče stranke. <

Svetovalec Coloni je v svo­
jem govoru kot dokaz huma­
nega odnosa do človeka in 
spoštovanja njegove osebno­
sti, ki preveva današnje pri­
padnike KD, izjavil, da so »tr­
peli, ko so s klofutami hote­
li prisiliti k molku tistega, ki 
je spregovoril v slovenskem

BORIS RACE

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Ameriški napad

zaradi ameriškegaPodročje jugovzhodne Azije, kjer je te dni prišlo do nove zaostritve
napada na Severni Vietnam

1 — pod 50 odst. kulturne površine v kavčukovih plantažah. 2 — 50—75 odst. kulturne površine v kavčuko­
vih plantažah, 3 — nad 75 odst. kulturne površine v kavčukovih plantažah. 4; —; izkoriščanjt tikovega 
lesa, 5 — isto, posebno intenzivno, 6 — kositer, 7 — premog, 8 — nafta, 9 — glavna področja riža

Prav ko se je praznovala oblet­
nica podpisa moskovskega spora­
zuma o delni prepovedi jedrskih 
poskusov in ko so vlade ZDA, Ve­
like Britanije in Sovjetske zveze 
objavile skupno izjavo, v kateri po­
udarjajo svojo privrženost miru, je 
prišlo v jugovzhodni Aziji do vzne­
mirljivih dogodkov, ki bi utegnili 
ogrožati mir. V začetku tedna je 
iz Washingtona prišlo uradno spo­
ročilo, ki je trdilo, da so severno- 
vietnamski torpedni čolni napadli 
ameriško vojno ladjo v Tonkin- 
škem zalivu. V sporočilu so trdili, 
da je vojna ladja bila v medna­
rodnih vodah «na rednem patrulji­
ranjuk v tem zalivu. Ladja je od­
govorila s streljanjem.

V severnovietnamski prestolnici 
pa so objavili sporočilo, da so tor­
pedni čolni nastopili v obrambi, ker 
je ameriška vojna ladja zašla v 
sevemovietnamske teritorialne vo­
de. Dalje so sporočili, da so opol­
noči 1. avgusta ameriške vojne lad­
je bombardirale sevemovietnamsko 
ozemlje in da ameriška vlada že 
dolgo časa uporablja laoško ozem­
lje za izzivalna dejanja in sabotaže 
proti Severnemu Vietnamu.

Ameriški predsednik Johnson je 
takoj po uradnem sporočilu ameri­
škega vojaškega poveljstva dal ukaz, 
naj ameriške vojne ladje «odgovo­
rijo na vsak napad«, s tem da 
uničijo sovražne ladje. Dalje je 
odredil okrepitev vojnega ladjevja 
v Tonkinškem zalivu.

Ko je vse kazalo, da se bo vzne­
mirjenost, ki je nastala s tem v 
zvezi, polegla, so v Washingtonu na­
slednjega dne objavili izjavo, v ka­
teri so zatrjevali, da je več sever- 
novietnamskih torpednih čolnov na­
padlo v Tonkinškem zalivu dva a- 
meriška rušilca. To je Johnson iz­
koristil ter je po nujnih posveto­
vanjih z voditelji obeh strank v 
kongresu, z vojaškimi voditelji in 
tudi z republikanskim predsedni­
škim kandidatom Goldivaterjem od­
redil napad na sevemovietnamsko 
ozemlje. Večja skupina letal je bom­
bardirala vojaške naprave ob se- 
lernovietnamski obali. Letala so pet 
ur obstreljevala in bombardirala 
sevemovietnamsko ozemlje. Ameri­
ško vojaško sporočilo trdi, da so 
letala uničila številne vojaške na­
prave, 25 torpednih čolnov in ve­
liko skladišče bencina. Severnoviet- 
namska vlada pa je javila, da so 
med napadom bile tudi človeške 
žrtve Hkrati je ameriška vlada za­
htevala nujno sejo varnostnega sve­
ta in se prikazovala kot «žrtev na­
pada«.

i - Tomovo ameriško napadalno de­
janje je izzvalo mnogo razburje­
nja in protestov miroljubnih sil. 
Jasno je, da je juznovietnamska 
vlada skupno s tistimi krogi v 
ZDA, ki vneto zagovarjajo razteg­
nitev vojne iz Južnega Vietnama na 
Severni Vietnam, ta napad z vese­
ljem pozdravila.

Sevemovietnamsko vlada je ob 
javila izjavo, v kateri opozarja ZDA 
na hude posledice, ki bi utegnile 
nastati zaradi tega napada. Dalje 
ugotavlja sevemovietnamsko vlada, 
da je ameriško letalstvo povečalo 
svojo dejavnost v zračnem prosto­
ru Severnega Vietnama s spušča­
njem vohunov in komandov na 
sevemovietnamsko ozemlje. Hkrati 
je zanikala trditve ameriškega vo 
jaškega poveljstva o novem napa

du severnovietnamskih torpednih 
čolnov na dva ameriška rušilca, 
trdeč, da gre za izmišljotino.

Tudi kitajska vlada je objavila 
izjavo, v kateri opozarja ameriško 
vlado, da ne bo ostala križem rok, 
če bi prišlo do novega napada na 
Severni Vietnam. Izjava poudarja, 
da napad na Severni Vietnam po­
meni tudi napad na Kitajsko.

V Moskvi so objavili pooblašče­
no izjavo, ki protestira proti po­
vsem neupravičeni navzočnosti a- 
meriških pomorskih in letalskih sil 
ob severnovietnamski obali. Dalje 
izjava odločno obsoja ameriška na­
padalna dejanja v Tonkinškem za­
livu ter poudarja, da ozračje, ki 
ga ustvarja navzočnost ameriških 
sil v Tonkinškem zalivu, lahko pri­
pelje do hudih zapletljajev. Navzoč­
nost ameriških vojnih ladij tako da­
leč od ameriške obale je dokaz so­
vražnih namenov ZDA proti Sever­
nemu Vietnamu.

Medtem se je v New Yorku se­
stal varnostni svet. Na seji je ame­
riški delegat Stevenson ponovil ver­
zijo dogodkov, kakršno so že prej 
objavili v VJashingtonu. in dejal, 
da je ameriška vlada nastopila. «da 
prepreči nove 'napade«. Sovjetski 
delegat pa ie obsodil ameriška na­
padalna dejanja in zahteval, naj 
ameriška vlada takoj preneha s 
svojimi napadi na Severni Vietnam. 
Predlagal je vabilo južnovietnam- 
skega predstavnika. Po posvetova­
njih izven, seje so se vsi delegati 
sporazumeli, da se pošlje vabilo 
Severnemu in Južnemu Vietnamu.

Ameriška vlada pravi, da ne mi­
sli izvesti drugih akcij, «če ne bo­
do sevemovietnamske sile izvedle 
novih napadov«.

Mednarodna miroljubna skupnost 
že več časa išče poti za pomirjenje 
v Laosu in Južnem Vietnamu v 
okviru sporazumov na ženevski kon­
ferenci Kakor je znano, slonijo ti 
sporazumi na jamstvu nevtralnosti 
držav, ki so nastale v okviru biv­
še Indokine Do sedanjega stanja 
je prišlo prav zaradi nespoštova­
nja teh sporazumov. Razširitev voj­
ne na Severni Vietnam je v po­
polnem nasprotju s prizadevanji, 
da bi našli sporazumno rešitev. Še 
bolj obsojanja vredno jg, da se z

(Nadaljevanje na 2. strani)

DANES
—

iiiiiiii*iiiii**ii®iiii*iiiiiiiiiiiiiiiiii*iiiiiiiiiiiiiiiiiiii®*iiiiiiiiiiiii«iiiiiiiiii«iiiiiimiiiiiiimiiiiiiiiii(i,n*iiiii,l,imii®ni,ii,ii,|l,ll,l,,,l,llll,ll|llllllllllllllllllllllllllllllllllllillllMliIIIilllililllilililllimnu^muiiiiiiiiijijiiuiijjiji

TURSKI VOJAŠKI NAPAD NA CIPER

Turška letala ves danso včeraj 
preletavala in obstreljevala Cipei

Žrtve med civilnim prebivalstvom - Ves dan so trajali boji 
med ciprsko vojsko in ciprskimi Turki - Turčija grozi z 

invazijo - Grška vojska v pripravljenosti
NEW YORK, 8. — Turčija, Grčija in Ciper so zahtevale nuj­

no sejo varnostnega sveta OZN. Seja je bila določena za pol 
ure po polnoči. Turški predstavnik v OZN je dobil navodila v 
tem smislu ob treh zjutraj. Hkrati je turška vlada obvestila 
NATO o svojih vojaških operacijah in o vseh vojaških ukre­
pih v zvezi s Ciprom. V Parizu je bila danes seja sveta NATO, 
na kateri so razpravljali o tej zadevi.

V svoji zahtevi za izredno
sejo varnostnega sveta trdi 
turška delegacija v OZN, da 
bi moral svet »proučiti hudi 
položaj, ki so ga ustvarili na 
Cipru stalni napadi ciprskih 
Grkov z namenom, da s si­
lo orožja podjarmijo turško 
Skupnost na Cipru».

Popoldne sta tudi Ciper in 
Grčija zahtevala nujno sejo 
varnostnega sveta OZN. Se­
ja je bila določena za pol u- 
re čez polnoči po srednjeev­
ropskem času. Turški voditelj 
na Cipru Kučuk pa je poslal 
tajniku OZN pismo, s kate­
rim ga poziva, naj sprejme u- 
krepe, «da se prepreči, da bi 
prebivalci Kokine bili obsoje­
ni umreti, potem ko so cipr­
ski Grki prekinili 5. avgusta 
dobavljanje vode«.

Pismo, s katerim ciprski 
predstavnik zahteva nujno 
sejo varnostnega sveta, pou 
darja, da to zahteva zaradi 
namernih in neizzvanih napa­
dov turškega letalstva mirno 
civilno prebivalstvo na Cipru.

V Londonu je zunanje mi­
nistrstvo javilo, da je namest­
nik zunanjega ministra poslal 
Grčiji in Turčiji poziv na 
zmernost.

NIKOZIJA, 8. - Po včerajš­

njem napadu turških letal na 
ciprsko pristanišče Polis vlada 
na otoku velika vznemirjenost. 
Medtem so se danes ves dan 
nadaljevali boji med Grki in 
Turki na področju Kokine in 
Mansure ter tudi v predmest­
jih Nikozije.

Danes so turška reakcijska le­
tala izvedla nove napade z ra­
ketami in s strojnicami proti 
grškim položajem blizu Kokine. 
Cez pol ure je prišlo do spopa­
da v predmestjih Nikozije. Pro­
tiletalske baterije so stopile v 
akcijo tudi v Xerosu, vzhodno 
od Kokine na severnozahodnem 
delu otoka. Turška letala so ob­
streljevala grške položaje na 
področju Mansure, posebno pa 
okoli vasi Kokine, kjer so bili 
ves dan ostri spopadi med Gr­
ki in Turki. Turška letala so 
obstreljevala strojniška gnezda 
in možnarje na gorovju okoli 
tega področja. Obstreljevala so 
tudi ciprske izvidniške čolne.

Predstavnik ciprske vlade je 
nocoj izjavil, da so turška le­
gala napadla danes sedem gr­
ških mest in vasi s strojnicami 
in z raketami. Dodal je, da je 
bilo pri napadih ubitih 24 cipr­
skih Grkov, 200 pa ranjenih.

Predstavnik ciprske vlade je

potrdil, da je bila med včerajš­
njim turškim napadom na pri­
stanišče Polis obstreljevana tu­
di trgovska ladja «Saint Geor* 
ges», ki je nakladala železno ru­
do. Kakor je sporočil predstav­
nik italijanskega poslaništva, i- 
ma ladja liberijsko zastavo, to­
da posadka je skoraj v celoti 
italijanska. Dodal je, da med po­
sadko ni bilo ranjenih: škoda, 
ki jo je utrpela ladja, pa je 
majhna.

V popoldanskih urah. so cipr­
ski vojaki zasedli vasi Mansu- 
ra, Alevga in Agios Teodoros. 
Ob 18.18 po krajevnem času so 
turška letala ponovno obstre­
ljevala kraje na področju Man­
sure

Turška vlada je po današnji 
seji objavila sporočilo, ki pra­
vi: »Ministrski svet je prepri­
čan, da je Turčija ogrožena za­
radi napadalnih priprav Cipra 
In Grčije, in da je’ ta nevarnost 
blizu. Turška vlada odločno za­
vrača trditve, da je Turčija dr­
žava invazorka. Turčija ni v 
zadnjih sedmih mesecih storila 
nič drugega, nego izpolnjevala 
svoje zakonite dolžnosti na po­
dlagi pogodb.

Vlada meni, da ie postopek 
Grčije med ženevskimi razgovo­
ri o Cipru samo varanje, kate­
rega namen je omogočiti izva­
janje grških načrtov za splošen 
napad. Upoštevajoč te oknlišči- 
ne, je ministrski svet sprejel 
naslednje ukrepe:

1. Turške letalske sile so v 
pripravljenosti, da se uprejo

morebitnemu napadu, ki bi pri­
šel s Cipra ali iz Grčije.

2. Na meji med Grčijo in Tur­
čijo, v Trakiji in ob obali nas­
proti Egejskim otokom so se 
sprejeli obrambni ukrepi. Spre­
jeli so se tudi ukrepi v zvezi 
z napadi na Cipru

3. Ker se priprave za napad 
izvajajo istočasno in zaporedo­
ma na raznih področjih Cipra, 
se bo izvajala stalna letalska 
budnost, da se vnaprej in brez 
zakasnitve ugotovi možnost ne­
nadnih napadov.

4. Ministrski svet bo poskr­
bel, da bo dežela v pripravlje­
nosti za primer vsakega organi­
ziranega odkritega ali tajnega 
napada.

NATO, katerega članica je Tur­
čija, je pravočasno obveščen o 
vseh premikih in o vseh pobu­
dah turških oboroženih sil.»

Na koncu trdi izjava, da cipr­
ski Grki vedno bolj onemogo­
čajo življenje turške skupnosti 
na Cipru in da se je položaj 
«še dalje poslabšal med ženev­
skimi razgovori«.

V poučenih krogih pravijo, da 
so turške vojne ladje odplule 
iz pristanišča Iskendaron. Govo­
ri se tudi o premikih pomor­
skih enot v Smirni.

V Nikoziji je predstavnik cipr­
ske vlade sporočil, da je ciprski 
zunanji minister poslal ostro pro­
testno noto turški vladi zaradi 
novih napadov na Ciper. Nota 
poudarja, da kršitve ciprskega

(Nadaljevanje na 2. strani)

Za zdravje predsednika republi­
ke Segnija vlada še vedno pre­
cejšnja zaskrbljenost, čeprav zdrav­
niki ne poročajo ne o poslabša­
nju ne o zboljšanju, temveč le o 
«znakih normalnega razvoja« bo. 
lezni in o «normalnih splošnih po­
gojih«. Hkrati so se v tisku poja, 
vila ugibanja o možnosti, da bi 
predsednik senata Merzagora v 
smislu ustave začasno prevzel 
funkcije predsednika republike, če 
bi zdravniki uradno ugotovili ne­
sposobnost predsednika Segnija, 
da te funkcije opravlja.

Na Cipru se je po predvčerajš­
njim turškem napadu položaj moč. 
no poslabšal: včeraj je namreč
okrog 30 turških reakcijskih lov­
cev z raketami in s strojnicami 
napadlo sedem grških ciprskih 
mest jn vasi ter povzročilo smrt 
24 grških Ciprčanov, dvesto dru­
gih pa ranilo. Te napade imenu­
je turško zunanje ministrstvo 
«omejene policijske akcije proti 
vojaškim objektom zaradi samo­
obrambe,« ki da so «v skladu s 
pravicami, ki izhajajo iz veljavnih 
pogodb, na podlagi katerih je tu- 
di. Turčija med državami, ki .jam­
čijo neodvosnost Cipra«, ker da si.
•e OZN »niso bile sposobne pre­
prečiti nasilja proti turškemu pre­
bivalstvu« na Cipru. Zato je bila 
Turčija »prisiljena nastopiti in 
bombardirati iz zraka cesto, ki jo 
uporabljajo Grki«. Hkrati poroča­
jo iz Ankare in Aten, da sta voj­
ski obeh držav v pripravljenosti.

Ponoči je o turškem napadu na 
Ciper začel razpravljati varnost­
ni svet. kar je najprej zahtevala 
Turčija, nato pa še grška in ci­
prska vlada. Sama po sebi se pri 
tem vsiljuje ugotovitev, da je 
tudi Turčija ravnala tako kot 
ZDA v Severnem Vietnamu: 
najprej je izvršila napad, nato pa 
zahtevala sklicanje varnostnega 
sveta.

Okrog Vietnama po ameriškem 
napadu napetost in nevarnost raz­
širitve vojne še vedno ni popu­
stila, saj tudi po izjavi ameriške­
ga državnega podtajnika za o- 
brantbo Vanče,ia ameriške pomor, 
tke enote še \edno odhajajo v 
Jmni Vietnam in Laos v smislu 
ukaza predsednika' Johnsona. Nad 
vse značilno pa je da je Vanče 
včeraj izjavil med drugim: «Mo- 
goce je, da je Uil prvi severno- 
vietnamski napad posledica pomo. 
te«. Zaradi tega se sedaj govori, 

južno vietnamske enote iz­da so
vedle akcijo proti nekemu sever- 
novietnamskemu otoku, ameriška 
ladja »Maddoi« pa je bila «na 
straži« zelo blizu otoka, tako da 
so jo severnovietnamski čolni na­
padli. Vanče je včeraj izjavil tudi, 
da ZDA priznavajo mejo za te­
ritorialne vode samo tri milje od 
obale, kar pomeni, da je bil ame­
riški rušilec v severnovietnamskih 
teritorialnih vodah «na straži«, kot 
je predvčerajšnjim omenil ameri­
ški republikanski senator Morse.

Včeraj je tudi Hruščov govoril 
o ameriškem napadu in dejal, da 
ljudje zdrave pameti težko razu­
mejo, kako bi mogel biti Severni 
Vietnam napadalec spričo dejstva, 
da njegova mornarica ni zašla v 
ameri-ke teritorialne vode, ker se 
je zgodilo prav nasprotno: ameri­
ško brodovje je zašlo v severno- 
vietnamske teritorialne vode. Hru­
ščov je poudaril, da vlada SZ in 
ljudstvo odločno obsojata ameri­
ško napadalno dejavnost, ki pred­
stavlja poskus, da se znova uvelja- 
vijo samovolja in piratske metode 
v odnosih med državnmi.

Kitajski tisk je tudi včeraj kri­
tiziral vlado SZ, ker je sprejel« 
razpravo pred VS,
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ALI BO SEN. MERZAGORA PREVZEL ZAČASNO FUNKCIJO DRŽAVNEGA POGLAVARJA?

Segnijeva bolezen je v normalnem razvoju» 
Saragatov odgovor na vprašanja o ameriškem napadu
Saragat: «Hoče se onemogočiti Johnsonova politika, ki je nadaljevanje Kennedyjeve, in po­
litika pomiritve Hrusčova, hoče se povratek hladne vojne - Tudi senat je včeraj odobril ukrep 
o trinajsti plači državnih uslužbencev za leto 1963 ter reformo zakona za upravne volitve

Sen. Merzagora

RIM, 8. — Po včerajšnjem napadu možganske tromboze je 
predsednik republike Antonio Segni preživel noč mimo in zju­
traj je použil skodelico bele kave.. Nato so ga obiskali njegovi 
štirje sinovi, ki so ostali na Kvirinalu, vendar pa pozneje tu­
di njih niso več pustili k očetu,
ker zdravniki priporočajo, da 
bolnika nihče ne vznemirja. 
Profesorji Challiol, Fontana m 
Giunchi so ga zjutraj obiskali 
ter ob 12.50 objavili naslednje 
poročilo: .«Predsednik republi­
ke, ki ga nenehno zdravi nje­
gov osebni zdravnik prof. Giun­
chi, je preživel noc mimo. Zna­
ki, ki so v zvezi z motnjami mo­
žganskega obtoka, se normalno 
razvijajo. Splošni pogoji so še 
nndalie zadovoljivi «

Predsednik vlade Moro je prišel 
na Kvirinal v teku dnčva dvakrat, 
dopoldne in popoldne. Prvič se je 
pogovarjal z zdravniki in s Segni- 
jevo soprogo Lauro, drugič pa t 
generalnim tajnikom Strunom. Do­
poldne je bil na Kvirinalu tudi 
podpredsednik vlade Pietro Nen- 
ni, ki se je pozneje sestal z Mo- 
rom ta pa z ministrom za odno­
se s parlamentom Scaglio. Za po­
tek Sermijeve bolezni se zanimajo 
vsi vodilni politiki v državi in v 
inozemstvu. Svoje brzojavko z že­
ljami. da bi činmrej ozdravel, so 
poslali Segniiu med prvimi pred­
sednik avstrijske renublike Schaf­
fer predsednik SFRJ maršal Tito, 
predsednik Johnson, , general de 
r-sulle. maroški kralj Hasan II. 
itd.

Ob 19 uri sta nrtšla na Kvirinal 
predsednika senata in poslanske 
zbornice. Merzagora In BucciarelU-; 
Ducci. ki sta se pogovarjala s Sa- 
gnllevo soprogo In s prof. Giun- 
čhljem Merzagora, ki je btl na po­
tovanju v Snaniji, se je vrnil nuj­
no v Rim danes zjutraj z letalom 
ob 11.30 uri. V smislu člena 89 
republiške ustave se namreč pri­
čakuje, da bo Merzagora kot Dred 
sednik senata začasno prevzel 
funkcijo predsednika republike, 
člen 86 ustanove se namreč gla­

si: «V vseh primerih, ko predsed­
nik republike ne more opravljati 
svojih funkcij, jih opravlja pred­
sednik senata.» Zato se sedaj po­
stavlja vprašanje, kdaj se bo to 
zgodilo. Del italijanskega tiska, ki 
o tem danes razpravlja, poudarja 
da se v zgodovini mlade italijan­
ske republike še ni zgodilo, da 
njen poglavar ne bi mogel oprav-

re ugotoviti, ali je predsednik 
republike začasno «nesposoben o- 
pravljati svoje funkcije«. Zdravni­
ki verjetno čakajo nadaljnji raz­
voj bolezni. Segnija so pregledali 
nocoi okrog 20. ure in so ugotovi­
li isto, kar je bilo zapisano v do­
poldanskem biltenu. Ponovni 
zdravniški pregled bo jutri zju­
traj.

Brzojavke z željami, da bi čim- 
prej ozdravel, so poslali Segniju 
tudi vsi načelniki parlamentarnih 
skupin ter deželna predsednika 
avtonomnih dežel Sardinije in Si­
cilije. Segnijeva bolezen je ime­
la zelo velik odmev zlasti med 
prebivalstvom Sardinije, od kjer 
je Segni doma

Danes so se tudi senatorji se­
stali na svoji zadnji seji pred od­
hodom na poletne počitnice. Naj­
prej so komemorirali umrlega bi­
všega ministra S. Aldisia, nato pa 
so po daljši razpravi odobrili naj­
prej zakon o reformi upravnega 
volilnega zakona, ki ga je včeraj 
odobrila že poslanska zbornica. 
Nato so odobrili ustrezni ukrep 
za trinajsto plačo državnim name­
ščencem in upokojencem za leto 
1963; skupni izdatek je določen na 
35 milijard in 700 milijonov. V 
razpravi o reformi upravnih voli­
tev sta govorila tudi ministra 
Reale in Tremelloni. Končno je se­
nat odobril zakonski odlok, ki vse­
buje določbe o davčnih olajšavah 
za modernizacijo industrijske o- 
preme in za nove investicije.

Popoldne pa je v senatu zunanji 
minister Saragat odgovoril na vpra­
šanja vseh političnih skupin o sta­
lišču vlade do ameriškega napada 
na Severni Vietnam, o čemer je 
govoril že včeraj v poslanski zbor­
nici predsednik vlade Moro. 'Sa- 
ragatova današnja izjava se v bi­
stvu ne razlikuje od včerajšnje 
predsednikove izjave. Tudi on je 
dejal, da gre za dva severno Viet­
namska napada v mednarodnih vo­
dah proti ameriškim vojnim lad­
jam. (Medtem pa je danes vlada 
ZDA že dopustila trditev, da je 
bil prvi napad morda storjen po 
pomoti, o čemer poročamo na 
drugem mestu). Nato je Saragat 
poudaril, da formalne Izjave vlade 
ZDA «ne dopuščajo dvoma glede 
dejstva, da ZDA smatrajo s svo­
jo akcijo, da je zadeva zaključena 
in izključujejo kakršen koli namen 
razširitve področja sovražnosti«. 
Zunanji minister je rekel, da je 
šlo za «že v naprej preračunan

ljati svojih funkcij razen, ko je poskus Severnega Vietnama, da se 
bil bivši predsednik republike poslabša mednarodni položaj.«
Gronchi 20 dni odsoten zaradi 
dbiska v ZDA. Tataat se je vnela 
polemika o tem, ali bi ga moral 
predsednik senata nadomestovati. 
Toda prej Ito se Je polemika za­
ključila, se je Gronchi vrnil v do­
movino.

Sedaj pa gre za primer bolezni 
poglavarja države in omenjeni 
tisk piše, da je Segnijeva bole­
zen dejansko že preprečila oprav­
ljanje funkcij poglavarja države. 
To se je zgodilo sinoči, ko je mo­
rala vlada svojo sejo preložiti, 
ker je imela na dnevnem redu 
že hapovedane gospodarske ukre­
pe; odobrit, bi bila morala več 
zadevnih zakonskih odlokov, ki 
bi morali ia*oj stopiti v veljavo, 
toda prej b; jih moral podpisati 
predsednik republike, da bi bili 
nato objavljeni takoj v Uradnem 
listu. Tega pa Ssgn zaradi bolez 
ni ne bi mogel storiti, Tisk je 
mnenja, da morajo o tem odločati 
zdravniki, ki moiajo podpisati za. 
devno izjavo Ta izjava mora biti 
sprejeta in odobrena v parlamen­
tu. Sele nate bi lahko predsednik 
senata prevzel funkcije predsed­
nika republike Predpostavlja se, 
da se bo v zvezi s to zadevo naj­
prej sestala vlada in položaj pro­
učila Vendar pa se najprej pri- 
čakuje, da bodo svoje mnenje po­
vedali zdravniki, ki so danes že 
objavili svoj bilten o Segnijevi 
bolezni, toda iz besedila se ne mo-
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Ob razpravi
(Nadaljevanje s 1. strani)

jeziku«. Iskreno smo jim hva­
ležni za to. želeli bi si danes, 
tu, kpnkretne dokaze spošto­
vanja človeške osebnosti za 
stvar, ki sicer ne zavzema ta­
ko krute oblike nasilja kot 
pod fašizmom, toda nima nit 
manj tragike v sebi. In, bog- 
me, hvaležni jim bomo za to. 
Naj dokažejo, da trpijo, če 
Slovenca kazensko preganjajo, 
zato ker je pred sodiščem 
spregovoril v slovenskem jezi­
ku. Ce bodo vsi poslanci KD 
v parlamentu in senatu vleso- 
vali za spremembo tega čle­
na (137) fašističnega kazen­
skega postopka, bo prav goto­
vo dobil večino, kakršna je 
potrebna za ustavne zakone.

Coloni citira v svojem go­
voru stališče KD do sloven­
skega vprašanja. Upoštevanja 
vredno je stališče poslanca C 
Belcija posebno v tistem de 
lu, ki zavrača stališča, da 
predstavlja priznanje naravnih 
pravic etničnih maništn t«- 
varnost za enotnost in suve 
renost države, zaključi pa na 
način, ki vzame sapo; »pra­
vice manjšine se v bistvu spo 
štujejo in to do takšne mere, 
ko že predstavljajo motnjo za 
sožitje z drugo etnično sku- 
p,no»

Kakor vidimo ji v stališčih 
KD glede slovenskega vpraša­
nja mnogo protislovij, nn to­
liko v principialnih stališčih, 
ki imajo mr.^o pozitivnega, 
kolikor v -ceni, ncMko j p bilo 
storjene in koliko in ka,

je treba še ston„., da bo v 
skladu z osnovnim stališčem. 
Začud.i je meter, s katerim 
merijo, izredno kratek. In ve­
do, da je kratek. In prav tu 
mislimo je dolžnost tistih po­
litičnih sil, ki sodelujejo s 
KD, da na to opozarjajo. Za­
to ni bil po naši sodbi socia­
listični svetovalec Hreščak do­
volj izčrpen v načelni kriti­
ki nekaterih stališč Colonija 
in njegove stranke, pa če­
prav bi obravnaval v roka­
vicah, kot je storil glede osta­
lih vprašanj. Njegova edina 
polemična ost je bila name­
njena komunistični skupini, 
popolnoma brez potrebe, ker 
to ni bistveno za reševanje 
vprašanj Slovencev v okviru 
tržaške občine

Župan Franzil je v svojih 
zaključkih zagotovil Izvedbo 
programskih točk sedanle ve­
čine in napovedal nekatere 
dodatne ukrepe, ki jih kljub 
njihovem omejenem številu 
pozdravljamo. Ne moremo pa 
soglašati z njevovomi trditva­
mi, da ni mogoče primerjati 
našega področja z bocsrsko 
pokrajino ali dolino Aosta, 
ker je tam nemško oz. fran­
cosko prebivalstvo v večini. 
To primerjanje ni pomanjka­
nje mere, ampak osnovna de­
mokratična zahteva, na kate­
ri slonijo tudi določbe usta 
ve, po kateri Je treba narod 
nim manjšinam zagotoviti ne­
moteno življenje in razve' ne 
glede na njegovo števMčng 
moč.

Nato je poudaril, da je tudi »za 
nas, kakor irt vse, bistveni in­
teres ohranitev miru: miru ki je 
lahko zajamčen samo z ohranitvi­
jo sedanjega ravnotežja v odno­
sih med silami raznih blokov«. Iz­
razil je zadovoljstvo, ker je vlada 
ZDA «hitro sprožila vprašanje 
pred Varnostnim svetom OZN» 
ter želel, da bi »razprava v njem 
ostala na zelo visoki ravni od­
govornosti, od česar je odvisen u- 
speh nove delikatne misije«.

Saragat je še dodal; »Besnica 
je, da se je hotelo škodovati John. 
sonovi politiki, ki je nadaljevanje 
Kenned.vjeve; da se hoče onemo­
gočiti politika pomiritve Hruščo- 
va, da se hoče vrniti v čase hlad­
ne vojne«. Očital je Kitajski, da je 
kršila ženevske sporazume in da 
hujska Severni Vietnam, naj za­
vrne predlog Varnostnega sveta 
ki ga je podprla celo Sovjetska 
zveza. Saragat je svoj govor za­
ključil z 1zjavo, da bo »Italija da­
la svoj prispevek k pravični in 
miroljubni rešitvi krize v okviru 
prijateljske politike z našimi za­
vezniki v interesu pomiritve in 
miru«,

Saragatu je prvi odgovoril se 
nator Lussu (PSIUP), ki je dejal, 
da je zunanji minister upošteval 
samo verzijo ZDA, ne pa tudi 
verzije Severnega Vietnama. Lus­
su je rekel, da je bil Saragatov 
govor «obligaten» ne pa «govor za 
predstavnike političnih sil, ki po­
znajo vrednost žrtve in ki vedo, 
da je žrtvovanje človeškega živ­
ljenja preveč občutljivo, da bi ga 
zapravljali v zlaganih sporih«. 
Končno je poudaril, da je mini­
strova razlaga »samovoljna zme­
dena in nelojalna«.

Nato je govoril misovec Ferretti, 
ki je dejal, da je bila »ameriška

leakcija zakonita«.
Neodvisni levičar Bartesaghi je 

rekel, da se Saragatov govor v ni-, 
čemer ne razlikuje od Morovega ter 
da je bil celo slabši «v toku«, ker 
je zunanji minister pristal na vse 
ameriške teze brez pridržka. Po­
udaril je, da ni šlo za sevemoviet- 
namski napad na ameriške pomor­
ske sile, temveč «za cinično zločin­
sko provokacijo in za napadalni 
komplot ZDA.«

Saragatov govor je nato zagovar­
jal sen. Dominedo (KD).

Socialistični senator Battino Vit- 
torelli je rekel, da je ministrov go­
vor »konstruktiven«, kar je povzro­
čilo kritične medklice senatorjev 
KPI, ki so govornika večkrat pre­
kinili. Vittorelli je dejal med dru­
gim tudi, da je po določbah medna­
rodnega prava ameriška akcija zako­
nita ter izrazil željo, da bi bile te do. 
ločbe kmalu preklicane. Tudi libe­
ralni senator Artom je podpri 
atlantsko politiko vlade.

Seja senata se je zaključila z vo­
ščili predsedujočega sen. Zelioli-

Ranzinija senatorjem, ki odhajajo 
na dopust.

Na Montecitoriu pa so novinarji 
izročili predsedniku poslanske zbor. 
niče Bucciarelli-Ducciju na tradicio­
nalno svečan način »pahljačo« s 
primernimi govori najstarejšega 
predstavnika parlamentarnega tiska 
Enrica Appia in predsednika zbor­
nice. Svečanost je bila letos bolj 
enostavna zaradi splošnega vzdušja, 
ki je nastalo po obolelosti predsed­
nika republike.

(Nadaljevanje s 1. strani)

JOHNSON CITY, 8. — Ameriški 
predsednik Johnson je govoril da­
nes skupini časnikarjev na svojem 
posestvu v Texasu. V zvezi z na­
padom na Severni Vietnam je po­
novil argumente, ki jih je ponav­
ljal te dni.

Zatem je predsednik izjavil, da 
se v kratkem pričakujejo pozitivni 
rezultati preiskave zvezne policije 
o umoru treh integracionistov, ka­
terih trupla so te dni našli v dr­
žavi Mississippi. Poudaril je, da 
bodo krivce aretirali in postavili 

pred sodišče.

razširitvijo vojnih operacij na Se­
verni Vietnam hoče rešiti jušno- 
vietnamski rešim in s tem tuji in­
teresi v tej driavi.

Ameriški predsednik Johnson je 
zahteval od kongresa posebna po­
oblastila za vojaške ukrepe, ki bi 
se mu zdeli potrebni, in tudi po­
oblastilo za uporabo oborožene si­
le, «za pomoč» kateri koli državi, 
ki jo krije sporazum SEATO, «če 
bi zaprosila za pomoč«. Med de­
bato v odborin kongresa je demo­
kratični senator Morse izjavil, da 
je «vloga ZDA v Jušnem Vietnamu 
vloga izzivačev na isti način, ka­
kor je Severni Vietnam izzivač«. 
Obtožil je Peniagon in državni de­
partma, da že več mesecev pri­
pravljata raztegnitev vojne na Se­
verni Vietnam. Senator je izjavil, 
da so južnovietnamske ladje bom­
bardirale dva severnovietnamska o- 
toka in da je ameriški rušilec ob 
tej priložnosti patruljiral v sever- 
novietnamskih vodah, da krije to 
akcijo. O resoluciji, s katero ie 
predsednik Johnson zahteval poseb­
na pooblastila, pa je senator izja­
vil, da je «enaka napovedi vojne«.

Glavni tajnik OZN U Tant je pri­
šel v četrtek v Washington na raz­
govore s predsednikom Johnsonom 
in z Deanom Ruskom. Obširno so 
govorili o celotnem položaju v ju­
govzhodni Aziji, zlasti pa o najno­
vejših dogodkih na tamkajšnjih 
področjih. U Tant je izjavil, da je 
mnenja, da varnostni svet OZN ne 
more imeti v sedanjem trenutku 
koristne vloge za rešitev spornih 
vprašanj v jugovzhodni Aziji, za­
radi «nekaterih omejitev«, kakor je 
n.pr. sama sestava varnostnega sve­
ta. Poleg tega prevladujejo na tam­
kajšnjem področju posebne okoli­

ščine. Dodal je, da ima nekaj «idej» 
za ohranitev miru na tem področ­
ju ter jih je sporočil Johnsonu in 
Rusku.

Italija
Z zaupnico, ki sta jo v soboto 

in četrtek izglasovala drugi Mo­
ravi vladi najprej senat, nato pa 
še poslanska zbornica, je sedaj 
dokončno zaključena in rešena 
vladna kriza in odobren nekoliko 
spremenjeni program levega cen­
tra: vlada pa bo morala sedaj do­
kazati, da je ta program tudi spo­
sobna izvajati. O programu sa. 
mem smo v zadnjih tednih že ob­
širno pisali, tako da nam ostane 
za naš tedenski pregled samo še 
naloga, da omenimo, kaj so nove­
ga povedali poslanci med debato 
o programu in kaj je k svojemu 
govoru v senatu dodal predsednik 
vlade, ko je v četrtek odgovar­
jal poslancem na njihove kritike 
in pripombe.

Predvsem je treba omeniti, da 
je Morova izjava v senatu o raz­
širitvi dobrih odnosov z Jugus.u- 
vijo spričo bližnjega predsedniko­
vega in Saragatovega uradnega 
obiska v Beogradu, naletela v ita 
lijanski javnosti na zadovoljstvo 
in prav tako jo je z zadovolj­
stvom objavil ves jugoslovanski 
tisk. Kljub lokalnim tržaškim so­
vin stičnim komentarjem, ki so že 
zdavnaj postali anahronistični, ni 
bilo niti s strani skrajne desnice 
v poslanski zbornici opaziti ni­
kakršnega odmeva nanje še manj 
pa kakršne koli podpore. Zato so 
vsa pogrevanja starih hujskanj tu­
di tokrat padla na nerodovitna 
tla, med tem ko hočemo s svoje 
strani ponovno izraziti željo, da bi 
med beograjskimi razgovori upo-

Ameriška letala še vedno preletavajo 
ozemlje severnovietnamske republike
Podtajnik za obrambo je izjavil, da ne mislijo poslati drugih ojačen j, «če bo 
na tem delu sveta mirno», in da bodo «čez nekaj dni» ukinili patruljiranje 
v Tonkinškem zalivu - Nove protiameriške demonstracije v Pekingu

HANOJ, 8. / Severnovietnamska tiskovna agencija javlja, da 
je skupina devetih ameriških letal davi znova letela nad se- 
vemovietnamskim ozemljem. Severnovietnamska vlada je po­
slala mednarodni nadzorstveni komisiji protest proti tem no­
vim kršitvam. Kakor poročajo iz Moskve, je sovjetsko zunanje 
ministrstvo poslalo državam, ki so se udeležile leta 1954 ženev­
ske konference o Indokini, tekst izjave severnovietnamske 
vlade, s katero ta obtožuje ZDA kršitve omenjenih sporazu­
mov.

V Saj gonu je predsednik jaž- 
novietnamske vlade general 
Kan na tiskovni konferenci iz­
javil, da «če bo velika vojna, 
bo to odvisno od komunistov, 
ker Južni Vietnam ne priprav­
lja napada«. V zvezi z obsed­
nim stanjem, ki so ga razglasi­
li včeraj v Južnem Vietuairu, 
je tisk podvržen cenzuri

Včeraj se je morala kolona po­
sebnih južnovietnamskih in ameri­
ških čet, ki je bila namenjena na 
kraj, kjer je padlo ameriško 
bombno letalo, vrniti, ker je na­
letela na močan odpor čet Viet- 
konga. Avstralsko poslaništvo \ 
Sajgonu pa je javilo, da bodo pr­
ve dni prihodnjega tedna prispela 
v Sajgon tri avstralska prevozna 
letala v okviru avstralske vojaške 
pomoči Južnemu Vietnamu.

Kitajska tiskovna agencija poro­
ča, da so bile danes v Pekingu 
nove protiameriške demonstracije. 
Ogromno število demonstrantov je 
korakalo pred severnovietnamskim 
poslaništvom.V sprevodu so bile tu. 
di številne kitajske osebnosti. Se. 
vernovietnair.skemu poslaniku so 
izročili pismo, ki izraža podpo­
ro vseh kitajskih organizacij po­
litiki Severnega Vietnama.

Kitajski «Ljudski dnevnik* piše 
v svojem današnjem uvodniku, 
da dogodki v Tonkinškem zalivu 
še v večji meri potrjujejo pravil­
nost kitajske teze, da bi samo že­
nevska konferenca štirinajstih dr­
žav lahko našla mirno rešitev kri­
ze. List kritizira sovjetsko vla­
do. ker je sprejeta razpravo pred 
varnostnim svetom, ki so jo pred­
lagale ZDA. List pravi, aa ima­
jo ZDA, s tem da so predložile 
zadevo varnostnemu svetu, na­
slednje smotre; 1. Prikazati se kot 
tožitelji. 2. Najti pravno opravi­
čilo, da prikrijejo napadalna de­
janja proti Severnemu Vietnamu 
3. Ustvariti piecedent, ki bi omo­

gočil Združenim narodom nasto­
piti v Indokini in izogniti se no­
vi ženevski konferenci. 4. Orga­
nizirati v primeru potrebe zatrje­
vano silo Združenih narodov«, da 
bi se Vietnam spremenil v novo 
Korejo .To, kar skušajo ZDA do- 
seči, je točno enako, kar so sto­
rile leta 1950».

Ameriški podtajnik za obram­
bo Cyrus Vanče je v intervjuju 
»Glasu Amerike« izjavil, da ZDA 
ne bodo poslale drugih ojačenj na 
jugovzhodni Pacifik, «če bo na 
tem delu sveta ostalo mirno«. 
Dodal je, da se bo tudi patrulira- 
nje v Tonkinškem zalivu #konča 
lo čez nekaj dni«, toda ponovili 
ga bodo od časa do časa. Vendar 
pa je dodal, da so nekatere po­
morske enote še na poti v skla­
du z ukazom, ki ga je 4. avgu 
sta dal predsednik Johnson.

Zatem je Vanče izjavil, da je 
prepričan, da bo vojna proti Viet- 
kongu v Južnem Vietnamu «dolga 
in trda«, dodal pa je, da upa,, 
da bo Južni Vietnam s pomočjo 
ZDA premagal Vietkong.

Vanče ni hotel povedati, kakšno 
število vojakov je ameriška vlada 
sklenila poslati julija v Sajgon. 
Dodal je, da gre za nekaj tisočev 
mož. Dalje je dejal, da ameriška 
vlada ne priznava za teritorialne 
vode meje dvanajst milj od obale, 
temveč samo tri milje, in ameriške 
pomorske enote so dobile ukaz, 
naj ne prodrejo v notranjost te 
meje treh milj.

V svojem intervjuju je Vanče 
poudaril naslednje točke: 1. Mo­
goče je, da le prvi sevemoviet- 
namski napad bil »posledica pomo­
te.« Toda drugi napad je bil izvr­
šen kljub formalnemu opozorilu 
predsednika Johnsona. 2. Ameriški 
predsednik je izrazil zadovoljstvo 
zaradi «na splošno zelo ugodne 
reakcije« v tujini v zvezi z ame- 
rišlo akcijo v sedanjem sporu. 3. 
Pekinška vlada bo verjetno doba­
vila vojaška letala Severnemu

Vietnamu, «ki teh letal nima«.
V zvezi z izjavami Vanceja, da 

so severnovietnamski torpedni čol­
ni, «po pomoti« napadli ameriški 
rušilec, se v washingtonskih pouče­
nih krogih sklicujejo na izjave se­
natorja Morseja v senatu, ki se je 
vprašal, ali ni morda ameriški ru­
šilec »bil na straži«, ko so južno­
vietnamske vojne ladje napadale 
nekatere severnovietnamske otoke.

Ugotavlja se, da so južnovietnam- 
ske enote izvedle akcijo proti se- 
vemovietnamskemu otoku Hon Me, 
za katero so Američani vedeli. Lad­
ja «Maddox», o kateri se trdi, da 
je bila v mednarodnih vodah, Je 
bila zelo blizu tega otoka. Severno- 
kitajski torpedni čolni, misleč, da 
je ladja neposrednd Mi posredno 
sodelovala pri napadu, so jo na­
padli. Znano je, da je državni taj­
nik za obrambo McNamara v četr­
tek, omenil «avtonomne akcije« juž- 
novetnamske mornarice severno od 
17. vzporednika. Spričo današnjih 
izjav Vanceja, da ZDA priznavajo 
mejo za teritorialne vode samo tri 
milje od obale, je zelo verjetno, da 
je bil ameriški rušilec v sevemo- 
vietnamskih teritorialnih vodah. 
Prav tako je verjetno, da je »bil 
na straži«, ko so južnovietnamske

vojne ladje izvedle napad na sever, 
noveitnamsko obalo, kakor je to 
omenil senator Morse.

Izjava Hrusčova 
o ameriškem napadu

MOSKVA, 8. — Predsednik so­
vjetske vlade Hruščov, ki je na 
obisku v Oržonikidžu, je v svo­
jem govoru posvetil zadnji del 
dogodkom v Tonkinškem zalivu. 
Ameriška dejanja je označil za 
napad in je pripomnil, da »ljudje 
zdrave pameti težko razumejo, ka- 
ko bi Severni Vietnam mogel biti 
napadalec, spričo dejstva, da nje­
gova mornarica ni zašla v ame­
riške teritorialne vode». Zgodilo 
st je prav nasprotno, to je ame­
riško brpdovje je zašlo v sever­
novietnamske teritorialne vode.

Hruščov je dalje izjavil, da so­
vjetska vlada in ljudstvo odloč­
no obsojata ameriška napadalna 
dejanja, ki predstavljajo poskus, 
da se znova uveljavijo samovla­
da in piratske metode v odnosih 
med državami.

šterali tudi dokončne pravične re­
šitve vprašanja naroanastnth 
manjšin.

Druga važna novost četrtkovega 
Morovega govora pa je njegova 
obrazložitev s tališča do najnovej- 
šega dramatičnega in nevarnega 
spopada na azijskem Jugovzhodu. 
Moro je ameriško bombardiranje 
severnovietnamskih oporišč opra­
vičil kot »navadno samoobrambo 
s omejenim ciljem, ne da hi p»i 
tem kakorkoli upošteval tudi se- 
vernovietnamsko verzijo razvoja 
dogodkov, izrazil pa je hkrati 
«prepričanje, da ZDA spopada ne 
nameravajo razširiti». Zanimivo 
je, da je v tem pogledu glasilo 
PSI, ki je druga največja vla­
dina stranka, nekoliko drugačne­
ga mnenja, saj je u njegovem u- 
vodniku prejšnji četrtek tudi tqle 
stavek: «V tem ozračju je zaman 
in spričo sedanjega stanja tudi ne. 
mogoče rešiti vprašanje takojšnje 
in neposredne odgovornosti«. Ta 
bistvena razlika (Ki pa v parla­
mentu ni prišla do izraza,) med 
stališčem PSI in predsednikom 
vlade, spada v vrsto tistih ana­
lognih razlik, ki se kažejo glede 
ameriškega napada tudi med ZDA 
in Anglijo po eni ter Francijo na 
drugi strani in o katerih poroča­
mo na drugem mestu Seveda ni 
treba posebej poudarjati, da je 
stališče KPI — tako v tisku kot 
v parlamentu — v popolni obsod­
bi ameriškega napada, vendar pa 
ostrina kritike vladinega stališča 
ne kaže tokrat tiste ostrine, ki 
jo je javnost vajena ugotavljati 
ob drugih podobnin prilikah, kar 
je moč razlagali s podobnim rav­
nanjem — v širših okv-rih — ZSSR.

Vlada je po izglasovanju zaup­
nice imela v petek svojo prvo se­
jo, ki pa jo je morala odložiti za­
radi nenadnega obolenja predsed­
nika republike Segnija, ki ga je 
zadela v petek popoldne možgan­
ska tromboza, potem ko se je vr­
nil s Sardinije in se razgovarjal 
z Morom in Saragatom. Zato bo 
vlada o prvih napovedan.h gospo­
darskih in finančnih ukrepih raz­
pravljala šele na drugi seji. Po­
glavarju države se je stanje zbolj­
šalo, toda v primeru, če da,j ča­
sa ne bi mogel opravljati svoje 
funkcije, ga bo moral v smis-u 
ustavnih določb nadomestiti pred­
sednik senata Merzagora, ki ga je 
novica o bolezni presenetila med 
njegovim potovanjem po Španiji.

Parlamentarci pa bodo z da­
našnjim dnem nastopili svoj po­
letni dopust in se vrnili v Rim 
šele 31. t. m. Poslanci so včeraj 
z delom že zaključili m predvče­
rajšnjim odobrili več manj važnih 
ukrepov, poleg novega zakona o 
pokrajinskih in občinskih volitvah, 
na podlagi katerega je uveden 
proporcionalni volilni sistem za 
vse občine z nad pet tisoč prebi­
valci (doslej z deset tisoč) ter 
med tem ko je mandatna doba iz­
voljenih svetov podaljšana od šti­
rih na pet let. Poslanci so odobri­
li tudi trinajsto plačo za državne 
nameščence in upokojence za le­
to 1963.

Važna obletnica

Napad na Ciper
(Nadaljevanje s 1. stranij

zračnega prostora in napadi pred­
stavljajo nevarnost za svetovni 
mir. Ciprski zunanji minister je 
Izjavil, da, če bi Turčija napadla 
Ciper, bi se morala boriti tudi 
proti Grčiji. Kontingent 900 
grških vojakov na Cipru, ki Je 
razmeščen v predmestjih prestol­
nice, Je odredil vse potrebno za 
obrambo svojega oporišča.

Turško zunanje ministrstvo Je 
zvečer objavilo izjavo, v kate­
ri trdi, da so «zaradi samo- 
obrambe« uvedli nad Ciprom «o- 
mejene policijske akcije proti 
vojaškim objektom«. Sporočilo 
trdi v zvezi z današnjimi na- 
padi na področju Kokine in Man- 
sure, da je Turčija ravnala «v 
skladu s pravicami, ki izhajajo 
iz veljavnih pogodb, na podlagi 
katerih Je Turčija med država 
mi, ki jamčijo neodvisnost Ci­
pra«. O tem je turška vlada ob­
vestila varnostni svet, kakor tudi 
o svojih prejšnjih preletavanjih 
Cipra. Sporočilo pravi dalje, da 
se Je »nasilje proti turškemu 
prebivalstvu na področju Man- 
sure in Kokine nadaljevalo In da 
sile OZN niso bile sposobne 
preprečiti tega«. Zaradi tega je 
bila Turčija »prisiljena nastopiti 
ln Je dala bombardirati iz zraka 
cesto, ki jo uporabljajo Grki. da 
pošiljajo ojačenja na to pod­
ročje«

Kakor poroča poveljstvo OZN, 
ee protiletalske heterije sestre-
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šču Xeros, pri čemer je zgu­
bilo življenje pet članov posad­
ke, trinajst pa jih pogrešajo.

Grški ministrski predsednik 
Papandreu je objavil nocoj iz­
javo, v kateri poudarja, da Gr­
čija želi mir, toda pripravljena 
je braniti se, če bi Turčija dala 
pobudo za napad.

«Grčija, poudarja Papandreu, 
izjavlja, da hoče mirno rešitev 
ciprskega vprašanja in z mitv 
nimi sredstvi. Zaradi tega so 
vojaški ukrepi Turčije odveč. 
Ciprsko vprašanje se mora re­
šiti na podlagi načel OZN. Na 
vsak način se bo Grčija v pri­
meru turškega napada branila, 
ker je to njena pravica in nje­
na dolžnost. Nedopustno je tur­
ško sporočilo, ki označuje grški 
postopek na ženevskih razgovorih 
za prevaro. Grčija je v Ženevi 
branila svoje stališče z iskrenost­
jo in poštenostjo.«

V Kokinl so spopadi prene­
hali ob 21. uri, verjetno samo 
za toliko časa, da izselijo žen­
ske in otroke. Turški zunanji 
minister je v Ankari izjavil, da 
so v teku letalski napadi na 
področju Mansure, in je dodal; 
»Ne moremo preceniti, kaj se 
bo zgodilo.« Pripomnil je, da 
se bo »turška akcija nada­
ljevala z večjo strogostjo«, če ne 
bodo »grške oblastt na Cipru po­
kazale zdravega razuma«.

V Atenah je grški zunanji mi­
nister nocoj zanikal, da je Grči­
ja protestirala pri varnostnem 
svetu. Zvečer Je grška tiskovna 
agencija javila, da se je radijska 
antena v Atenah zrušila in da 
gre verjetno za sabotažo.

Ule eno od turških letal, ki so 
popoldne obstreljevale Ciper. 
Zvečer so turška letala že četrtič 
napadla Ciper in obstreljevali 
ciprske položaje v Pakamosu. 
Tretji napad so nekaj prej izvr­
šila na mesto Polis. Spopadi oko­
li Kokine se nocoj nadaljujejo.

V zvezi s turškimi napadi na 
Ciper se je grški minister za 
obrambo posvetoval danes z na­
čelniki glavnega štaba. Pozneje 
je izjavil, da je grška vojska v 
pripravljenosti za vsak primer. 
Ze po juiranji izredni seji na­
čelnikov glavnega štaba v Ate­
nah je grški minister za obram­
bo izjavil, da turški napadi na 
Ciper še večajo napetost in u- 
stvarjajo nevarnost širšega obo. 
roženega spopada. Dodal je, da 
bo turška vlada odgovorna »a 
vse, kar bi ze lahko zgodilo. Da­
lje je m<nister izjavil, da so 
turške trditve, da grozi cipr­
skim Turkom nevarnost pokola, 
samo »mit« in ta mit se izko­
rišča za cpravičilo turške voja­
ške akcije na otoku.

Turška letala so danes pet. 
krat napadla Ciper s strojnica­
mi in z raketami. Poveljstvo 
OZN je javilo, da je eno od tur­
ških letal eksplodiralo v zraku, 
ko je bilo zadeto po protiletal­
skem topništvu. Pilot se je spu­
stil s padalom in je bil ujet. 
Turška letala so zadela tudi eno 
ciprsko vojno ladjo v pristani-

EVROPSKO VESLAŠKO PRVENSTVO

Jugoslavija favorit 
za prvaka v osmercu

AMSTERDAM, 8. — V evropskem 
veslaškem prvenstvu se bodo Jutri 
nadaljevale finalne tekme za dolo­
čitev evropskih prvakov v veslanju 
za leto 1964. Jutri bodo v finalu 
tekmovali:

Četverec s krmarjem: Italija,
Poljska, Danska, Nemčija, Norve­
ška, Sovjetska zveza.

Dvojica brez krmarja: ZDA, Fin­
ska, Nemčija, Danska, Holandska, 
SZ.

Skif: Poljska, Holandska, Nova
Zelandija, ZDA, Švica, SZ.

Dvojica s krmarjem: SZ, Danska, 
Poljska, Holandska, Avstrija, Nem­
čija.

Četverec brez krmarja: Holand­
ska, SZ, Nemčija, Danska, Italija, 
Avstrija.

Dvojice: Belgija, Nemčija, Ho­
landska, Švica, Velika Britanija.

Osmerec: Nemčija, Italija, SZ, 
Poljska, Holandska, Jugoslavija.

Na jutrišnjih tekmovanjih se bo 
vnela ostra borba predvsem med 
Zahodno Nemčijo in SZ. Nemci bo­
do tekmovali z vsemi svojimi po- 
sadkami, SZ pa bo tekmovala s 6 
posadkami.

Favoriti v jutrišnjih tekmah so 
poleg Nemčije ln SZ, tudi Jugosla­
vija in Italija. Jugoslovanska po­
sadka bo v osmercu nevaren tek­
mec za SZ in Nemčijo, Italija pa 
se bo skušala uveljaviti v četvercu 
s krmarjem «Motoguzzija» in v 
četvercu brez krmarja «Falk« iz 
Donga.

Danes popoldne so se vršila tek­
movanja za uvrstitev od 7. do 12. 
mesta. Jugoslavija je zasedla v 
četvercu s krmarjem U, mesto, v 
skifu pa 8. mesto.

Izidi:
DVOJICA BRKZ KRMARJA

7. Švica 7'15’'78
8. Romunija 7T9”72
9. V. Britanija 7'22”43

10. Madžarska 7'27"35
Italija ni startala.

ČETVEREC S KRMARJEM
7. Holandska 6’34'Tfi
8. Avstrija 6’37”60
9. Finska 6'39”17

10. Romunija 6’42"30
U. Jugoslavija 6’42"76
12. V. Britanija 6'46"4a

SKIFE

7. Nemčija 7'27”43
8. Jugoslavija 7'32"40
9. CSSR 7’32"51

10. V. Britanija 7'33”43
11. Norveška 7’37”21 
Italijan D'Ambrosi ni startal.

DVOJICA S KRMARJEM
7. ZDA 7’49”88
8. Bolgarija 7’52 ’93
Q Civi TS.Vlft

lo‘ Italija (Galli . Ortelli) 7'55”82 
U. Finska 7'58”42
12. Grčija 8'12"64 
ČETVEREC BREZ KRMARJA
7. ZDA 6’38”4I
8. Belgija 6’40"63
9. V. Britanija 6'41”86 

10. Madžarska 6’42"45 
H. Romunija 6’44”59 
12. Švica 6’48”92

DVOJICA
7. Avstrija 6'55"90
8. Danska 6’58”08
9. Bolgarija 7'02'T1

10. Romunija 7’04”61
11. Italija 7D5"84
12. Nova Zelandija 7'10”78

Zaključena kolesarska dirka 
po Jugoslaviji

Prvi na cilju 
Jugoslovan Valentič

ZAGREB, 8. — Danes se je v 
hrvatski prestolnici zaključila 20. 
jubilejna kolesarska dirka po Jugo­
slaviji. Na cilj Je prvi prispel 22- 
letni Florijan Valentič, ki je pre­
vozil 2100 km dolgo progo v 54 urah 
8 minutah In 8 sekundah, drugi je 
prispel Škerl (Jugoslavija) s časom 
54.16’41", tretji pa je bil Illje (Bol­
garija) s časom 54.16'41",

V ekipnem plasmaju Je Jugosla­
vija zasedla prvo mesto, drugo Bol­
garija, tretje pa Vzhodna Nemčija.

Kolesarji Iz 13 držav »o prevozili 
2100 km dolgo pot, in obkrožili v 
14 dneh Makedonijo, Bosno, Srbi- 
Jo, Slovenijo ln Hrvatsko. Zmago­
valec letošnje Jubilejne 20. kolesar­
ske dirke po Jugoslaviji je doma 
iz Male Pristave v Sloveniji ln je 
po poklicu mizar Sedaj slu ' voja­
ški rok, s kolr'" stvom rw se je
»o,-el havltt rr*‘d tremi lett.

Prejšnji teden, in sicer 5. avgu­
sta, je bil a prva obletnica podpisu 
moskovskega sporazuma o delni 
ustavitvi jedrskih poskusov. Ka­
kor je znano, so tedaj sporazum 
podpisale Sovjetska zveza, ZDA 
in Velika Britanija, za njimi pa 
še drugih 116 držav, S tem je la 
dokument postal važna izjava ši­
roke protijedrske solidarnosti. Se 
noben mednarodni sporazum ni 
do sedaj zbral tolikšnega števila 
držav s tolikšno soglasnostjo.

Nedvomno je ta dokument ve­
like važnosti, če se nanj gleda 
kot na p rv, korak na področju 
razorožitve in kot prispevek v 
borbi za svetovni mir, za miro­
ljubno sožitjz in za splošni napre­
dek. S sporazumom se je začel 
nov proces mednarodnega zbliže­
vanja, do katerega je prišlo po 
dolgih težavnih pogajanjih. Temu 
sporazumu so sledili drugi, kakor 
npr. da se ne bodo pošiljala na tir 
okoli Zemlje vozila z jedrskim 
orožjem, da se postopoma znžajo 
vojni izdatki in da se zmanjša 
proizvodnja atomskega materiala 
v vojne namene. Znanstveniki so 
te dni z zadovoljstvom ugotovili, 
da se je znatno zmanjšala nevar­
nost radioaktivnega zarčenja, ki 
je ogrožalo človeško zdravje.

Poleg tega je bil tudi politični 
rpliv tega sporazuma zelo veiifc. 
Napetost v hladni vojni je popu­
stila, ustvarilo se je primernejše 
ozračje za pogajanja.

Jasno je, da se temu sporazumu 
ne more dajati pretirana in ne­
realna važnost, posebno še, ko še 
vedno prihaja tu in tam do notah 
zaostritev m celo do oboroženih 
napadov, kakršen je bil ameriški 
napad na Severni Vietnam v prejš. 
njem tednu. Vendar pa je prav 
omenjeni sporazum pokuzal pot, 
po kateri je treba reševali vse 
spore. Proces boljšanja medna­
rodnih odnosov in prizadevanje 
za nadaljnje pa še tako skromne 
sporazume, ki naj postopoma pri­
peljejo do širših sporazumov, se 
vsekakor nadaljuje V Ženevi so 
napovedali, da bodo postavili ne 
dnevni red razgovore o raztegni­
tvi moskovskega sporazuma ne 
vse jedrske poskuse, tako da bi se 
odrekli tudi podzemeljskim posku­
som. Prav tako se je poku zale 
možnost drugih delnih sporazu­
mov v zvezi z jedrskim orožjem, 
ki se je nakopičilo u nekaterih 
državah. Jasno je, da bo tudi ta 
proces zelo dolg m da bo treba 
mnogo dobre volje, preden ha 
moč ustvariti tolikšno medsebojno 
zaupanje, ki bo omogočilo hitrej­
še sporazumevanje.

Kongo
V Kongu se nadaljujejo akcija 

upornikov, ki so te dm zusedli 
mesto Stanlcgville. To mesto le 
za Leppoldvillom m Elizabethvtl- 
lom nojvečje mesto v Kongu i« 
leži na reki Kongo, 1300 km se- 
vernovzl-odno od glavnega mesta- 
Pred dvema letoma je bil Stan- 
leyvilie sedež vlade, ki jo je bil 
sestavil Antoine Gizenga, podpred­
sednik prve Lumumbove vlade.

V Leopoldvillu so sprejeli izred­
ne varnostne ukrepe. Po mestu 
krožijo močne oborožene patrulje, 
javna poslopja pa so močno za­
stražena V Leopoldvillu se v zad­
njem času opaža navzočnost bi o* 
lih plačancev, ki so služili v Com- 
beievi vojski. Ti plačanci so si 
sedaj vrnili z namenom, da pod­
pišejo sporazum o vstopu v ko’»- 
goško vojsko. Poleg tega javljajo. 
da je Combe zahteval vojaško po­
moč od Belgije. V tem smislu so 
se ie začeli razgovori. Prav tako 
so v Washingtonu uradno javili, 
da so se začeli razgovori ta ame­
riško vojaško pomoč Combejevi 
vladi.
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Ves popoldan se je vozil Char­
les Owden brez načrta in brez ci­
lja z avtobusom po mestu. Ko je 
izstopil v neki četrti, kjer ga ni 
nihče poznal, mu je pognal veter 
v obraz hladne dežne kaplje. Sla­
be volje je porinil roke v žepe 
oguljenega suknjiča in si zavihal 
ovratnik. Prezebel se je oziral po 
kakem gostišču. Pri naslednjem 
cestnem križišču je zagledal neon­
ski napis «Joejev bar». Charles je 
pospešil korake.

Ko je odprl vrata, mu je udaril 
kakor iz megle v obraz zadušljiv m 
vlažno topel zrak. «No, tu se bo 
dalo vzdržati,« je pomislil, «vsaj 
toliko časa, kot mi bo zadoščalo 
petdeset centov, ki jih imam v 
žepu,» Stopil je k točilni mizi in 
naročil pivo. Po prvem hlastnem 
požirku je iskal po žepih, da bi 
našel cigareto. Toda zavojček je, 
bil prazen in jezno ga je pomeč­
kal v papirnato žogico. Tako ne 
bo šlo naprej. Nekje se bo moral 
dokopati do denarja. Ce bi imel 
desetak, bi mu bilo pomagano, o 
tem je Charles prepričan. Takoj 
ko bi z desetakom stavil na konj­
skih dirkah, na pravega konja, bi 
bil iz vode. Toda — desetaka ni 
Imel.

((Delati bi moral,» je dejal in 
stisnil zobe. Toda zakaj bi delal, 
dokler je še mlad in mu lenarje­
nje prinaša toliko užitka. Zdolgo­
časeno je strmel v ploščo točilne 
mize. Nato so njegovi pogledi po­
tovali od velike reklamne ure nad 
omaro s steklenicami do moža, ki 
je na barskem stolu zraven njega 
buljil v napol praze i kozarec piva 
pred seboj.

Sosed je bil majhen, neznaten 
možic, v primerjavi s. čokatim 
Charlesom ga je bilo komaj za pol 
obroka. Vse na njem je bilo ne­
znatno in sivo — oči, redki lasje, 
obleka. Celo obraz je bil pepel­
nato siv. Vsa podoba moža je 
bila nadvse žalostna, izjema je 
bila samo zapestna ura, ki je bila 
nova, težka, draga in — zlata.

Nehote je Charles stisnil svoje 
prste, ko je odkril uro na neznan­
čevi roki. Za tako uro bi mu v 
vsaki zastavljalnici izplačali dvaj­
set ali trideset dolarjev, morda 
celo več. Vsekakor pa dovolj za 
srečko pri stavi na konjski dirki.

Starec je opazil njegov pogled, 
((čisto nova je,» je dejal nekoliko 
žalostnu.

«Kako?»
«No, ura. Danes sem stopil v 

pokoj. Doslej sem bil knjigovodja 
pri firmi Caruthers in Quinn. In 
saj je navada v Ameriki, da tisti, 
ki po mnogih letih službe odhaja 
v pokoj, prejme uro. Ali ne?»

«Da, da,» je zamrmral Charles 
brez zanimanja.

«Smešno,» je modroval starec, 
((dado ti uro takrat, ko je čas po­
stal zate popolnoma nevažen. Saj 
si zdaj lahko uredim življenje, ka­
kor mi ugaja.»

«Hm, to je pač lepa gesta.))
«2e, že, samo —,» starec je okle­

val, «samo vse je tako neosebno. 
Tako hladno in brezsrčno. Ko sem 
se danes po opoldanskem odmoru 
vrnil k svoji pisalni mizi, je le­
žal na njej zavojček z mojim 
imenom.»

«Da,» je rekel Charles odsotno. 
Ni mislil na nič drugega kakor na 
uro. Trideset dolarjev bi prav go­
tovo vrgla

Sivolasi možic je nadaljeval: «Prl 
uri je bil listek s posvetilom ,Z 
najboljšimi željami — tvoji kole- 
gi’. In nič več. In vendar sem si 
domišljal, da so me imeli radi. 
Danes vem, da so se mi samo ro­
gali.« iznenada je Charlesa pozor­
no pogledal. «No, mladenič, saj vi 
ste svoj kozarec že izpraznili. Ali 
vam smem naročiti kozarec piva?«

Charles se je zdrznil. Misli, ki 
80 se mu vsiljevale, so ga pre­
strašile. Starec je bil sam in ža­
losten. Potreboval je nekoga, ki 
bl ga potrpežljivo poslušal, neko- 
Ba, ki bi mu pomagal poplakniti 
vso tegobo po grlu. «Hvala,» je 
dejal Charles. «Zelo ste prijazni. 
Da, rad popijem z vami še ko­
zarec.«

Upokojenec je žarel. «Bravo! Ve­
ste, saj ne poznam niti vašega 
Imena ime mi je Norman Purdy.»

((Miller,« je naglo zamrmral 
Charles. ((Miller.«

'»Natakar,« Je zaklical Purdy, «še 
eno svetlo pivo za mistra Miller­
ja.« Natakar je porinil pred Char­
lesa sveže natočeno pivo. Starec 
je izvlekel svojo denarnico, jo 
°dprl m vprašal samodopadljivo: 
''Ali mj morete menjati sto do- 
larjev?«

Charles je moral krepko poteg­
niti sapo, ko je natakar odgovoril: 
"Zal mi je, toda toliko denarja 
ne morem menjati.«

Starec je vtaknil bankovec zo-. 
Pet v denarnico in se režal. «Saj 
Sem se samo pošalil. Imam še do­
volj drobiža pri sebi.«

Tudi Charles se je režal, toda 
ne Purdyjevi šali. «Ali nosite ved­
no toliko tega s seboj?« Je vpra­
šal.

"Seveda ne. Tole je poslovilno 
darilo moje firme. Nagrada za 
Zvestobo.» Purdy je vzdihnil. «Več 
kot štirideset let sem bil pri fir- 
ml Caruthers in Quinn. Toda zdi 
se mi, da sem pričakoval preveč.« 
^alo je pokašljal, nato pa dejat 
naglo: «Vem, moral bi biti hva­
ležen. Mnogo je upokojencev, ki

dobe manj. Kljub temu — kakš­
no bolj osebno darilo bi mi bilo 
ljubše kakor ura in denar.«

«Ura in denar,« je pomislil Char­
les. Denar in ura. In starec, ki je 
postajal vse bolj pijan. Glasno je 
rekel: «Da, vem, kaj mislite.« Na­
pravil je dolg požirek in starcu 
razumevajoče prikimal. Pri tem 
si je mislil: «Zdaj bom moral sa­
mo še malo počakati, še kozarec 
piva ali dva, pa bo. Predlagal mu 
bom, da greva še v kako drugo 
gostilno. Zunaj ga bom krepko 
udaril po glavi. Videti bo tako, 
kakor da se je starec preveč na­
pil, se spotaknil in padel. Ko se 
bo zopet zavedel, bom že daleč 
za hribom.« Tako je mislil Char­
les Owden.

Purdy je opazil, da ga mlade­
nič ni več poslušal. «Ali niste 
mojega mnenja?« je vprašal.

«Kako? Kaj ste rekli?«
«Ali niste tudi vi mnenja, da je 

upokojitev najlepša priložnost, da 
se človek otrese svojih starih na­
vad?«

«No, seveda.«
((Glejte, samec sem in sam sem 

opravljal vsa hišna opravila. V 
službo sem hodil točno in vsa 
leta sem bil točno ob deveti do­
ma — leto za letom. Danes bo 
enkrat drugače«) Purdy je sukal 
svoj kozarec v roki in rekel z 
navihanim nasmeškom: «Mislim,
da bom nocoj svojo večerjo za- 
užil v tekoči obliki.«

((Dobra misel,« je hvalil Char­
les, «slad in hmelj sta vendar ta­
ko zdrava. Rad bi sodeloval. To­
da na žalost sem brez sredstev.« 
Napeto je prežal na Purdyjev od­
govor.

Starec je brezskrbno požrl va­

bo. «No, če ni nič drugega, mi- 
ster Miller. Danes sem radodaren. 
Ne delajte si skrbi, zapitek bom 
plačal jaz.« Charles je komaj za­
držal nesramen smeh. Da, stari 
bo plačal, toda drugače, kakor si 
je mislil. «To bo prijeten večer,« 
je dejal, «toda oprostite mi za 
trenutek.«

Charles je zginil v toaleti. Iskal 
je kakšen predmet, ki bi mu ra­
bil kot orožje. Slednjič je v neki 
omari med umazanijo staknil krat­
ko svinčeno cev in si jo skril za 
pasom.

Ko se je vrnil k starcu, je iz 
previdnosti počakal, da je ta izpil 
svoje pivo. Nato mu je predlagal: 
"Ali niste želeli nekaj spremembe? 
Kaj ko bi menjala lokal?«

«To je dober predlog,« je mr­
mral Purdy, ki so se mu besede 
že zapletale na jeziku.

Medtem ko sta popivala, je dež 
popustil. Ko sta stopila iz bara, 
je bila noč in postalo je hladno. 
Charles je vtaknil roke v žepe in 
začutil svinčeno cev. «Dobro, da 
je cesta tako prazna in da je sla­
bo vreme,« je pomislil

«Moje vozilo stoji tam na drugi 
strani ceste,« je pojasnil Purdy in 
pokazal na parkirni prostor, ki je 
bil oddaljen samo nekaj korakov 
od bara. Nato je rekel: ((Poznam 
majhen bar. Je prav blizu mojega 
stanovanja.«

Charles je vtaknil roko pod 
suknjo, njegovi prsti so prijeli 
svinčeno cev.

Ko sta prišla do avtomobila, je 
vprašal: «Ali naj vozim jaz?«

«Ne!» je odločno odgovoril Pur- 
dy. «Ali hočete s tem reči, da... 
da... da ne bi več mogel? Saj 
sem popolnoma trezen.«

((Seveda ste trezni,« ga Je pomi­
ril Charles. Vožnja je bila razbur-" 
ljiva. Starec ni bil več gospodar 
nad vozilom, kakor si je domiš­
ljal. Nekajkrat je avto nevarno 
zaneslo po mokrem asfaltu. Toda 
Purdy ga je vendarle še obvladal. 
Naposled sta privozila do velikega 
stanovanjskega bloka, kjer sta iz­
stopila. Purdy je zaklenil avto­
mobil in dejal: «Tu gori stanu­
jem. V drugem nadstropju. Go­
stilna je takoj za oglom.«

Daleč naokrog ni bilo žive duše. 
V hipu je izvlekel Charles svin­
čeno cev in že je zažvižgala v 
zraku ter udarila po tilniku sta­
rega moža.

Purdy je zakrilil z rokami po 
zraku, nato se je zgrudil na tla. 
Samo sekundo je stal Charles ka­
kor otrpel, nato se je sklonil nad 
Purdyjem, ki je težko sopel. Char­
les je surovo zgrabil za uro in 
povlekel za elastični trak. Nena­
doma je Purdy piskajoče zahlipal, 
nato je prenehal dihati. Charlesa 
je oblil mrzel pot. Pokleknil je 
in položil uho na Purdyjeve prsi. 
Starec se ni več ganil, bil je 
mrtev.

«Ne!» je stokal Charles prepa­
deno. «Ne!» Njegovi prsti so se 
zagrebli v mrtvečev suknjič. Ne­
kdo je prihajal. Kaj naj stori? 
Kam s truplom? Avtomobil je bil 
zaklenjen, a da bi poiskal ključ, 
je bilo prepozno. Starčevo truplo 
je bilo lahko breme. Charles ga 
je dvignil in tekel z njim proti 
stanovanjskemu bloku. Na srečo 
so bila vrata odprta.

Komaj je stopil v vežo, je za­
slišal od zunaj korake, govorjenje

(Nadaljevanje na S. strani)
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Kosovelovi pesmi, na desni pa je original Balade. Vsega skupaj je 
strani posvečenih Kosovelu
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OB STOLETNICI ENEGA IZMED JURČIČEVIH DEL

V krajih, kjer je Jurčič nasnoval 
svojo ljudsko povest «Domen»

Odkar imamo položen po do­
lenjskem svetu — od Ljubljane 
proti Novemu mestu in Zagrebu 
— črn asfaltni trak, drvi mimo 
Višnje gore, Ivančne gorice in 
Stične dnevno na tisoče motori­
ziranih vozil. Ali se kdo teh ur­
nih popotnikov spomni, da poteka 
letos stoletnica nastanka Domna, 
ki je nastal v tem mičnem slo­
venskem predelu.

V mislih imam Jurčičevo kmeč­
ko zgodbo Domen. Letos je že 
sto let, odkar je bila zgodba pr­
vič objavljena v »Slovenskem 
glasniku«, literarni reviji, ki jo 
je ustanovil leta 1858 koroški do­
moljub profesor Anton Janežič 
(1828-1869). Smrt ga je pobrala v 
41. letu. Umrl je za isto bolez­
nijo, kakor njegov mladi sotrud- 
nik Josip Jurčič, avtor Domna: 
za jetiko... Tbc je bila tiste čase 
morilka mladih slovenskih talen­
tov.

Slovenci radi beremo. Jurčiče­
vega Desetega brata, Jurija Koz­
jaka in Domna pozna gotovo vsak 
naš človek. Domen je slovenskim

Dr- Gregor Fedran (na desni) 
z avtorjem članka Jožetom 

Župančičem
bralcem znan tako dobro, kakor 
Finžgarjev Iztok, junak iz roma­
na Pod svobodnim soncem.

Stoletnica Jurčičevega Dom­
na nam nudi priložnost, da se 
poglobimo v čase, ko je Domen 
nastal in ko je zaživel v tej mični 
dolenjski pokrajini okrog Stične...

Današnji obisk seveda ne bo ta­
ko sočen in uspešen, kakor so 
bili moji prvi obiski in izleti po 
Jurčičevi Dolenjski: na Muljavi, v 
Stični in ostali okolici, kjer se 
dogajajo posamezni prizori Jur­
čičevih zgodb. Prvič je bilo to 
nekako pred štirimi desetletji, ko 
so živeli še prenekateri pisate­
ljevi sodobniki. Poslednji, ki so 
še posebno poznali slavnega mu- 
ljavskega pisatelja Pajštbarjevega 
Jožka iz Zavoda (enega izmed 
predelov Muljave) in njegovo pr­
vo ljubico mlado graščakinjo Jo­
hanne Ottovo, ki jo je učil slo­
venščine Se kot dijak in se mu 
Je pri tem vnelo srce za mlado 
plavolasko. Domačini so ji rekli

Prvič je «Domen» izšel v Janežičevem «Slovenskem 
glasnikm leta 1864 - Obisk pri dr. Gregorju Fedranu 
na Hudem pri Stični, kjer je živel graščak Sova

zaradi njenih svetlih las «Krav- 
niška siva frajla«, zato ker je 
bila z graščine Kravjek. Bolj 
zbadljivi pa so to plavolasko na- 
zivali «ta slamnata«...

V ljubezni razočarani mladi pi­
satelj je tedaj mnogo trpel, saj 
ni bilo misliti, da bi dovolili fev­
dalni petičniki vstop v grad in 
družino revnemu kmečkemu fan­
tu Josipu Jurčiču. Tako je doži­
vel Pajštbarjev Jožek prvo živ­
ljenjsko razočaranje. Svojemu 
idealu, hčerki dolenjskega grašča­
ka Johanni Ottovi je postavil li­
terarni spomenik v romanu De­
seti brat, ko jo je orisal v osebi 
grajske hčerke Manice.

Od svojega ideala pa je vzel 
slovo takole:

«Ali jo ljubim ali ne ljubim,
Odgovarjalo rado bi srce.
Ali pamet suha pravi:
Jaz zanjo nisem, ona ni zame...v

V takem okolju je začel sno­
vati mladi ljubljanski dijak Jo­
sip Jurčič svoje prve večje zgod­
be, ko mu je bilo dvajset let. To 
je bilo pred sto leti. Tedaj sta 
se rodila njegova junaka Jurij 
Kozjak, slovensko delo, ki je za­
šlo najbolj po svetu, in Domen, 
njegova najboljša kmečka zgodba.

Mladi sedmošolec Jurčič je po­
stavil dejanje za Domna v današ­
njo vasico Hudo pri Ivančni go­
rici, odnosno vse bolj znani 
Stični.

Ivančna gorica se nahaja ob 
avto cesti Ljubljana-Novo mesto. 
Tu je na 31. kilometru iz Ljub­
ljane odcep za Stično, Muljavo 
in Hudo.

Do Muljave je štiri kilometre, 
do Stične en kilometer, nekaj 
manj do zaselka Hudo, kjer je 
živel pred dobrimi dvesto leti 
Jurčičev model graščak Sova, ne­
zakonski oče kmečkega fanta, 
simpatičnega Domna.

Jurčič je postavil dejanje za 
Domna v dobo okrog leta 1750. 
Tiste čase je gospodarila Kranj­
cem avstrijska cesarica Marija 
Terezija (1740-1780). Takrat se je­
že kazal gospodarski razmah po 
naših krajih. Od Dunaja je vo­
zila do Trsta cesarska cesta in 
po njej so drdrali vozniki. Trst 
je bil svobodna luka že od leta 
1719, ko je vladal Avstriji podjet­
ni cesar Karel VI. Reka pa je bi­
la svobodna luka že 5 let pred 
Trstom. Vse to je bilo pomemb­
no za gospodarsko razvijanje.

Jurčičev Domen je zgodba o 
preprostem kmečkem fantu iz 
sredine XVIII. stoletja, ko so 
bili dolenjski ljudje še grajski 
podložniki. Tudi vsa upravna ob­
last je bila v rokah graščakov. 
Kadar je potrebovala cesarska 
oblast vojake, ni bilo naborov v 
današnjem pomenu. Cesarska pfl- 
sarna je odredila posameznim de­
želam in te svojim podrejenim 
kresijam naj polove toliko in to­
liko (se pravi, določeno število) 
fantov, godnih za vojaško službo. 
Ozemlje, ki so ga naseljevali pred 
dvesto leti naši slovenski pred­
niki, je bilo porazdeljeno na več

kronovin: na Kranjsko, štajersko, 
Koroško, Goriško in Tržaško.

Vsaka od kronovin pa je bila 
porazdeljena še na nekaj okrožij 
ali kresij. Tedanja Kranjska de­
žela je bila sestavljena iz treh 
kresij. V Ljubljani je bil sedež 
za Gorenjsko, v Postojni za No­
tranjsko in v Novem mestu za 
Dolenjsko. Dolenjska pa je obse­
gala vse kraje od reke Save do 
Kolpe. Tudi Litija je bila vklju­
čena k Dolenjski in v Novo me­
sto, čeprav je bila bliže Ljublja­
ni. Jurčičeva Muljava s Stično je 
bila podrejena prav tako novo­
meški kresiji.

Zgodba se začenja o mladem 
vojaku Domnu tako, da ga je do­
ločil graščak Sova iz gradu Hu­

dega za vojaškega novinca. Na ta 
način ga je hotel spraviti iz bli­
žine, zato ker je bil Domen, sin 
kmečke delavke, lepe Mete Ko­
ščica, njegov nezakonski otrok 
Graščak Sova se je spečal z Meto 
še kot mlad fant in zdaj ga je 
ta greh težil...

Ako bi odšel Domen na voj­
sko, bi bilo verjetno, da bi se 
nikoli več ne vrnil domov, saj 
so morali tedanji vojaki služiti 
po deset ali še več let v vojaški 
suknji. Mnogi so podlegli raznim 
boleznim ali pa ranam, ki so jih 
dobili v vojnih spopadih.

Jože Župančič

(Nadaljevanje na 8. strani)

Dvorec Hudo pri Stični na Dolenjskem

V teh dneh se mudi v Pira­
nu naš primorski slikar Veno 
Pilon. Tudi letos je prišel iz 
Pariza na obisk — In morda 
tudi za stalno — k svojim sta­
rim prijateljem in znancem, 
s katerimi je sodeloval pred 
sedemnajstimi leti tudi pri 
snemanju prvega slovenskega 
filma «na svoji zemlji«. Marsi­
kaj zanimivega nam je pripo-

fJIREf ’

DIRE rfest pas me 
revue comme les 

a u t r e S.
Dire ni revija kakor druge, 
je napisano na zadnji strani 
platnic pod grafiko z napi­

som Dire bien
vedoval, največ seveda o svo­
ji knjigi spominov, ki bo v 
kratkem izšla pri Slovenski 
matici pod naslovom «Na ro­
bu«.

Z naj večjim navdušenjem 
pa nam ie pokazal izvod zad­
nje številke francoske literar­
ne revije «Dire», ki je prav 
zares svojevrstna, bibliofilska 
in verjetno ((najmodernejša« 
revija v Franciji ali pa mor­
da celo v Evropi. Za nas Slo­
vence, za Primorce še prav 
posebej, pa je revi i a narav­
nost nekaj senzacionalnega. 
Ureja in tiska jo namreč naš 
goriško-pariški rojak, 35-let- 
ni pesnik Fred Kaučič, doma 
iz Volč v Soški dolini.

Od tam se je kot otrok s 
starši pred več kot trideseti­
mi leti preselil v Pariz ter 
postal — francoski pesnik Je­
an Vodaine. Kako zelo se je 
uveljavil, pa dovolj zgovorno 
dokazujejo že tri francoske li­
terarne nagrade, ki jih je 
prejel v zadnjih nekaj letih.

Kot beremo v njegovi revi­
ji, za katero se navdušujejo

Takšna je naslovna stran revije Dire

nekateri najvidnejši francoski 
literati in v njej tudi sode­
lujejo, pa Kavčič tudi sam 
tiska, in sicer na nekem sta­
rem tiskarskem stroju. Toda 
samo v( 350 izvodih! Citatelji 
na podlagi objavljenih posnet­
kov lahko sami ugotovijo, da 
gre hkrati za povsem nov, 
zelo originalen način tiskanja, 
ki morda ne bo vsakomur u- 
gajal. Vendar je revija žaro 
di svoje vsebine in oblike 
vzbudila pozornost samega 
francoskega zunanjega mini­
strstva. ki je doslej odkupilo 
od vsake številke več izvodov 
(prodaja se po 4 nove franke 
na navadnem, po 10 n. f. pa na

luksuznem papirju), in jih 
pošilja svojim veleposlani­
štvom v naj večjih državah, 
da se pobahajo, kako Franci­
ja v literaturi tudi danes v 
svetu prednjači s svojo ori­
ginalnostjo. Odslej pa bo Kav­
čič revijo tiskal v tisoč izvo­
dih, ker je bilo povpraševa­
nje očitno precej veliko.

V zadnji številki je Kavčič 
več strani posvetil našemu 
Srečku Kosovelu. Objavljenih 
je več pesmi, katerih prevo­
de je oskrbel Veno Piion. 
Poznavalci francoskega jezika 
trdijo, da gre za doslej naJ- 
boljše prevode Kosovela v 
francoščino.
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Spomini MILANA VIDMARJA
Košček zgodovine šestdesetih 

let našega stoletja, precej doga­
janja na šahovskem in elektro­
tehničnem področju in podobo 
naših razmer v zadnjih deset­
letjih bodo spoznali vsi tisti, 
ki bodo vzeli v roke zanimivo 
knjigo spominov Milana Vidmar­
ja. Lani umrli svetovno znani 
šahist in elektrotehnik, specialist 
za električne prenosne naprave, 
univerzitetni profesor ljubljan­
ske univerze od njene ustanovi­
tve, začetnik slovenske elektro­
tehnike, član Slovenske akade­
mije znanosti in umetnosti je 
pred smrtjo dokončno pripravil 
knjigo spominov, ki so zdaj iz­
šli pri založbi Obzorja. Pod pre­
prostim naslovom «Spomini» sta 
v opremi Uroša Vagaja izšli dve 
knjigi v obsegu 700 strani, ki bo­
sta zaradi svoje snovi in zani­
mivega pisanja prav gotovo mno­
go brani, posebno še med mla­
dimi ljudmi.

Knjige spominov so navadno 
sploh prijetno branje, seveda, 
če so dobro napisane. V sloven­

ščini te literature nimamo do­
sti, posebno pa je malo del do­
mačih avtorjev. Čeprav seveda 
ne moremo teči, da nimamo slav­
nih ljudi, ki bi veliko doživeli 
in katerih spomini bi predstav­
ljali hvaležno branje. Toda mno­
gi veliki ljudje se težko pri­
pravijo do pisanja, nekateri se 
zaradi odkritosti, ki je v takih 
delih nujna, boje zamere .drugi 
spet nimajo časa zaradi prezapo­
slenosti. Tabo bodo spomini Mi­
lana Vidmarja še toliko bolj 
dragoceni. Posebno še, ker jih 
jp napisal človek, ki je bil sve­
tovno znan šahovski velemoj­
ster, ki je bil vodilna osebnost 
med ljubbanskimi tehniki, vsaj 
med elektrotehniki in kot spe­
cialist tudi znan po vsem sve­
tu, nadalje človek, ki je bil v 
času vojne na čelu Slovenske 
akademije znanosti in umetnosti 
in je kot vodilni slovenski kul­
turni človek doživljal z okupa­
torji in domačimi izdajalci brid­
ke trenutke Pri tem pa je treba 
pripomniti, da je Milan Vidmar

napisal vrsto strokovnih del, ki 
so izšla po vsem svetu, da je bil 
avtor več šahovskih knjig in ne­
kaj poljudno znanstvenih in filo­
zofskih knjig, ki so imele velik 
odmev; pero je znal torej spret­
no sukati. Zato njegova knjiga 
ne bo zanimiva samo zaradi ob­
ravnavane snovi temveč tudi za­
radi tega, ker se nam Vidmar 
kaže kot spreten in izredno za­
nimiv pripovedovalec tudi v tem 
svojem zadnjem delu.

V eni izmed svojih šahovskih 
knjig je Milan Vidmar napisal, 
da mu je življenje teklo po dvčh 
tirih: po šahovskem in po elek­
trotehničnem. Res je sicer zma­
gala elektrotehnična smer nad 
šahovsko, je pa ta ostala tako 
bistvena dopolnitev njegovega 
življenja, da je našla tudi v 
knjigi spominov pomembno me­
sto. Tako pripoveduje v svojih 
spominih Milan Vidmar o šahu 
in o tehniki. In že prvo poglav­
je je za to dovolj značilno. Svo­
jo pripoved začenja z diplom­
skim izpitom na dunajski uni­

verzi, kratek čas nato pa že pri­
poveduje, o turnirju vi.Karlovih 
Varvii, katerega se je udeležil. 
Ti .dvotirnosf se vleče! skozi vso 
knjigo. “ Seveda bi' morda kdo 
utegrfli .napačno sklepati, da go­
vori 'Vidmar v svoji knjigi spo­
minov samo o šahu in elektro­
tehniki, Ne, tako mišljenje bi bi- 
Icj zmotno, saj zajema pripoved 
vje avtorjevo življenje v njem 
in okrog njega. Toda poudarek 
je seveda na teh dveh panogah.

.Vidmar pripoveduje o življe­
nju v Ljubljani pred prvo sve­
tovna vojno, pa o šolanju in svo­
jem študiju na Dunaju. Prva 
khjiga ima osem poglavij in jo 
zaključuje leto 192(5, ko je Vid- 
mar prejel poziV yna ’šahovski 
turnir v New Yorku. Zlasti opis 
razmer neposredno po prvi voj­
ni, ustanovitve ljubljanske uni- 
verze in težav v zvezi z njo je 
izredno zanimiv.

Morda še bolj interesantna pa 
je druga knjiga, ki je razdelje­
na na nadaljnjih 21 poglavij.

Srečanje s kraljem Aleksandrom, 
borba proti spletkam okrog ljub. 
ljanske univerze, srečanje z Ni­
kolo Teslo v Ameriki, predvsem 
pa opisi dogodkov in lastnih do­
živetij v usodnih dneh druge 
svetovne vojne, vse to predstav­
lja izredno zanimivo snov, s ka­
tero nam avtor odkriva ne samo 
malo znana dejstva temveč tu­
di ozadja velikih dogajanj.

Pri vsem tem je poudariti, d« 
pripoveduje Vidmar o vsem tem, 
kar je sam doživel in spoznal, 
da pa svojo pripoved ne omeju­
je samo na suho registracijo 
dejstev in dogodkov temve^ 
vpleta v svoje spomine načrte, 
svoje komentarje in misli, iz­
poveduje svoje ideje, govori o 
svojem osebnem življenju, do­
daja pobliske svoje filozofije* 
tako da je njegova pripoved res­
nično vsestranska, široka in za­
nimiva za vsakogar. Sam stil 
pripovedi je prav tako razgiban 
in prav nič dolgočasen.

Sl. Ru.
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Že v pradavnih časih 
so orientalske žene 
umeie z dišavami 
poudarjati svoje čare 
Izdelovanje parfumov 
ni izum današnje industrije, temveč so bili v tem 
orientalski narodi pravi umetniki ■ Dišave iz lesne 
skorje, smole, iz cvetja in živalskih izločkov ■ Dišave, 
ki pospešujejo bitje srca - Izdelovanje umetnih dišav

Dišave so poznali
že stari Kulturni narodi

Najbrž se bo marsikomu 
zdela trditev, da so bili sta­
ri kulturni narodi pravi moj­
stri v izdelovanju najrazlič­
nejših dišav, pretirana. In 
vendar je tako. A ne samo to. 
Tudi so bile njih dišave bolj­
še in pa trajnejše. V deželi 
faraonov so izdelovali dišave, 
ki so svoj vonj ohranile v 
grobovih vse do današnjih 
dni, in lahko trdimo, da so 
bile popolnejše in boljše kot 
izdelki moderne industrije.

Ze v 13. stoletju so ženske 
devale v skrinje s perilom 
različne dišave: kutine, ver- 
beno, sivko, da je bila vsa 
obleka prepojena s prijetnim 
vonjem. Ambra in verbena sta 
bili priljubljeni dišavi 15. sto­
letja. 16. stoletje je ljubilo 
oranžni vonj, v 18. stoletju 
pa so dajali prednost roži in 
jasminu.

DIŠAVE UČINKUJEJO
NA ČUTILA

Iz prastarih kitajskih za­
pisov se ve, da so nastajala 
najgloblja razmišljanja kitaj­
skih filozofov pod vplivom 
modrega dima, ki je nasta­
jal na goreči dišeči sveči.

Vendar pa niso spodbujale 
dišave zgolj inspiracije in ra­
zuma k pospešenemu delova­
nju. V še večji meri veljajo 
za dražilo čutil. V Orientu 
pravijo zato kadilu tudi ((Laj­
šalo v trpljenju«.

Dišave imajo torej zelo ne­
varne lastnosti. Vdihavanje 
vonjav najrazličnejšega izvo­
ra, bodisi iz lesa, smole, cve­
tic ali raznih izločkov, pospe­
šuje krvni oStok in bitje srca 
ter povzroča zaljubljenost. 
Hladne Angležinje, ki še dan­

današnji dajejo prednost par 
fumu iz sivke (lavande), pred 
drugimi, najbrž ne vedo, da 
je ta dišava v starih časih 
veljala za neprekosljivo sred­
stvo, s katerim je bilo moč 
«ganiti trda srca hladnih iz­
voljencev«. In še dandanes 
cOčutijo grške kmečke žene, 
pri obiranju sivke lahno ero­
tično omamo.

«TEHNIKA»
DISAVLJENJA
STARIH GRKOV

V starem veku pa se ni­
so lišpale in odisavljale zgolj 
ženske, temveč so rabili diše­
čo vodo in lepotilne maže 
tudi moški. Atenci pa so upo­
rabljali celo za vsak telesni 
del posebno dišavo, proti če­
mur je moral nastopiti tudi 
strogi Solon.

Fodobno se je dogajalo tudi 
v Rimu. Rimljani in Rimljan­
ke so zlorabljali dišave tako 
zelo, da pravi nekje Plautus: 
«Poluks! Edina žena, ki pri­
jetno diši, je tista, ki vobče 
ne diši!« No, z razpadom rim­
skega cesarstva, je tudi trgo 
vina z dišavami in njih izde­
lovanje prenehalo. Sele križarji 
so zanimanje za dišave Po­
novno obudili, ko so prina­
šali iz Orienta kot posebno 
redkost močno koncentrira­
no rožno olje.

DIŠEČI GOLOB —
LJUBEZENSKI SEL

že od nekdaj je bilo per­
zijsko mesto Siraz znano po 
tem, da Je bilo središče trgo­
vine z najrazličnejšimi diša­
vami: z balzamom, rastlinami 
in dišečo smolo, ki so jih pri­

našali iz Indije in Kitajske. 
Indijci so naučili druge na­
rode, kako se odišavijo golobi, 
ki postanejo potem posebni 
ljubezenski sli. Perutnice snež- 
nobelih golobov se pomakajo 
v omamno dišeče jasminovo 
olje, nakar se te ptice spustijo 
v hišo, v kateri stanuje iz­
voljenka. Ko tako odišavlje 
ni golob leta po sobanah nje 
nega doma, se ves zrak pre­
poji z opojnim jasminovim 
vonjem, ki priča o globokih 
čustvih tistega, ki ji ga je 
poslal.

AMBRA, MOŠEK
ALI PI2EM

Z Daljnega vzhoda so že 
od nekdaj prihajale čudovi­
te in dragocene snovi, iz ka 
terih so izdelovali dišave, ki 
jim ni enakih na svetu. A po­
leg tega imajo nekak skriv­
nosten nadih. Ambra, ki jo 
pridobivajo iz kitovega izloč­
ka, je dandanes kaj redka

REBUS

Rešitev iz zadnjega rebusa, objav­
ljenega 5. julija: POLPETA

snov in zaradi tega zelo dra­
ga. Mošek ali pižem je prav 
tako izloček živali. To so je­
leni pižmarji in cibet' vke. 
Pižmar ima na trebuhu po­
sebno mošnjico, ki izloča go­
sto tekočo snov, ki jo ime­
nujemo mošek ali pižem To 
snov izločajo posebne žleze, 
ki so v mošnjici. Ko mošek 
posušimo, postane drobno 
zrnat prah, temne barve, ki 
močno diši. Pri starih samcih 
vsebuje mošnjica približno 
30 gramov dišečega moška. 
Pižmarji živijo v vzhodni Azi­
ji od Kašmirja do Kitajske 
in od Himalaje do Sibirije.

Druga žival, od katere do­
bivamo pižem ali mošek je 
cibetovka. To so zveri, podob­
ne večjim mačkam ali manj­
šim psom. Prebivajo na jugu 
starega sveta: v Afriki in v 
južni Aziji. Goje pa jo tudi 
v ograjenih prostorih. Naj­
več zaradi pižma. Imajo po­
sebne žleze-smradnice, ki iz­
ločajo neko belo oljnato in 
penasto snov, ki se nabira v 
posebnem mošnjičku na zadku 
in ki se od časa do časa iz­
prazni. V svobodi živeče cibe­
tovke si drgnejo mešiček ob 
drevesa ali skale in si ga tako 
izpraznijo. Kjer pa te živali 
goje v jetništvu prav zaradi 
pižma, opravijo tako izpraz- 
njevanje rejci sami.

Ambra, mošek ali pižem so 
še dandanašnji v industriji di­
šav nenadomestljive snovi in, 
seveda tudi temu primerno 
dragocene.

FRANCOZI — NAJBOLJŠI
IZDELOVALCI DIŠAV

V Franciji se je izdelovanje 
raznih dišav močno razvilo in 
še dandanes veljajo francoski 
parfumi za najboljše. Nekaj 
manj kot sto let je, ko so za­
čeli v tej obrti uporabljati 
tudi umetne snovi. Do takrat 
pa so bili vsi dišavarii odvis­
ni zgolj na naravne snovi. Se­
veda so bile te surovine pre­
cej dražje.

RIŠE
Vlado Pirnat J Storžkove pustolovščine PIŠE

Josip Jesih

«Gospod, vaš dečko je živ in zdrav«, je pisalo v pismu. 
«Ce ga hočete še videti živega, posezite v žep. Milijonček 
je skoraj preskromna vsota za takega korenjaka, kot Je 
vaš sinko. No, ker nisem požeruh, ne bom navijal. Spo­
ročite osebi, ki vam bo pismo prinesla, da soglašate. V 
nasprotnem primeru se na fanta kar požvižgajte. S spo­
štovanjem — Črni Tom.« — ((Milijon«, je skoraj zasto­
kal kapitan, «le kje naj ga vzamem.«

Kar verjeti ni mogel, da je Storžkovo izginotje tako 
resna zadeva. Na tihem je upal, da se neznanec s helikop­
terja samo šali, zdaj pa je z jezo in žalostjo obenem ugo­
tovil, da so taka upanja jalova. Še enkrat Je vzel v roke 
fotografijo ter jo natančno premotril. 2e se ga je loteval 
obup, ko je nenadoma odkril nekaj sila važnega. Nekaj­
krat je s pogledom preskočil od slike na obraz neznanca...

potem pa sprožil pravi boksarski udarec po Braz- 
gotinčevi kosmati bradi. Le-temu se Je kar zabliskalo pred 
očtni in zvrnil se je po tleh, kot je bil dolg in širok. To­
da omamljenost je trajala le trenutek ali dva. Razbojnik 
se je vešče pobral in v njegovih rokah se Je zabliskal nož. 
Pa ni nič pomagalo, kajti kapitan ga je z izurjenim jlu- 
jitšu prijemom hitro onesposobil.

Potem je pritisnil na alarmni zvonec in v kabino so 
pritekli mornarji ter lažnega berača umo zvezali. «Saj 
sem vedel«, se je malce zaneseno pobahal Storžkov oče, 
«da jabolko nikdar ne pade daleč od drevesa. Bister je 
moj sine, da malo takih. Poglejte samo fotografijo in pre­
pričali se boste kako spretno je ravnal moj junak!« Poka­
zal jim je posnetek, na katerem se je videl napis «Braz- 
gotinec«.

Vanilin je prvi umetni iz­
delek in je potisnil v ozad­
je naravno vanilijo, in dan­
danes je skoraj ni več diša­
ve, ki je ne bi mogli kemiki 
umetno napraviti. Toaletna 
mila so povečini odišavljena 
s te vrste snovmi. Dišava če­
beljega medu se izdeluje iz 
kokosove maščobe, mošek je 
zelo podoben trotilu, penkin 
je nadomestek za sivko, jas­
minov vonj je v bistvu an- 
tranilova kislina. Dandanes 
pa pogosto kombinirajo umet­
ne dišave z naravnimi. In tak 
način se je v tej industriji še 
najbolje obnesel.

Resnično fine dišave se lo­
čijo od manjvrednih tudi po 
tem, ker niso tako vsiljive, a 
dalj časa trajajo, ostajajo ved­
no enake in ne ostaja za njimi 
noben stranski vonj, potem ko 
je zadnji kanec parfuma iz­
hlapel.

ELEGANTNA 2ENA
SI IZBERE SVOJO
DIŠAVO

Pri izbiranju dišav se še 
najbolj spozna okus žene. E- 
legantna žena pokaže svoj do­
ber okus tako, da si izbere 
dišavo, ki se ji prilega in ki 
se sklada z njenim značajem 
in vsem njenim bistvom. In 
tej dišavi ostane potem zve­
sta. Vse kar je njenega, oble­
ka, knjige, pisemski papir, 
idr. izdaja isti fin, diskreten 
vonj.

Naše babice so poznale či­
sto preprost način parfumi- 
ranja svoje obleke in perila: 
v skrinje in predale so deva­
le rože, sivko, resedo ali vi­
jolice Duh teh cvetic se je 
vpijal v vse predmete. Bil je 
naraven in obenem fin par­
fum. S. A.

NENAVADNA DOGODIVŠČINA

15 let je na Kitajskem
«zastopal» Francijo podoficir

Po vzpostavitvi rednih diplomatskih odnosov med obema 
državama, pa so ga «degradirali» na mesto paznika

V francoski diplomaciji se je 
pripetil res kaj čuden slučaj. 
Petnajst let je namreč na Ki­
tajskem «zastopal» Francijo 
Augustin Quilichim, star okrog 
50 let. podoficir kolonialne pe­
hote, po izvoru Korzičan.

Quilichini je bil leta 1949., 
ko je zmagala ljudska revo­
lucija, paznik poslopja fran­
coskega konzulata v Tiencinu. 
Takrat so zastopniki zahodnih 
velesil vsi zbežali iz Pekinga: 
šila in kopita so pobrali ofi­
cirji; diplomati, poslovni ljud­
je, to je vsi Francozi, ko so 
se prestrašili zmage rdečih.

Toda vsi ti ljudje so pusti­
li na Kitajskem nepremični­
ne, zlasti pa ambasada, kate­
ro je bilo treba varovati. Iska­
li so prostovoljca Francoza, ki 
bi hotel ostati čisto sam med 
600 milijoni Kitajcev. Paznik 
bi lahko bil kdor koli, toda 
moral bi biti poročen mož. 
Ravno prav je imel Quilichini 
ženo, ki je bila po materi 
Kitajka, po očetu slaščičar­
ju (ki je pripravljal najboljše 
francoske slaščice na vsem 
področju Daljnega vzhoda) pa 
Francozinja. Quilichini sam pa 
je govoril precej dobro kitaj­
sko. Pri tem ne smerne poza­
biti, da se je zelo mudilo. Mao- 
cetungove čete so ravno pri­
hajale. Diplomati so izročili 
Quilichiniju ključe, in pripra­
vile kovčke.

Augustin je torej nenadoma 
postal edini predstavnik Fran­
cije pri komunistični Kitaj­
ski. Ni stanoval v prostorih
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VODORAVNO: 1 pariška pod- 
zemeljska železnica, 6. panoga 
poklicnega udejstvovanja. 12. vi 
tezov služabnik, 14. puščavsk 
ris, 15. pritok Donave pri Slan 
kamnu, 16. nizko ležeč svet, 18 
pred leti umrli francoski sklada 
telj <Jacques), 18. poudarek, 20 
oče Danaid v grški mitologiji 
22. mesto v južnem Epiru, 23 
kratica za »vojno upravo«, 24 
študijski tečaj, 26. medmet, 27 
mesto v Franciji severovzhodno 
od Pariza, 29. upravitelj pose 
stva, 32. poželenje, strast, 33 
kratica za ((rekreacijski center« 
34. del Ljubljane. 35. ime ilirske 
ga pesnika Vraza, 37. zdravilo 
proti malariji, 39 začetnici slav­
nega jugoslovanskega izumitelja, 
ki je deloval v ZDA, 40. velik 
industrijski objekt, 42. predlog, 
44. Noetova barka, 47. motor, 
48. klica, poganjek, 49. zaščite­
na gorska cvetlica, 51. Beotijec, 
52. posoda za pepel umrlega, ža­
ra, 53. enipmat. 55. umetnik, 57. 
svetlobni izstrelek. 59 krepčilna 
pijača.

NAVPIČNO: 1. Izrazna prvina 
v umetnosti, 2. starogrški ma­
terialistični filozof, 3. največje 
pristanišče v severnem Jadranu, 
4. kubansk, zunanji minister 
(Raul), 5. predlog, 6 avtomobil­
ska oznaka Sarajeva, 7. števnik, 
8. uporaba, 9. vrsta rumene bar­
ve, 10 glavno mesto Sudana, 11. 
visoko gorovje v SZ in Mongo­
liji, 13. drugi predsednik ZDA 
(John), 14. cestna vzpetina, 17. 
osebni zaimek. 20. najtrši in naj. 
dražji kamen, 21 tibetansko go­
vedo, 24. moč, 25. letoviški kraj 
v Istri, 28. Estonec. 30 ime so­
proge Nikite Hruščova, 31. organ 
vida, 33 hribovec, 35. rečno ko­
rito. 36. del celote, 37 kraljeva 
insignija, 38. odtenek, različica, 
39. industrijsko mesto v Belgl. 
ji, 41. eden od danskih otokov, 
43 dragocena kovina, 45. žabja 
okončina, 46. tnozoljntrica po 
obrazu, 48. presunljiv vzklik, 50 
kip ali slika golega telesa, 52 
vrtna hišica. 54. začetnici naj- 
večjega slovehskega epskeRa pes­
nika (»Mejnik«), 56 kratica med­
narodne numanitarne organiza­
cije.

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE
VODORAVNO: 1. Istra, 6. pe­

sem, 11. spored, 12. paskvil, 14.

pelin, 15. kost, 16. Ela, 17. urok, 
18. mula, 19, oris, 20. sinonim, 
22. talent, 24. TT, 25. arak. 27. 
lisa, 28. luč, 30. Ra, 31. kot, 32. 
Kerr, 33. Atri, 35. AObert (E(in- 
stein), 37. kaseta, 39. Rolland, 42. 
Oton, 43. tlak, 45 Umag, 48. ker, 
47. ulan, 48 Stana, 49. Sternen, 
31. kletar, 52. aziat, 53. haris.

mimrnm
M. Augustin Ouilichini in njegova žena

veleposlaništva, ki so jih obla­
sti zaplenile in ki so služili za 
sprejemanje visokih gostov ki­
tajske vlade. V teh prostorih 
so sprejeli tudi Hruščova in 
Quilichini se je moral zado­
voljiti s stanovanjem, ki pa je 
bilo res razkošno. Ko so kas­
neje prihajali na Kitajsko 
Francozi, jih je Quilichini spre­
jemal v tem stanovanju. Med 
temi so bili bivši predsedniki 
vlade in novinarji, ki jim je u- 
spelo dobiti dragoceni vizum.

Quilichini je prejemal plačo 
od francoskega zunanjega mi­
nistrstva in se je iz paznika 
prostorov veleposlaništva kaj 
kmalu spremenil v izrednega 
pooblaščenca Francije na Dalj­
nem vzhodu. Ko se je razgo- 
varjal, je končal svoj razgo­
vor vedno z besedami: «Mi 
v zunanjem ministrstvu misli­
mo...«, to je seveda imponi- 
ralo njegovim poslušalcem. Ki­
tajci so vedno plačevali Qui- 
lichiniju. najemnino za prosto­
re francoskega diplomatskega 
zastopstva, ki so jih zasedli.

On je nalagal ta denar na 
neki račun v Kitajski banki. 
Po isti poti mu je francosko 
zunanje ministrstvo pošiljalo 
iz Pariza njegovo plačo. To­
da nastalo je vprašanje, ali 
je Augustin po zaslugi zgodo­
vine res postal diplomat, ali 
pa je ostal le bivši kolonial­
ni vojak. Nihče ni vedel, kak­
šen je bil pravzaprav njegov 
službeni položaj. Kitajci, ki 
ljubijo jasnost, so se začeli za­
nimati za stvar. Augustinu so 
predložili vprašalno pelo, v ka­
teri je moral navesti podrob­
no tudi kakšne vseučiliške štu­
dije je opravil in kakšno di­
plomo Ima. V vprašalno polo 
je napisal, da je končal univer­
zo z diplomo. Nekaj dni kas­
neje pa so ga poklicali na od­
bor mestnega okraja v kate­
rem je živel. Mož je namreč 
zgrešil, ko je navedel vrsto di­
plome. Kitajci so mu rekli, da

diplome s takšnim naslovom v 
Franciji sploh ni. Augustin je 
videl, da ga je polomil in je 
moral priznati, seveda v ki­
tajščini, da je opravil le prvi 
razred višje srednje šole. ši­
rokosrčni Kitajci so mu to o- 
prostili, potem ko je opravil 
samokritiko. Potem so ga pu­
stili Kitajci živeti v miru, a 
mu niso priznali diplomatske­
ga statusa.

Neki francoski politik, ki ga 
je obiskal, ga je imenoval ((po­
oblaščenca za male zadeve«. 
Toda nekega dne je prišel k 
Quilichiniju pravi pooblaščeni 
diplomatski zastopnik: Mon- 
sieur Claude Chayet, ki se je 
izkrcal na pekingškem letali­
šču po vzpostavitvi diplomat­
skih odnosov med Francijo in 
ljudsko Kitajsko. Augustina je 
torej čakalo pravo veleposla­
ništvo z diplomatskimi kovč­
ki, s sprejemom na državni 
praznik 14. julija in z depe­
šami francoskemu zunanjemu 
ministrstvu: Toda potem, ko 
je bil 15 let edini francoski 
zastopnik na Kitajskem, je bil 
nekako postavljen v kot. Po­
tisnili so ga nazaj na mesto 
starega paznika prostorov. Ko 
hoče «orisati položaj« pravim 
predstavnikom iz Pariza, ga 
nihče več ne posluša. Zato je 
nesrečen,, njegovim predstoj­
nikom pa je tudi žal, ko ga vi­
dijo nesrečnega. Da bi razvož- 
ljali to štreno, bi najbrž ra­
di poslali bivšega podoficirja 
domov. Toda mož je raje na 
Kitajskem, ker se je tam tudi 
oženil. Zaradi tega se je prva 
brzojavka novega francoskega 
diplomatskega zastopnika, ki 
jo je poslal v Pariz, glasila: 
«Moram vas opozoriti na to, 
da boste odslej pošiljali v Pe­
king samo poročene moške « 
S tem je pač mislil, da se ne 
bodo navezali na kako Kitaj­
ko in s tem tudi na Kit^lslia 
ter da ne bo za to težkoč pri 
njih preme**''”^. ki je za di­
plomate običajna stvar.

Veljaven od 9. do 15. avgusta

OVEN (od 21.3. do
20.4. ) Prvi dnevi v 
tednu bodo najbolj 
srečni in bodo za­
ključili razdobje ne­
motenega vedrega

življenja. V sredo se menja po­
ložaj Venere ter bodo lahko 
nastale nepričakovane težave

BIK (od 21.4. do 20.
20.5. ) Vaše srčno živ­
ljenje postaja vedno 
bolj prijetno. Samo­
tarske osebe naj 
bolj obiskujejo znan

ee in naj poskušajo poglobiti 
stike z osebami, ki so Jim pri 
srcu. To razdobje je tudi ugod­
no za družinsko življenje in za 
domačo srečo sploh.

,__ DVOJČKA (od 21.5.
do 22.8.) Ta teden 
boste še pod poseb­
nim vplivom plane­
ta ljubezni, ki vam 
bo zelo naklonjen. 

Zelo boste očarljivi In privlač­
ni ter boste imeli velik uspeh 
z ljubljeno osebo. Zaradi tega 
boste tudi polni življenjskih sil, 
kar vam bo koristilo tudi na 
delu.

RAK (od 23.6. do 22. 
7.) Te dni bo mno­
go ljudi nagnjenih k 
slabi volji ter se bo­
do zato nekam čud­
no obnašali. Zaradi

osebo Zadovoljivo bo
tega niso Izključeni prepiri z 

“ ‘ oljivc ■ 
življenje, v poslovnih 

zadevah pa je treba mnogo po­
trpljenja.

ljubljeno
družabno

LEV (od 23.7. do 22. 
8.) Čustveni odnosi 
bodo nekoliko nape­
ti. Zlasti v začetku 
tedna boste imeli ne­
ke težkoče z ljud­

mi, ki vas obkrožajo. Doma vas 
čaka neko prijetno preseneče­
nje. Ne vdajajte se Spekulaci­
jam, ker utegnejo nastati iz­
gube.

DEVICA (od 23.8. do
22.9. ) Teden bo zelo 
ugoden za čustveno 
življenje, kajti nad 
vami bo bdela ose­
ba, ki vas Ima zelo

rada. Obiskali vas bodo prija­
telji, s katerimi se boste zelo 
zabavali Ponudili vam bodo tu­
di neko ugodno delo In za to 
ponudbo zgrabite z obema ro­
kama.

TEHTNICA (od 23.9.
23.10. ) Teden bo pre­
cej napet, poln spo­
rov in nasprotij, za­
radi česar boste tu-

spremenljive vo­
lje. Včasih boste imeli občutek, 
da vas vsi razumejo, včasih pa, 
da so vam vsi nasprotni. Zato 
ne vdajajte se Jezi, da ne bo 
škode.

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 22.11.) Konč­
no se bodo nehale 
dolgotrajne težave in 
zagrenjenost ter bo­
ste poplačani za svo­

je duševno trpljenje. Čustveno 
življenje se bo popravilo. Spo­
znali boste nove, simpatične lju­
di. Ne pretiravajte z Izdatki.

x TK

STRELEC (od 23.11. 
do 20.12.) Ker Je
vpliv zvezd ljubezni 
le bolj slab, boste 
tudi le bolj čemer­
ne volje. Toda stva- 

bodo s časom popravile
in z ljubljeno osebo bo zopet
nastalo dobro razumevanje. Le
potrpljenja ne smete Izgubiti. 
Tudi na delu gre sedaj narobe

KOZOROG (od 21.ll 
do 20.1.) Začetek 
tedna bo zelo prije­
ten. Zaljubljenci se 
bodo zelo dobro ra­
zumeli ; zakonci bo- 

v skladju; samci pa 
bodo Imeli priliko navezati stik 
z osebami drugega spola Na 
delu so možni neki manjši 
spori.

VODNAR (od 21.1.
do 19.2.) Čustveno 
življenje ,bo nekam 
nihalo, vendar pa bo 
se vodno intenzivno. 
Od vas je odvisno, 

ali ostanejo odnosi dobri, ali se 
poslabšajo. Na delu boste ne­
kam utrujeni, zato bi bilo prav, 
da greste na počitnice.

KIHI (od 20 JI. do 
20.3.) Koncentriran 
ugoden vpliv zvezd 
bo vplival na vaše 
čustveno življenje ta- , 
ko, da bo zelo raz­

noliko in prijetno. Vsi prejšnji 
spori se bodo ugladili, tako da 
boste naravnost prerojeni. Ne­
ka oseba vam utegne pomagati 
uresničiti star načrt.
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je to čakanje, daljše od poti od 
Trsta do Rima in zaudarja po 
marsičem, kar vzbuja nepriiefc 
na občutja, dvome, sume in še 
marsikaj. Kje je tehten razlog, 
za to natezanje? Naši ljudje se 
vprašujejo, kdaj bodo dosegli 
to, kar jim že dvajset let pri- 
tiče. Ustrezna oblast je dolžna 
to zadevo urediti.
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Preteklemu tednu se je že po­
znalo, da se bližamo vsakolet­
nim avgustovskim počitnicam: 
v sredo se je z zadnjo sejo 
prvega zasedanja deželnega 
sveta končalo živahno upravno- 
politično življenje, ki bo zopet 
oživelo v septembru.

Na zadnji seji deželnega sve­
ta so razpravljali o zakonskem 
osnutku, ki vsebuje določila o 
ureditvi plač osebja, ki je bilo 
premeščeno iz državnih uradov 
in uradov krajevnih ustanov, 
ah pa ki je bilo začasno na­
jeto z namenom, da zagotovi 
delovanje deželnih ustanov. To 
osebje bo dobivalo 20 odstot­
kov dodatka na svojo osnovno 
plačo. K posameznim členom 
so dali razni svetovalci spre- 
minjevalne predloge, ki so bili 
sprejeti ali zavrnjeni. Za neka­
tere člene je glasovala tudi opo­
zicija, celotni zakon pa je bil 
odobren le z običajno večino.

Zatem so razpravljali o za­
konskem osnutku o prejemkih 
predsednikov deželnega sveta 
in deželnega odbora, odborni­
kov ter o navzočnostni nagra­
di svetovalcem. Oba predsedni­
ka bosta dobivala enako plačo 
kot vladni podtajniki, odborni­
ki šest desetin te plače, sveto­
valci pa 11.500 lir nagrade za 
vsako sejo.

Na seji so izvolili tudi pet 
zakonodajnih komisij, v kate­
rih so zastopani vsi trije slo­
venski svetovalci: šiškovič in 
Jarc (KPI) in Skerk (LSS).

V torek je bila tudi zadnja 
seja tržaškega pokrajinskega 
sveta, na kateri so svetovalci 
levega centra odobrili proračun 
za leto 1964.

Vodstvo Tržaškega arzenala 
je sporočilo, da bo premestilo 
mehanični oddelek miljske lad­
jedelnice Sv. Roka v Tržaški ar­
zenal, kar je razburilo zlasti 
prizadete delavce in miljsko 
prebivalstvo. Ni namreč še dol­
go od tega, ko se je komaj kon­
čala dolgotrajna in brezuspeš­
na borba proti premestitvi mi­
zarskega oddelka iste ladjedel­
nice in zadnji ukrep kaže, da 
mislijo ladjedelnico sploh uki­
niti. Proti ukrepu so protesti­
rale najprej sindikalne organi­
zacije, nato se je v Miljah se­
stal odbor za obrambo miljske- 
ga gospodarstva, v petek pa je 
bila tudi izredna seja miljske- 
ga občinskega sveta, na kateri 
so sprejeli soglasno resolucijo 
proti ukrepu in izvolili poseb­
no komisijo sveta. Njena nalo­
ga bo zaščititi miljsko gospo­
darstvo ter predlagati oblastem 
razne rešitve, da se ohrani milj- 
skim delavcem delo v Miljah. 
To je še toliko bolj nujno, ko 
je odpustila tudi ladjedelnica 
Felszegy veliko število delav­
cev. Pogajanja, da bi spreme­
nili odpuste v suspenzije, niso 
namreč imele nobenega haska. 
Prav tako so bila tudi jalova 
pogajanja na uradu za delo v 
zvezi s premestitvijo mehanič­
nega oddelka Sv. Roka v Tr­
žaški arzenal.

Te dni so izdali poročilo o 
mejnih prehodih na tržaškem 
področju v juliju. S prepustni­
cami je bilo 798.496 prehodov, 
^ar je doslej najvišje mesečno 
število, saj je bilo preseženo 
število prehodov lanskega av- 
Susta, ki je veljalo za doseda­
nji rekord. S potnimi listi pa 
so bili 736.703 prehodi. Od tu­
jih državljanov je potovalo čez 
tržaške bloke s potnimi listi 
naiveč Jugoslovanov.

Neugodni pa so julijski po­
datki za pristaniški promet, ki 
Je znašal skozi Javna skladišča 
samo 110.000 ton, to je 10.000 
ton manj kot lani.

Včeraj zvečer je v Gorici pre­
nehal z vožnjami mestni avto­
busni promet, ki ga je uvedla 
goriška prefektura zaradi pre­
kinitve voženj družbe ATA. Ob­
činska uprava je v teh dveh 
mesecih, odkar je ATA prekrši­
la konvencijo ter se s tem od­
povedala uslugi, imela pre­
cej dela, da je poiskala u- 
sirezno rešitev. Samo v tem 
tednu se je občinski odbor tri* 
ktut sestal ter proučil možno- 
sti za obnovo te usluge. Ni iz- 
"vJdčeno, da se bo jutri sestal 
občinski svet ter podelil dovo- 
ijenje za vožnje novemu pod­
jetju. Sprva so se za dovolje­
nje potegovala tri podjetja, 
Comolli in Ribi iz Gorice ter 
isonzo, katerega glavni sedež 
je v Vidmu. Občinska uprava 
*se doslej še ni sporočila ime- 

bovega koncesionarja. Po 
adnjih vesteh naj bi imelo naj­

več možnosti podjetje Ribi. 
„.^?držanost ter molčečnost 
občinskih predstavnikov o sti­
kih za določitev novega konce- 
lonarja je povzročila reakcijo 

»vtoprevoznih delavcev včlanje- 
ih v CISL. V svojem tiskov­

nem sporočilu zvračajo krivdo 
neurejene razmere v mest- 

"?*)? avtobusnem prometu na 
bcinsko upravo. Očitajo ji po- 

nwB8i.t Sevanja tega vpraša­
ja, kar naj bi povzročilo ma- 
enalno škodo občanom in pa 

ueiavcem, zlasti številnim tek- 
etilnim delavkam.

Drugo nič manj važno vpra- 
t®bJe, ki se je pojavilo v tem 
tednu, zadeva lastnike prevoz­
nih vozil v naši pokrajini, in 
e prav posebej na področju 

proste cone. Trgovinska zbor- 
*c® Je namreč po neuradnih 

vesteh, ki so se pojavile v ča 
°Pisju, pojasnila, kako je a

ob 9.30 praktično prikazova­
nje s poskušnjp novih kme­
tijskih strojev. Ob 17. uri 
bo razdeljevanje nagrad raz­
stavljavcem, nastop godbe 
na pihala in pevskega zbora. 
Ob 18. se bo začela ljudska 
veselica s plesom do 24. ure. 
Ob 20. uri bo predavanie 
kratkometražnih barvnih fil­
mov o cvetlicah. Ob 23. uri 
bo žrebanje nagradne lote­
rije z lenimi dobitki.

V ponedeljek, ob 9.30 bo snet 
praktično prikazovanje s no- 
Bkušnjo novih kmetijskih 
strojev. Ob 20. se bo začela 
ljudska veselica s mesom. Za­
ključek ob 24. uri.

Kakor vsako leto bo tudi 
letos v okviru tabora razsta­
va kmetijskih strojev raznih 
tvrdk, razstava zelenjave in

Predsednik godbenega društva Josip čuk izroča zlato kolajno najsta­
rejšemu godbeniku Ivanu Danevu

Kapelnik divaške godbe Škabar pozdravlja občinstvo in izreka čestit- 
ke proseški godbi

TRIJE NAGRAJENCI ZA NAJBOLJŠI TERAN

PROSEŠKA GODBA OB ŠESTDESETLETNICI

Najmlajši godbenik Enco Kralj iz Trebč, čestita predsedniku 
proseške godbe

TEDEN
kontingentom pogonskega gori­
va. Iz teh podatkov je razvid­
no, da smo že potrošili kontin­
gent bencina in nafte za to le­
to. Ker osrednje oblasti tega 
kontingenta ne bodo zvišale, 
zbornici ne preostane druga re­
šitev, kot da omeji razdeljeva­
nje bencinskih bonov samo na 
tiste upravičence, ki bivajo de­
jansko na področju proste co­
ne, se pravi na ozemlju med 
Sočo, Vipavo in državno me­
jo. S temi spremembami bodo 
odslej odvzeli bencinske bone 
lastnikom prevoznih vozil, ki 
bivajo izven meja proste cone 
v drugih krajih goriške pokra­
jine. Zbornica nadalje prouču­
je možnost, da bi bone kljub 
temu podelila vsem potrošni­
kom, ki bivajo na področju go­
riške občine.

V juliju so na goriškem mej­
nem sektorju našteli 175.000 
prehodov oseb s potnimi listi 
ali prepustnicami. To je doslej 
največje število prehodov zabe­
leženo po vojni na goriškem 
mejnem sektorju. Tudi obmej­
na blagovna menjava je bila 
precej živahna. V mesecu ju­
niju so na Gori.škem zabeležili 
v obe smeri za 1,1 milijarde 
lir prometa.

OD 14. DO 17. AVGUSTA

Šesti Kmečki tabor 
Kmetijske zadruge na Opčinah
Razstava kmetijskih pridelkov, prikazovanje in poskušnja 
novih kmetijskih strojev, veselica in druge prireditve
Letos bo od 14. do 17. avgu­

sta na Opčinah 6. Kmečki 
tabor, ki ga organizira Kme­
tijska zadruga. Letošnji ta­
bor bo še bolj obsežen, zani­
miv in pester kot prejšnja 
leta.

Uvod bo v petek. 14. avgu­
sta, ko se bo ob 19.30 začela 
ljudska veselica, ki bo tra­
jala do 24. ure.

V soboto, 15. avgusta, bo 
ob 10. uradna otvoritev, na­
to klasifikacija razstavljav­
cev. Ob 17.30 bodo pozdrav­
ni nagovori voditeljev za- 
družnišiva na Tržaškem in v 
sosednjih krajih. Ob 18.30 bo 
nastopil pevski zbor. Od 19. 
do 24. ure bo ljudska zabava 
in ples.

V nedeljo, 16. avgusta, bo

novrtnine. razstava domačih 
vin ki iih b'--’- prodajali vi­
nogradniki sami.

Zlasti vrtnarjem priporoča­
mo, nai noskrbijo, da bodo 
na razstavi imeli lemo zele­
njavo in povrtnino. Prav ta­
ko bi bilo koristno in umest­
no, če bi kakšen cvetličar 
razstavljal cvetlice, posebno 
lončnice, za katere je vedno 
večie zanimanje.

Za zabavo m oles bo igral 
orkester s Tržaškega. Na erad- 
na loterija. Pristna domača 
kaoliica, Laško nivo, hladne 
niiače. 1 kraški pršut, čevap­
čiči. ribe itd

Na našem kmečkem taboru 
bo prijetno in domače vzduš­
je ter veselo razpoloženje. U- 
deležite se ga!

Vstop brezplačen!
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IZ ZGODOVINE NAŠIH KRAŠKIH VASI

Slivno v preteklosti in sedanjosti
Nasproti domu Mokoletov, je si­

cer že močno preurejeno poslopje, 
'kt pa ne more zatajiti svoje pre­
teklosti. Tukaj so gornji Kraljevi. 
Posebno pozornost vzbujata sivina 
hiše in izpahek, ki je sicer prede­
lan in nima več svoje prvotne 
strehe iz skrl (skrilja). Nekoč je 
bil vhod na dvorišče nasproti pro­
čelju. V zidu ob dvorišču je ne­
kaj kamnov nekdanjega portona; 
na enem od teh je vdelana letnica 
17 (menda) 37. Še v tem stoletju 
so bile na pročelju hiše freske-na- 
božne sike z rudninskimi barva­
mi na svežem ometu. To je bil v 
teh krajih edinstven primer. Po 
ustnem izročilu je v tej hiši bi­
val duhovnik Pravica,- po rodu nekje 
pri Grgarju. Stregla mu je nje­
gova sorodnica, omožena na tej 
kmetiji. Njej naj bi bil on zapu­
stil veliko denarno premoženje, še 
gre glas, da je ta hiša imela de­
narja «na vejence«.- Verjetno je 
bilo na tem nekaj resnice, ker je 
on ustanovil fond za študij sliven­
ske mladine, ki je obstajal še v 
tem stoletju.

Tukaj je, po vsem sodeč, bila 
domačija prvih slivenskih Kraljev. 
Ta priimek je razširjen zlasti na 
gornjem tržaškem Krasu (Trebče). 
A Kralji so tudi na Dolenjskem. 
Na Slovaškem (republika Češkoslo­
vaška) najdemo priimek Kral, Kra. 
love pa ime mesta. V Sloveniji so 
naselja Kralje, Kralji, Kralovec, 
Kralovci. Beseda Je torej slovan­
skega izvora in je Carli (takšno je 
namreč zmaličenje priimka Kralj) 
nesmisel. Tudi Sardoče štejemo k 
starim naseljencem. Ne vemo od­
kod izhajajo. Domneva se celo, da 
je francoskega izvora. Sardou Je 
bil neki francoski dramatik iz mi­
nulega stoletja. Priimki Fabjan, Le- 
giša, Marušič, Milič, Peric so kra- 
skega porekla ,a oni s končnica­
ma «ic (ič)» so nedvomno hrva­
škega porekla in iz dobe (15. in 
16. stol.) ko so v naše kraje s Hr­
vaške pribežale mnoge družine in 
zato dobile naziv «uskoki» ali «pri- 
begi«. Na kraju gornje vasi so 
Pirčevi (Peric, sedaj Trčon), naj­
večja kmetija v vasi in soseščini, 
ki kaže svojo trdnost tudi iz prejš­
njega stoletja. Prvotno so bili tu­
kaj Kocmani, priseljenci iz Pra­
prota, nato Peric, doma iz šem- 
polaja. Odtod Je bil komenski 
župnik Kocman, iz Rodu Peric pa 
sta bili dve konec prejšnjega sto­
letja tod znani osebi: Ivan Peric, 
tajnik bolniške blagajne v Nabre­
žini in njegov brat Andrej, tajnik 
takratne nabrežlnske občine.

V spodnji vasi nosi stara kmeti­
ja žužek vzdevek #Podžupovi», kar 
spominja na hišo podžupanov, so­
sedu (ifi pa se je kasneje preselil 
v gornjo vas) pa so rekli «na po- 
ljunovin (Napoleonovi). Se stoji 
tamkaj stara kolona, ki je vodila 
k «Podžupovtm». Njihovo ograjeno 
dvorišče naj bi bilo pred okrog 
150 leti nekakšen «pržon» za na­
lovljene moške, sposobne za Na­
poleonovo vojsko. Kolona je bila 
prelzkuševalnica čilosti teh Jetni­
kov. Kdor je namreč uspel zbeža­
ti skozi porton mimo dveh oboro­
ženih straž, Je bil prost, še stoji 
stavba, kjer so bili nekoč fratri. 
Tukaj so imeli nekaj zemljišča. Od. 
kod ta dediščina Je neznano. Dru­
gi del proti Vlžovljam po njih ime
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Obvestilo
kmetovalcem!
Vsako prvo in tretjo soboto v 

mesecu Je od 9. do it), ure na 
sedežu kmetijskega nsdzorništva v 
Trstu ns razpolago kmetom in ko- 
košerejcem specializirani vrteri- 
nar zooprofilaktlčnega zavoda Iz 
Vidma za diagnoze in nasvete gle­
de bolezni perutnine.

Kralj, star slovanski priimek - Do nastanka devinsko- 
nabrežinske občine sta naša vas in Prečnik sestavljali 
občini Slivno - Se vedno pridelamo precej dobre kapljice

iifratou dou», sedaj lastnina devin­
ske dekanije.

Prvotna cerkev, posvečena sv. 
Antonu, je bila med Slivnom in 
Sempolajem ob meji naše srenje; 
po njej rečejo temu kraju «Pri sv. 
Antonu«. Služila je obema vase­
ma. V 16. stoletju so zgradili cer­
kev v šempolaju in tja prenesli sv. 
Antona. Naši predniki so rekli, da 
so jim ga šempolajci ukradli. Sli- 
venci so si postavili svojo cerkvi­
co in jo kasneje povečali in pre­
novili. Malo neverjetno se čuje, 
da je ta služila tudi Sesljancem, 
kolikor jih Je takrat pač bilo. Na­
grobni spomenik, postavljen neke­
mu Boschettiju in ženi, kaže, da 
so le-te pokopavali na našem po­
kopališču.

Do nastanka devinsko . nabrežin- 
ske občine sta naša vas in Prečnik 
sestavljala občino Slivno, t.j. pod­
ročje med vižovsko, mavhinjsko, 
šempolajsko In nabrežinsko srenjo. 
V zadnji svetovni vojni Slivno ni 
prestalo naoifašističnega ognjenega 
krsta, kot sosednje Vižovlle, Mav- 
hinje, Cerovlje in Medja vas; spri­
čo tega je še vedno staro Slivno, se 
pravi kliub povojnim spremembam, 
preureditvam in olepšanju, ki jih 
narekujeta gospodarstvo in okus. 
Res nista ta dva še potlačila sta­
rega lica, niti ni «duh časa« od­
stranil bistva notranjega lica va­
ščanov, saj se še trdno držijo zem­
lje. Sicer niso z njo tako povezani 
kot predniki, ki jim je bila doma­
ča gruda vse, a jo še smatrajo za 
sestavni del svojega biti. Skrb, pri­
zadevnost, vztrajnost in pridnost so 
še slivenske vrline, ki dobro učin­
kujejo na materialno življenje.

Vas šteje 31 družin, od teh 2 
samostojni kmetiji, 23 kmečko-de- 
lavskih, 5 delavskih hiš in 1 trgo­
vina. Od nekdanjih 180 prebival­
cev Jih je danes 128. Skrčenje gre 
deloma na račun izselitve, največ 
pa je to posledica padca števila 
rojstev. Od dveh prejšnjih gostiln 
je v vasi ena.

Kljub krizi v živinoreji Je v va­
si 45 glav, seveda predvsem krav, 
ker mleko maši naše tekoče potre­
be. Kot je bila nekoč reja volov 
umestna, ker so ti služili kmetij­
stvu in vozili na težkih tovornih 
vozovih kamenje iz nabrežlnskih 
kamnolomov, tako pomeni danes 5 
volov v naših hlevih že lepo števi­
lo, ki posredno potrjuje, da Se 
imamo zemljo za zanasljiv vir, če­
prav skromnih dohodkov. Zaradi 
pomanjkanja delavcev, ustrezne 
draginje in podobnih težav (neza­
nesljivost in nesposobnost tuje de­
lovne sile) služi strojno orodje (1 
traktor, 6 kosilnic). Počasi se otre­
samo konservativnosti ln nekaj 
kmetovalcev se je dobro oprijelo 
boljših delovnih metod za dosego 
čim boljšega gospodarskega uspe­
ha. To pa ni tako lahka zadeva; 
težko Je namreč streči na dve stra­
ni: zemlji ln poklicu. Kar in koli­
kor se stori, izhaja iz podzavzet- 
no ljubezni do doma ln zemlje, ki 
je z njo prepojena naša kri. Do­
klej? Stvarnost ni trenutno temu 
nič naklonjena, in kaže, kot bi 
zemlji, še posebno oni okrog Tr­
sta, ne bilo usojeno v bodoče ro­
diti. Bilo kakorkoli, a življenje se 
samo zdravi in Se pravočasno po­
makne na svoje mesto zlasti ono 
dejavnost, ki proizvaja za kritje 
prve življenjske potrebe — hrane. 
Sodimo, da se bo to moralo čim- 
prej zgoditi.

Nekoč so vinski pridelek (kakih 
250 hi) spečale domače in bližnje 
gostilne, od današnje letine okrog 
150 hi pa se vnovči le kakšna tretji, 
na te količine Kot že rečeno, so 
pri aus val pogoji za kakovostna

vina in bi s primernimi sortami 
ter naprednim kletarstvom mogli 
dvigniti njih kakovost.

Pri nekdanjem mavhinjskem raz­
vitem prosvetnem delovanju so ime­
li precej zaslug Slivencd. Posebno 
jim je bila pri srcu glasba in ve­
liko jih je igralo pri mavhinjski 
godbi na pihala. Pokojni Josip 
Kralj pa je nekaj časa vodil pev­
ski zbor prosvetnega društva v Ses. 
ljanu. Tudi po zadnji svetovni voj­
ni je ta žilica močno utripala ln 
je mladina ustanovila orkester, ki 
je pod vodstvom domačina Gras­
sija, rojenega glasbenika, nekaj let 
zelo uspešno deloval. Kadar smo

bili nanj najbolj ponosni, je raz­
padel. Slivno je svoječasno spadalo 
v šolski okoliš šempolaj, že 38 
let pa imajo svojo šolo. Nas zani­
majo dogodki in kaj vredne novosti. 
Radi čitarno naše časopise, poslu­
šamo radio in štiri družine zaba­
va televizija. Žal pa ima mladina 
druge užitke — takšne kot jih ima 
današnja mladina, ki vidi gozd, a 
ne njegovih dreves. Treba pa je 
priznati, da je naša mladina še 
vedno dobro in zdravo testo, in ve, 
da zahteva življenje predvsem dvo­
je vrlin: delavnost in pridnost.

(Konec)
JANKO FURLAN

Bouvme
miri« i • ti

se še drži
/ ponedeljek je bil v Boljuncu 

«mlinarski praznik«, toda ne več 
v takem obsegu kot pred leti, ko 
so bili ob Glinščici številni mlini 
in je bilo več rakov ter jegulj 
kot zdaj. Mlini so skoraj izginili 
(nekdaj 30, zdaj še trije) in malo 
je več rakov ter jegulj po lan­
skem neurju, vendar «mlinarski 
praznik« še ni popolnoma izumrl.

Pred leti so mlinarji prvi pone­
deljek v avgustu čistili struge in 
ob tej prilik; je bil lov na rake 
in jegulje (bižate). Zato je bil 
praznik, ker so ulovili toliko ra­
kov in jegulj, da je bila za vse 
prava pojeoina, saj so jih zalili 
z dobrim domačim vinom. Nekdaj 
so čakali na ta lov, zdaj pa jih 
lovijo, kadar pač morejo. Toda 
nekateri domačini, ki so navezan; 
na staro navado, o kateri imajo 
lepe spomine, so v ponedeljek 
nekaj nalovili v gornjem delu 
Glinščice n se pogostili, tako da 
se tradicija ne pretrga. Saj bi bi­
lo škoda, da bi se.

Kaj pa z vojno 
odškodnino ?
Kmalu bo minilo dvajset let 

po drugi svetovni vojni. Italija 
se je spremenila (republika), 
prilagodila osnovne zakone (u- 
stavo) novim družbeno-politič- 
nim zahtevam, priznala zgodo­
vinski pomen odporniškega gi­
banja in prilagodila zakonodajo 
bolj naprednim težnjam itd. A 
praksa je odeta s starim pla­
ščem obljub, formalnih zahtev 
birokratskega aparata, zamota­
nih utemeljevanj in odlašanja 
vseh onih zadev, ki se tičejo in­
teresov delovnega ljudstva. Ta­
ko je na primer z vprašanjem 
vojne odškodnine. Davka, ki ga 
je vojna naprtila zlasti nam, se 
ne more zmeriti, še manj žrtve, 
gre le za materialno škodo na 
nepremičninah in premičninah. 
Še so prizadeti, ki niso po dvaj­
setih letih uspeli, da bi jim dr 
žava priznala in nakazala voj­
no škodo. Medtem je kupna 
moč lire vadla. Dolao in draao 
je to 
Trsta

to zadevo

POTOVALNI IN TURISTIČNI URAD «A URORA»
priredi v nedeljo, dne 6. septembra 1964

MNOŽIČNI IZLET V LJUBLJANO 
NA X. MEDNARODNO VINSKO RAZSTAVO

Na splošno željo spremenjen program:
• Ob 7. uri odhod avtobusov iz Trsta, oziroma okoliških vasi (točne ure odhodov za 

posamezne vasi bodo pravočasno javljene), preko bloka Fernetiči.
• Ob 9.30 prihod v Ljubljano pred Gospodarsko razstavišče. Prosto za ogled mesta.
• Ob 15. uri zbor pred razstaviščem, nato skupni ogled razstave vin in strojev. Po ogle­

du pokušnja vin.
• Ob 18. uri večerja.
• Ob 20. uri začetek zabavnega programa.
• Ob 21. uri odhod avtobusov izpred Gospodarskega razstavišča v Ljubljani proti Trstu.
• Ob 24. uri ca. prihod v Trst oziroma vasi tržaške okolice.

CENA IZLETA JE 2.500 LIR in vsebuje: Vožnjo do Ljubljane in nazaj,
cestnino, vstopnico na razstavo, bon za pokušnjo 6 vrst vina in bon za večerjo (par 
kranjskih klobas z gorčico in kruhom).
Kdor nima potnega lista z vizumom se lahko vpiše na skupni potni list. V tem pri­
meru doplača 500 lir.

AVTOBUSI BODO VOZILI SKOZI NASLEDNJE VASI:
1. Sesljan — Vižovlje — Cerovlje — Mavhinje — Prečnik — Šempolaj — Nabrežina. —
2. Salež — Zgonik — Mali Repen — Briščiki — Veliki Repen — Col — Fernetiči. — 3. 
Križ — Prosek (tudi za Kontovel) — Opčine. — 4. Bazovica — Padriče — Trebče — Op­
čine. — 5. Dolina — Boljunec — Boršt — Ricmanje (na glavni cesti) — Lonjer (Ključ).
IZ TRSTA bodo odpeljali avtobusi točno 
(pred tribunalom).

ob 14. uri, in sicer s Trga Foro Ulpiano

VPISOVANJE ZA POSAMEZNE VASI SO IZ PRIJAZNOSTI SPREJELI:
SESUAN-VIZOVLJE: Srečko Colja; CEROVLJE: gostilna pri Lini; MAVHINJE: pri 
Sirci na štev. 6; ŠEMPOLAJ : Albert Peric na štev. 44; NABREŽINA: gostilna Grilanc; 
SALEŽ; pri županu Alojzu Pircu; ZGONIK: gostilna Guštin ; MALI REPEN: gostilna
Batič; BRIŠČIKI; gostilna Milič; VELIKI REPEN: gostilna Škabar (pri Ninkotu); 
COL: pri Fonzetu na štev. 12; OPČINE: gostilna pri Vetotu in trgovina Škabar; KRIŽ: 
Mario Švab; PROSEK-KONTOVEL: Društvena gostilna na Proseku in Božena Briščik; 
PADRIČE: Rafael Grgič; BAZOVICA- Ivan Cač; DOLINA: gosilna pri Lovretu; BOLJU­
NEC: Josip Ota na štev. 200; BORŠT: gostilna Danilo Petaros; RICMANJE: gostilna
pri Oskarju; LONJER: Sergij pečar; TREBČE: gostilna Kralj.
Kdor Ima svoj potni list, pri vpisu pove samo svoje Ime in priimek ter plača 'vpisnino, kdor 
pa se bo vpisal z osebno Izkaznico, naj jo odda na mestu vpisa skupno z vpisnino. Izkaznice 
morajo biti izdane po 6. septembru 1959, sicer so neveljavne.
V TRSTU VPISUJE POTOVALNI URAD AURORA, Ul. Cicerone 4, tel. 29-243. V primeru, da se 
bo za izlet vpisalo zadostno število oseb s področja od Kolonkovca do Dacja, bo avtobus ob povrat­
ku odpeljal te izletnike do Sv Sobote, oziroma do Dacja.

VAŽNO OPOZORILO!
• DA SE BO IZLET LAHKO TEHNIČNO IN ORGANIZACIJSKO DOBRO PRI­

PRAVIL, SE BO VPISOVANJE ZAKLJUČILO DNE 14. AVGUSTA!



Priiu urslcTdnevnik — 6 — 9. avgusta 1964

Vreme včeraj: najvišja temperatu­
ra 29, najnižja 21.4, ob 19, uri 
27.9; vlage 57 odst,, zračni tlak 
1006 rahlo pada, brez vetra, nebo 
pooblačeno, morje skoro mirno 
temperatura morja 25 stopinj Tržaški dnevnik Danes, NEDELJA, 9. avgusta

Janez
Sbnce vzide ob 4.57 in zatone ob

19.23. Dolžana dneva 14.26. Luna
vzide ob 6.33 in zatone ob 20.45
Jutri, PONEDELJEK, 10. avgusta

Lovrenc

UČINKI SPL05NE KRIZE NA TRŽAŠKEM

Nazadovanje industrijske proizvodnje 
in skrčenje pristaniškega prometa

Težave so nastale zlasti v ladjedelniški indu­
striji - Tudi gradbena industrija je v zastoju

Na osnovi podtakov centralne­
ga statističnega zavoda je bil po­
morski promet italijanskih prista­
nišč v razdobju januar-maj za 11.4 
odst. višji kot v istem razdobju 
lanskega leta. Kljub splošnim ugo­
tovitvam o krizi odnosno vsaj o 
gospodarskem zastoju to torej ne 
velja za pristaniške dejavnosti, ki 
so tudi v letošnjem letu občutno 
napredovale, žal pa ta splošna 
ugotovitev ne velja v celoti za 
tržaško pristanišče, ki je v prvih 
mesecih letošnjega leta zabeležilo 
zadovoljiv promet, že aprila in ma­
ja pa je doživelo globok padec 
pristaniškega pomorskega prometa.

Po zadnjih uradnih podatkih, ki 
se nanašajo na celotni promet pri­
stanišča v prvem polletju letošnje­
ga leta, je promet dosegel 2.695.578 
ton in je bil torej nekoliko višji 
kot v prvem polletju^lanskega le­
ta ter praktično na isti ravni kot 
prvega polletja 1962. leta. Za julij

Zahvala
predsednika SKGZ 
ministru A. Coroni

Gospod
posl. Achille C o r o n a 
minister za turizem in 
predstave 
R I M
Spoštovani gospod minister, 
štejem si v prijetno dolžnost, 
da se Vam v imenu naše or­
ganizacije in v svojem imenu 
zahvaljujem za Vaš ukrep v 
zvezi z našim članom, Sloven­
skim gledališčem iz Trsta. 
Osebno zahvalo navezujem na 
dejstvo, da ste ob priliki zad­
njega Vašega obiska Gorice v 
maju t. I. nudili priliko naši 
delegaciji, ki sem ji načelo­
val, Vam neposredno prikaza­
ti potrebo in izrečt željo, da 
se položaj Slovenskega gleda­
lišča v Trstu uredi.
Z zadoščenjem ugotavljamo, 
da je Vaše takratno razume­
vanje v kratkem času rodilo 
sadove.
S tem, da je Slovensko gle­
dališče v Trstu vključeno v 
skupino primarnih ansamblov 
in bo zato deležno državne 
podpore, bo nemoteno lahko 
razvijalo svoje poslanstvo v 
širjenju gledališke kulture med 
pripadniki slovenske narodne 
skupnnosti v Italiji in v med­
sebojnem spoznavanju in ra­
zumevanju dveh kultur, slo­
venske in italijanske.
Naša narodnostna skupnost 
trdno računa na Vaše nadalj­
njo naklonjenost in razume­
vanje, tudi v zvezi z nereše­
nimi vprašanji glede Kultur­
nega doma v Trstu, o čemer 
smo imeli priliko na omenje­
nem razgovoru v Gorici raz­
pravljati
Trst, 6. avgusta 1964

S spoštovanjem 
Predsednik:

BORIS RACE 1. r.

načrt skrčenja ladjedelniške indu­
strije, ki so je vse vlade pre­
pustile špekulaciji zasebnih bro­
darjev, zaradi česar primanjkuje 
naročil. Zato je še toliko bolj po­
trebno sprejeti organičen načrt za 
pomorsko gospodarstvo v vseh nje­
govih panogah. Naloga vseh de­
lavskih strank je, da podprejo to 
zahtevo. Odbor je tudi sklenil, da 
se bo zaradi krize v miljskih lad­
jedelnicah obrnil na vse delavske 
stranke v Trstu, da bi skupaj na­
stopile v zaščito interesov ladjedel- 
skih delavcev.

Isti tiskovni urad sporoča, da je 
v petek govoril v Bazovici član 
izvršnega odbora federacije Vito 
Jercog, ki je obravnaval predvsem 
zadnje ukrepe večine tako ime­
novanega levega centra v tržaški 
občini. Dejal je, da gredo ti u- 
krepi v škodo vsega delovnega 
ljudstva.

Govornik je pri tem poudaril 
zlasti nedavno stališče občinskih 
svetovalcev PSI do debate o vpra­
šanjih slovenske manjšine v občini. 
Pri tem je to stališče odločno kri­
tiziral ter rekel, da je PSI ponav 
ljala obrabljene teme centristič- 
ne propagande in antikomunizma 
ter se odrekla mednarodnim tradi­
cijam delavskega gibanja v borbi 
za zaščito manjšin. Govornik je 
omenil tudi dvoumno stališče ki 
ga je zavzela PSI do zadnjih izjav 
predsednika vlade Mora v zvezi 
z napadom ZDA na Severni Viet­
nam.

V LADJEDELNICI SV. JUSTA

Splavitev ladje 
za ribolov na Atlantiku

Danes ob 10. uri bo v ladjedel­
nici Sv. Justa dvojna svečanost, 
ko bodo splavili ribiško ladjo za 
lov na odprtem morju in pričeli 
graditi vlačilec.

Najpraj bodo splavili ribiško 
ladjo »Sardatlantic secondo», ki 
jo grade za družbo «Compagnia 
armatoriale Sarda — pešca Atlan-
tica» iz Cagliarija. To je že sed­
ma ribiška ladja, ki jo grade v 
tržaški ladjedelnici za lov na od­
prtem morju. Vse te ladje imajo 
enake osnovne značilnosti in so 
jih gradili za različne ribiške 
družbe. Te vrste ribiških ladij so

mi motorji po 1250 konjskih sil. 
Botrca nove ladje bo Fiammeta 
Melis, hčerka načelnika za indu­
strijo in trgovino dežele Sardini­
je.

Takoj po splavitvi bodo na iz­
praznjeno prvo splavišče postavili 
gredelj motornega vlačilca, ki ga 
bodo zgradili za tržaško družbo 
«Tripcovich». Vlačilec bo dolg 
23.85 m, širok 6.7 m, visok 3.25 
m grez bo znašala 2.5 m. Oprem­
ljen bo s strojem, ki bo razvijal 
560 konjskih sil. Razvijal bo naj 
večjo brzino 10.5 milj na uro.

UGODNI REZULTATI VINSKE RAZSTAVE V MILJAH

Priznanje nagrad vinogradnikom 
ki so pridelali najboljše vino
Slovesna podelitev nagrad bo v prvi polovici prihodnjega meseca

Dr. Mazza sprejel 
konzula Turčije

Vladni generalni komisariat spo­
roča, da je dr. Mazza snoči ob 
18.30 uri sprejel dr. Vatto, častne­
ga konzula Turčije, ki je prišel k 
njemu na vljudnostni obisk.

Letošnja razstava domačih vin in 
drugih kmetijskih pridelkov, ki 
je bila v Miljah od 31. julija do 
3. avgusta, in ki jo je priredil 
občinski odbor za turistični raz­
voj, je dosegla velik uspeh. Raz­
stavo je obiskalo na tisoče ljudi, 
ki so si z zanimanjem ogledova­
li razstavljene pridelke ter si pri­
voščili dobro domačo kapljico. 
Mnogi so kupili tudi po več li 
trov dobrega vina za domov, ta­
ko' da so kmetje, ki so vino raz­
stavljali in ga prodajali v svo­
jih kioskih, prodali skupno 28 hek­
tolitrov.

Na razstavi je bilo 12 kioskov. 
Razstavljalci so po zaključku raz­
stave izročili prireditvenemu od­
boru 45.000 lir za ustanovitev treh 
šolskih štipendij

Pri določitvi nagrad in priznanj 
so sodelovale številne ustanove, ki 
so hkrati tudi dale na razpolago 
prireditvenemu odboru razne na­
grade. Tako je Pokrajinsko kmetij­
sko nadzorništvo dalo na razpola­
go 1 zlato kolajno; tržaška pokra­
jinska uorava 1 zlato in pet sre­
brnih kolajn; Pokrajinske turistič­
na ustanova 2 srebrni kolajni; U-

vermeille kolajni; trgovinska zbor­
nica srebrni pokal; občinski odbor 
za razvoj miljskega turizma 2 zla­
sti kolajni in 6 srebrnih. Poleg 
tega pa je Pokrajinska turistična 
ustanova prispevala za prireditev 
razstave 30.000 lir, Tržaška hranil­
nica pa 20.000 lir.

Prva nagrada za kioske, srebrni 
pokal trgovinske zbornice, je bila 
dodeljena kmetijskemu posestvu 
De Angeli; druga nagrada za kio­
ske, zlata kolajna, vinogradniku 
Josipu Scherianiju.

Prvi nagradi za belo odnosno 
črno vino sta bili dodeljeni Ma­
riu Lenardonu in Luigiju Bortoli- 
nu, ki dobita vsak po eno zlato 
kolajno; drugo nagrado za belo 
odnosno črno vino, vermeille ko­
lajna, sta dobila Giovanni Ber- 
gamasco in Ivan Pecchiari; tretjo 
nagrado za belo odnosno črno vi­
no pa sta dobila Luigi Bortolin in 
Anton Scheriani, ki dobita vsak po 
eno srebrno kolajno. Posebna na­
grada bo dodeljena vinogradniku 
Luigiju Bortolinu za njegovo svet- 
lordeče vino.

Slovesna podelitev nagrad bo v

Delegacije predstavnikov zadrug 
pri predsedniku deželnega odbora

Predsednik dr. Berzanli je dejal, da se strinja z 
zahtevo o ustanovitvi deželne komisije za zadruž­
ništvo, ki pa mora biti posvetovalnega značaja

stanova za kmetijski razvoj dve 1 prvi polovici prihodnjega meseca.
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SESTANEK ODBORA POKRAJINSKEGA SINDIKATA UPOKOJENCEV CEIL

Protest proti uporabi 50 milijard 
iz sklada INPS za investicije IRI

S finančnimi sredstvi pokojninskega sklada naj se zvišajo po­
kojnine INPS, ki so zaradi draginje izgubile na kupni moči

Tudi med tržaškimi upokojenci 
je sklep upravnega sveta zavoda za 
socialno zavarovanje INPS, da od­
stopi skupini IRI za investicije 50 
milijard lir iz pokojninskega skla­
da, povzročil ogorčenje. Zaradi te­
ga ss je sestal izvršni odbor po­
krajinskega sindikata upokojencev 
PIP - CGIL in proučil omenjeni 
sklep INPS. Po daljši razpravi je 
odbor sprejel resolucijo, v kateri 
protestira predvsem proti vladi, ki 
ni poskrbela za takojšnje izboljša­
nje pokojnin INPS in s tem olaj­
šala bede, v kateri živi na milijone 
upokojencev. Nasprotno, pravi re-

dolge 59.06 m, široke 9 m, visoke . solucija, je vlada zahtevala, da se 
4.75 in so opremljene s pogonski- j odvzame del finančnih sredstev po-
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NESREČA NIKOLI NE POČIVA

Se niso znani dokončni podatki, 
vendar je iz podatkov o prometu 
Javnih skladišč razvidno, da se je 
kriza pristanišča nadaljevala in za­
ostrila.

Kriza pristanišča pa sovpada so 
podobnimi pojavi v drugih pano­
gah. Tako so prvič v zadnjih po­
ročilih trgovinske zbornice napi­
sane ujotovitve o znižanju prodaj 
na drobno vseh vrst blaga in to 
ne oziraje se na sezonske in po­
dobne objektivne razloge.

Najresnejše pa je vprašanje za­
stoja v industrijskih dejavnostih. 
Trst je doživel nagel Industrijski 
razvoj z zakasnitvijo v primerjavi 
z ostalimi pokrajinami v Italiji. 
Zato tudi ta razvoj ni tako trden. 
Dobršen del podjetij je tudi po­
vezan z dejavnostjo velikih ladje- 
delniških kompleksov, za katere 
Izdelujejo ladijsko opremo, odnos­
no vzdržujejo ladje, ki priplovejo 
v tržaško pristanišče. Prav največji 
ladjedelniški kompleksi pa so po 
novno v težavah in med njimi 
predvsem CRDA, ki Je imela v 
zadnjem razdobju naročilo samo 
ea gradnjo velike potniške ladje 
za družbo «Italia» in ki se iz te­
žav rešuje na tak način, da skuša 
pričeti graditi velike tovorne lad­
je na lasten račun, kar pa se­
veda predstavlja pomembno tve­
ganje.

S položajem tržaške industrije 
se je v preteklem tednu obširneje 
ukvarjal izvršni odbor tržaške trgo­
vinske zbornice, na katerem je 
imel poročilo predsednik združe­
nja malih in srednjih industrij- 
cev Frandoll, ki je ugotovil splošno 
težavno stanje vseh podjetij in še 
zlasti ladjedelniških in gradbenih.

Pri skoku v vodo 
se je Hudo poškodoval
Mladenič je z glavo udaril v tovariša, ki je plaval pod skakališčem

Razigranost m nepazljivost je bi-1 se približal, 
la včeraj popoldne kriva hude ne- Fakiča so prijeli, ga spremili v 
sreče na kopanju,_ ki se je dogo- j bolnišnico, kjer mu je zdravnik
dila ob morju v Devinu. Na plaži 
se je kopala skupina mladih ljudi, 
med katerimi so bili tudi 19-letni 
stuuent Ervio Cattarin, 19-letni Ser- 
gio Segulin in 19-letni Roberto Tof. 
ful, vsi iz Mariana del Friuli. Cat- 
tarin stanuje v Ul. Roma 10, Segu­
lin v Ul. Garibaldi 15 in Tofful v 
Ul Manzoni 18. Vsi trije so uži­
vali vroče poletno popoldne in ska. 
kali v morje. Pri tem so se tudi 
pošteno zabavali. Toda tudi skaka­
nje v morje je nevarno.

Cattarin se je pripravil, da bi 
skočil in je to tudi naredil. Ne ve 
se, ali je to napravil nalašč, ali 
pa ni opazil prijatelja v vodi, dej­
stvo je, da je skočil v morje in 
pri tem zadel z glavo v Toffula, 
ki Je tedaj plaval pod skakališčem. 
Prijatelja sta Cattarinu takoj pri­
skočila na pomoč, ker je omedlel 
v vodi ter takoj poklicala pomoč. 
Nekaj minut potem so Cattarinu 
bolničarji RK položili na nosila, ter 
ga z rešilnim avtom, v katerem je 
stopil tudi Segulin, odpeljali v bol­
nišnico. Cattarin« so nujno sprejeli 
na nevrokirurški oddelek s strogo 
pridržano prognozo zaradi ohrome­
losti vseh štirih udov.

PSIUP za zaščito 
ladjedelnic

Član odbora Jercog je v svojem 
govoru v Bazovici kritiziral stali­
šče PSI do vprašanja slovenske 

manjšine
Tiskovni urad PSIUP sporoča, 

da se je 7. t. m. sestal izvršni od­
bor tržaške federacije ter proučil 
resni položaj v miljskih ladjedelni- 
oah. Odbor ugotavlja, da gre za ljudi okrog poškodovanih avtov in

Jeklena vrv padla 
delavcu na glavo

Ko je včeraj zjutraj 29-letni 
mehanik Enrico Persoglia iz Ul. 
Bonomo 1 stopal na motorno lad­
jo »Raffaello* v ladjedelnici Sv. 
Marka, kjer bi moral pričeti z 
delom, ga je v glavo zadela je­
klena vrv, ki je padla s palube.

Persoglio so Z rešilnim avtom 
gasilcev odpeljali v bolnišnico, 
kjer so ga sprejeli na nevrokirur­
ški oddelek s prognozo okrevanja 
v enem tednu zaradi udarcev in 
podplutb na vrhu glave.

Pijan je povzročil 
cestno nesrečo

42-letni jugoslovanski turist Sa­
kih Fakič bo drago plačal nepre­
vidnost, da je sedel za volan svo­
jega avta ZE 2919 pijan. V vče­
rajšnjih jutranjih urah je Fakič 
privozil z avtom navzdol po Ul. 
Valdirivo, ne da bi se ustavil na 
znaku «stop» pri palači CRDA. 
Na njegovo nesrečo je tedaj v 
smeri proti Trgu Liberta z avtom 
TS 66595 privozil 23-letni Cosimo 
Giancaruso iz Ul. delle Milizie 9/1 
In Fakič se Je zaletel naravnost 
v Giancarusov avto. Fakič je po 
leg prve imel še drugo nesrečo, 
ker je prav tedaj privozil mimo 
sam voditelj letečega oddelka po­
licije dr. Cappa, ki je opazil gručo

Ugotovil pijanost, potem pa so ga 
odpeljali v zapor, kjer bo mo­
ral čakati na sodbo. Obtožen je, 
da je pijan vozil avto.

Nemec je povozil 
priletno žensko

Včeraj okrog 18. ure so z rešil­
nim avtom RK prepeljali v bolniš­
nico 79-letno gospodinjo Mario Stul- 
le por. Iakaz iz doma za onemogle 
v Sesljanu ter jo sprejeli na nevro­
kirurški oddelek s pridržano pro­
gnozo zaradi ran in udarcev po le­
vem sencu, zloma leve ključnice in 
desne noge ter udarcev po levi 
strani prsi. .

Stullovo je malo prej v Seslja­
nu, v bližini Naselja Sv. Maura, 
sredi ceste, podrl 42-letni nemški 
državljan Rolf Pelug, ki je s svo­
jim avtom S-MWI . 161 vozil proti 
Sesljanu.

Nezgoda z motorjem 
zaradi nenadne slabosti

Na drugi kirurški oddelek bol­
nišnice so včeraj zvečer sprejeli 
16-letnega mehanika Ivana Škabar­
ja iz Cola 40, ki se Je ranil in 
pobil po obrazu, čelu, levem sen­
cu in desni nogi. Škabarja so pre­
peljali v bolnišnico z zasebnim av­
tom. Povedal je, da se je pone­
srečil malo prej, ko se je iz Cola 
na svojem motornem kolesu vo­
zil proti Repnu. Približno na pol 
poti ga je prijela nenadna sla­
bost, da je izgubil nadzorstvo nad 
vozilom ter se prevrnil.

Nemški turist 
povzročil prometno nesrečo

Na Bazoviški cesti, v bližini kri­
žišča s trbiško cesto, se je včeraj 
popoldne pripetila prometna ne­
sreča. Okrog 14. ure je 58-letni u- 
radnik Giuseppe Daidola iz Ul. 
Pisani vozil svoj 500 navzdol pro­
ti kamnolomu Faccanoni. Ko je 
prispel do prej omenjenega križi­
šča, pa je vanj z avtom Taunus 
trčil nemški državljan Adalbert 
Leberkem, la ni upošteval znaka 
«stop», kjer bi se bil moral usta­
viti. Zaradi močnega sunka se je 
Daidola v notranjosti avta pobil 
in ranil po čelu, nad desnim oče­
som, zatilju in levem kolenu. Po­
nesrečenca so z avtom RK prepe­
ljali v bolnišnico, kjer so ga s 
prognozo okrevanja v 10 dneh 
sprejeli na nevrokirurški oddelek.

NAJDEN PES
Pes volčjak svetlosive barve s ko­

som verige okrog vratu, ki so ga 
našli pri Fernetičih, je na razpola­
go lastniku pri Rifugio Animali 
«ASTAD», Strada prov. per Rupin- 
grande 1089, tel. 221292.

kojninskemu skladu ter da se na­
menijo za industrijske investicije. 
Resolucija protestira nato proti ve­
čini upravnega sveta INPS, ki je 
pristala na to zahtevo vlade. Reso­
lucija odobrava zatem pobudo taj­
ništva CGIL, ki je vložilo na držav, 
ni svet priziv proti sklepu uprav­
nega sveta INPS, kajti očitno je, 
da je odstop dela sredstev pokoj­
ninskega sklada nezakonit, ker bi 
moral ta sklad služiti po zakonu 
za izboljšanje pokojnin.

Izvršni odbor zahteva v imenu tr­
žaških upokojencev INPS, naj vla­
da, parlament in osrednje ravna­
teljstvo INPS predvsem poskrbe za 
preklic ukrepa o uporabi omenje­
nih 50 milijard, nato pa naj tudi 
čimprej poskrbe, da se izboljšajo 
pokojnine INPS v višini, ki sta jo 
predlagala FIP in CGIL, upošteva­
joč denar, ki je sedaj na razpola­
go. Odbor poziva tudi vse upoko­
jence v tržaški pokrajini, ne glede 
na to ali so člani CGIL ali ne, naj 
se strnejo In odločno protestirajo 
e zahtevo po izboljšanju pokojnin, 
s katerimi se zaradi velikega zvi­
šanja življenjskih stroškov sploh ne 
morejo preživljati. Odbor poziva tu­
di vse aktivne delavce vseh strok 
in njihove sindikate, naj posvečajo 
več pozornosti vprašanju pokojnin 
ter takojšnji uporabi finančnih 
sredstev, ki jih ima na razpolago 
INPS z izterjevanjem pokojninskih 
prispevkov. Prav tako se morajo 
aktivni delavci boriti za reformo 
vsega pokojninskega sistema, tako 
da ne bo mogel nihče več jemati 
denarja iz pokojninskega sklada.

lostjo sem zvedel za Vaše obole­
nje. V imenu deželnega sveta i,«^ 
v mojem osebnem Vam iskreno’ 
in prisrčno želim, da bi kmalu o- 
zdraveli.*

* * *

Brzojavko je poslal dr. Paolo 
Stranu, glavnemu tajniku predsed­
stva republike tudi župan Fran­
zih Brzojavka se glasi; «Trst vne­
to želi čimprejšnje okrevanje ljub­
ljenemu predsedniku republike, 
njegovemu častnemu meščanu. Po­
šiljam prisrčne želje, da bi pred­
sednik lahko čimprej pričel svo­
jo neutrudno in dragoceno dejav­
nost za blaginjo domovine in ita­
lijanskega ljudstva. S spoštova­
njem župan Franzil, tržaški župan.

Predsednik deželnega odbora dr. 
Berzanti je v preteklih dneh spre­
jel ' delegacijo deželnih zadružni­
kov, članov Vsedržavne zveze za- 
čhug, ki jo je vodil Polettb. De­
legacija je predložila deželnemu 
predsedniku obširno ooročdo, v 
katerem je omenjeno sedanje sta­
nje in težave zadružništva v de­
želi Furlaniji-Julijski krajini. V po­
ročilu se tudi poudarja vloga, ki 
bi jo moralo imeti zadružništvo v 
okviru politike za deželni gospo­
darski razvoj ter je postavljena 
zahteva, da se zadružne ustanove 
vključijo v organe, ki bodo sestav­
ljali deželni gospodarski načrt. Po­
ročilo se zaključuje s predlogom, 
da se ustanovi posebna deželna 
komisija za , zadružništvo, da se 
poskrbi za denarne podpore za 
razvoj zadružništva ter da se fi­
nansira gradnia novih zadružnih 
naprav ter tečaji o zadružništvu.

Predsednik dr. Berzanti je izja­
vil, da se v glavnem strinja zlasti 
z ustanovitvijo posebne deželne ko­
misije za zadružništvo. Pri tem pa 
je poudaril, da bo morala biti ta 
komisija izključno posvetovalnega 
značaja. Nadalje je pozval člane 
delegacije, naj predložijo posamez­
nim deželnim odbornikom konkret­
ne predloge za rešitev raznih vpra­
šanj na področju zadružništva. De­
legacija je po obisku izjavila, da 
je precej zadovoljna z odgovori 
predsednika deželne vlade zlasti še 
glede ustanovitve deželne komisi­
je za zadružništvo.

Izlet v Ljubljano 
v nedeljo 
6. septembra!

Izlet v Ljubljano na 10. medna­
rodno vinsko'razstavo ne bo v so­
boto, 5. septembra popoldne, tem­
več v nedeljo, 6. septembra zjutraj 
in bo trajal ves dan.

Tako nam je sporočil potovalni 
urad «Aurora», ki izlet organizira 
Do spremembe je prišlo, ker so 
zlasti vinogradniki želeli, da bi bil 
izlet v nedeljo in bi torej obisk 
vinske razstave združili tudi z ogle. 
dom Ljubljane ter obiskom sorod­
nikov in znancev.

Podrobnosti o spremenjenem pro. 
gramu so objavljene na ,5. strani 
našega dnevnika.

ra v Ul. Angelo Emo 49. Okrog 
18 ure sta prišla v bar dva mo­
ška in naročila mrzli kavi. Toda 
medtem ko je eden popil pijačo, 
je drugi, 34-letni Umberto Nibbio 
iz Ul. Manunzio 10, začel s kavo 
zalivati vazo, v kateri so bili bon­
boni »Charms*. Zacchignova je se­
veda opozorila Nibbia, naj tega 
ne dela, toda moški, ki je bil po­
polnoma pijan, ni odnehal pri 
tem početju in je zagrabil stekle­
no izložbico, v kateri so bile raz­
stavljene slaščice in jo zagnal na 
tla. V strahu, da ji ne bi Nibbio 
raztreščil bar, se je Zacchignova 
približala telefonu, da bi poklica­
la agente letečega oddelka poli 
cije. Toda ko je bila pri anaratu 
je priskočil Nibbio, zagrabil te 
lefon in ga zagnal na tla. Pri 
tem je sunil tudi električni mlin­
ček za kavo in ga razbil.

Končno je Zacchignovi uspelo, 
da je obvestila ljudi v bližnji tr­
govini, da so poklicali policijo. 
Agenti so takoj prihiteli, prijeli 
Nibbia in ga najprej spremili v 
bolnišnico, kier so mu nudili pr­
vo pomoč zaradi piianosti, nato 
pa na kvesturo na zaslišanje.

Nibbio je izpovedal, da =kode 
m hotel povzročiti in da je vse 
to, kar je napravil, naredil neho­
te. Dokaj čuden izgovor, tudi za 
policiste, ki so že vsega navaje­
ni Nič ni pomagalo, N;hbia so 
prijavili sodišču zaradi pijanosti, 
motenja miru ter povzročitve 
škode. Krivec že sedi v koronej- 
skih zaporih.

Poletne prireditve
Grad Sv. Justa: 11., 12. in 13. Sf

gusta: «Romeo in Julija« v režiji 
Franca Zeffirellija v okviru proslav 
400-letnice- Shakespearjevega roj. 
stva. Prodaja vstopnic pri osrednji 
blagajni v Pasaži Protti. Jutri bo­
do prodajali vstopnice od 9. da 
12.30. Poskrbljeno bo za mestno 
prevozno službo do pol ure po kon. 
cu predstav.

Danes: v MIRAMARU predstava
«Luči in zvo-ki«. Ob 21. uri v nem­
ščini «Der Kaisertr.ium von Mirama- 
re». Ob 22.15 v italijanščini »Mas- 
slmhliano e Carlotta«.

* * *

Nedelja, 9. Lipica 
TRADICIONALNI JAHALNI 
IN VOZNI TURNIR

Nezaželeni gost napravil 
mnogo škode v baru

Ni prijetno imeti opravka s pi­
janci, še posebno, ko začenjajo 
razbijati vse, kar jim pride pod 
roko. Nekaj podobnega je pred­
včerajšnjim zvečer doživela Gra- 
ziella Zacchigna, hči lastnika ba-
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RAZGRAJAČI NA TRGU UNITA

Jeznorita in bojevita ženska 
napadla in opraskala karabinjerja
Razgrajači so napadli tudi policista, ki je bil na straži pred prefekturo

Hude poškodbe 
jugoslovanskega vespista

Sinoči so z avtom RK nrenelja- 
li v bolnišnico ter ga sprejeli na 
ortopedski oddelek s pridržano 
prognozo 32-letnega . zidarja Adri- 
iana Fortuno iz Dekanov 217. For­
tuna se je malo prej vozi) po Istr­
ski ulici proti središču mesta na 
svoji vespi KP 12663. Ko je pri­
vozil na Trg Pestalozzi ie trčil v 
avto ki ga ie tedaj nasoroti pri­
vozil 66-letnt Franeesco Delcantero 
iz Ul. De Amicis 21 in z«*el obra­
čati na levo. Pri nesreči si je For­
tuna polomil nogi, desni palec in 
se pobil po levem bedru.

Čeprav je kampanja policije proti 
motilcem nočnega miru v polnem 
teku, se še najdejo ljudje, ki radi 
ponoči razgrajajo. Dogodijo; se Je 
v včerajšnjih zgodnjih Mranjlh 
urah, ko je skupina molkih in 
žensk na ves glas vpila na Trgu 
Unita pred hotelom «Vanoli». Pri­
hitela je patrulja karabinjerjev in 
najprej povabila razgrajače, naj se 
oddaljijo. Ker pa niso hoteli poslu, 
šati zdravega nasveta, sta Jim ho­
tela karabinjerja naprtiti globe.

Namesto da bi plačali, JI neka 
ženska v jezi napadla karabinjerja 
in ga popraskala po obrazu. Pri­
hitel je tudi policist, ki je stražil 
pred prefekturo. Toda tudi njega 
je napadla skupina razgrajačev. 
Medtem je nekdo poklical na po­
moč agente letečega oddelka polici.

je In karabinjerje s postaje v Istr­
ski ulici. Skupino ljudi so policisti 
pridržali, medtem ko so žensko 
aretirali.

S policijskim avtom so potem 
odpeljali v bolnišnico 29-letnega ka­
rabinjerja Renata Scerina s posta­
je v Ul. del Pešce in 44-let.nega po­
licista Michela Stragapede iz Ulice 
Wostry 6, ki je malo prej prisko­
čil na pomoč karabinjerjema. Stra- 
gapedu so v bolnišnici nudili prvo 
pomoč, ker je med tepežem dobil 
udarec po levi rami in si izbil dva 
zgornja sekalca. Okreval bo v 5 
dneh. Scerino pa se bo moral zdra­
viti 4 dni zaradi prask po čelu in 
obrazu. Policija je uvedla preiska­
vo, da bi ugotovila, kdo izmed r^z. 
grajačev je najbolj kriv, da je pri­
šlo do tepeža.

Včeraj-danes

Brzojavka 
dr. de Rinaldinija 
predsedniku Segniju

Predsednik deželne skupščine 
dr. de Rinaldini je poslal pred­
sedniku republike Segniju brzo­
javko, ki se glasi: »Z globoko ža-
iiiiiii 11111111 iii a ii iii iiiiiiiiiiiiiii ■■ iiiiii iiiiijjiiiiiiiiiii ii iiiiiii iiii ii iii h iii iiii iiiiiiiiiiuii m in UU.IIII >ui n iii iftiiiiiii mil iii lini i m h m n n iiiiit m tin|tia|iii'

ROJSTVA. SMRTI IN POROKE
Dne 8. avgusta 1964 se Je v Tr­

stu rodilo 11 otrok, umrle so 4 osebe.
UMRLI SO: 77-letna Luigia Punis 

vd. Crisman, 38-letna Silva Apollo- 
nio por. Castro, 87-letni Giovanni 
Orsini, 90-letna Giovanna Torcello 
vd. Cociancich.

OKLICI: delavec Andrea Calč ln 
pletilja Addolorata Lanotte, pleskar 
Renato Balbi in gospodinja Adua 
Bertozzi, delavec Sergio Stagni in 
delavka Albina Corbatti, delavec An­
drea Cociani m prodajalka Maria 
Rosa Barrera, radiotehnik Claudio 
Becciam in prodajalka Gabrlella 
Manzutto, mehanik Enrico Zolli in 
delavka Lucia elemente, uradnik 
Giovanni Palmegiano in uradnica Sil­
vestra Vlanelli, šofer Nereo Pre- 
schirn in uradnica Rinalda Babich, 
prodajalec Elio Mazzarol in proda­
jalka Klora De Marco, skladiščnik 
Mauro Alberti In prodajalka Nidia 
Bullo, delavec Daniele Magrlnt in 
prodajalka Valentina Tum, pomor­
ščak Ettore Srebernich in prodajal­
ka Nedda Eranceschinls, mesar Ma­
rio Capitanio in gospodinja Mansa 
Garbin, mesar Eabio Travisan in 
bolničarka Maria Fornazarič, knjigo­
vodja Fabio Žiberna m uradnica 
Gluliana Marcucci, mesar Ermanno 
Bertuzzi in šivilja Maria Gluliana 
Ressi, elektromehanik Giorgio Maco- 
ratti in frizerka Loredana Sartori, 
električar Ervino Cettolo m proda­
jalka Maria Luisa Ardizzoni, tiskar 
Fabio Gobessi in frizerka Mirelta 
Zomada, uradnik Mario Skariavaj 
in prodajalka Lidla Ludovisi, inže 
mr Andrea Franzin In farmacevtka 
Gabriella Glass, strojnik Franco Gre­
go in asistentka Luisa Meucci, dr­
žavni uradnik Ardelio Mrlanl In u- 
člteljica Giovanna Valdiserrl, elek 
tričar Giuseppe Perfetti in frizerka 
Loredana Crusvar, mesar Libero Se 
gulja in blagajničarka Claudia Mi- 
chelazzi, tehnični uradnik Angelo 
Saule in delavka Olivia Maurl, trgo-

ENAL0TT0

Natečaj št. 32
ZMAGOVITI STOLPEC
Bari . . . . 31 X
Cagliari . . . 42 X
Firence . . . 85 2
Genova . • . 77 2
Milan • . . . 20 1
Neapelj . . . 48 X
Palermo • • . 12 1
Rini / . . . 82 2
Turin . . • . 7 1
Benetke . . . 53 X
Neapelj II . 17 1
Rim II . - . 57 X

PROVIZORIČNI dobitki 
za zmagovalce z
12 točkami

tir 3.719.000
1 1 točkami

lir 146.800
10 (očkami

lir
Dokončne

13.600
kvote določi o-

srednja komisija

Ohranite odrezek, da boste 
imeli pravico do nagrade

vec Giorgio Divo in frizerka Elvia 
Pressel, delavec Romano Grison in 
šivilja Lucina Primossi, uradnik Giu- 
liano Gustincich in uradnica Ariel- 
la Bonetti, učitelj Tlziano Tosato in 
gospodinja Giovanna Taormina, va­
rilec Silvano Marinclch in šivilja 
Maria Bossi, elektrotehnik Mario 
Švara in frizerka Graziella Poropat, 
železničar Mario Carlevaris In pro­
dajalka Anna Maria Bole, klepar 
Marino Zobec In frizerka Annamaria 
Krlzmancic, prodajalec Sergio Tu- 
gliach in šivilja Alda Sulcieh. dela 
vec Enrico Smrekar in prodajalka 
Maria Grazla Llruti, uradnik 'Darlo 
Menegato In gospodinja Maria Lui­
sa Schiappa, tekstilni delavec Mario 
Pecchiar in bolničarka Plerlna Ser 
gas, delavec Carlo Naccari in na- 
meščenka Ofelia Glavina, pleskar 
Mario Dulmln in gospodinja Violet- 
ta Ipsa, častnik Damiano Lorenzo 
lannucci In učiteljica Marlsa DA 
mico, častnik Gesuino Cappai in go­
spodinja Silvia Podmcnik, agent jav­
ne varnosti Antonio Pennino m gj 
spodinja Ada Greco, elektromehamk 
Luigi Savar in uradnica Leda To 
sittl, podčastnik Duillo Franetič in 
gospodinja Renza Llvoni, elektronu* 
hamk Aido Dlvlaeo In uradnica orf- 
dina Benedelti, zidar Giacomp Mul 
ra In gospodinja Grazla Ruololo, e- 
lektričar Giovanni Zueea In de!.)««* 
Bruna Flego, bančni nameščenec Fa­
bio Zanolla in uradnica Olivia Pj- 
>«tta, električni varilec Glavarini 
Suard m Sivilia glisJltetta Petromo 
inštalater Giovanni Kristanclr In a* 
slstenlka ambulante Gigliola Destra- 
tl, uradnik Bruno Ferluga .,i go­
spodinja Maria Grazla Duiz, irgo- 
vec Beniamino Campobasso in urad­
nica Saverla Srarplno, nameščenec 
Claudio Rebetz in uradnica Ambret-

ta Štolfa, univ. študent Mario Bar­
nabi in trgovka Ondlna Campanele, 
uradnik Fabio Benussl ln uradnica 
Antonia Contento, šofer Gelsomlno 
Paglia in šivilja Lucia Causo, elek 
tričar Mario Lugnani in prodajalka 
Alda Meula, mornar Bruno Carbom 
in gospodinja Laura Ulclgral, dela­
vec VValter Zwenig in gospodinja Al- 
ma Petrigna. nameščenec Lucio Pao- 
lettl In manikirka Rosa Delak, pri­
staniški delavec Marino Fabrls in 
gospodinja Anna Maria Blloslavo, 
mehanik Aldo Miloš in uradnica Se 
renella Hrast, uradnik Salvatore Gen- 
T.o in bolničarka Rita Spada, proda- 
lalec Carlo Gregoretti In uradnica 
Anna Maria Ciacehi, bolničar Cesa- 
re Giannl In uradnica Cristina D’E1- 
la. varilec Armanno Vidonis in go­
spodinja Elide Coslovich, doktor e- 
konoinije Paolo Bruno in učiteljica 
Claudia Pasini-Marchi. karabinjer 
Domemco Caterini in gospodinja Ma­
ria Teresa Michelutti, bankonjer Lu­
cio Cattaruzza in uradnica Ada iam- 
6ek, uradnik Giorgio Blaslnl In go­
spodinja Alda Danieli, brivec Dui­
llo Sossi In delavka Jolanda Jurln 
clch, podčastnik Pasquale Dibenedet 
to in učiteljica Letizia Krlzmancic, 
učitelj Gio Batta Giornl In preva 
jalka Nadia Plan, častnik Pletro Ca 
labro in gospodinja Maria Elisa Ber­
ti, uradnik Romolo Massalln in štu­
dentka Anna Maria Marussi, dela­
vec Edoardo Koelbel In gospodinja 
Nives Lesicb, prodajalec Claudio 
Contardo ln delavka Lucia Pregnan, 
mehanik Franco Degrassi In krznar- 
ki Maria T-Idla Colotnban. odvetnik 
Nlcola Loiriuscio In učiteljica Luisa 
Brandolin, univ. študent Franeesco 
Mljac ln gospodinja Maria Teresa 
Rosic, karabinjer Giuseppe Rossini

mil,.....
In gospodinja Angela Bertanza, na­
meščenec Tommaso Marino in frizer­
ka Lucia Grando, pomorščak Bruno 
Segulin In frizerka Paolo Pez, dela 
vec Carlo Puntari In prodajalka Al­
ba SuHnl, uradnik Luigi Pitacco in 
frizerka Renata Carli, uradnik Glu- 
liano Rovatt In uradnica Milena De 
Maestrl, uradnik Fabio Kabi in u- 
radnica Lidia Bisoffi, delavec Salva­
tore Mlleto m krznarka Laura Pe- 
scatorl, eletrauto Sergio Cerviatd In 
gospodinja Angela Dora Palni, urad­
nik Dario Dean ln šivilja Claudia 
Beccarl, delavec Darto Bloker m fri­
zerka Rosalba Denicolbl, proizvaja­
lec Antonio Pantalena in gospodinjil 
Noretta Cirelll, učitelj Alberto Lu­
pi in študentka Loredana Pipan, pod­
častnik Glampiero Line In gospo­
dinja Nadia Bend.

LOTERIJA
BARI 31 44 77 70 60
CAGLIARI 42 84 8 90 44
FIRENCE 85 1 3 27 75
GENOVA 77 42 50 53 17
MILAN 20 8 10 58 83
NEAPELJ 48 17 77 21 30
PALERMO 12 44 34 75 20
RIM 82 57 52 38 4
TURIN 7 63 44 27 21
BENETKE 53 59 58 28 IH

ENALOTTO
X X 2 2 1 X 121 XIX

Nazionale 16.00 «Ursus il terrore dei 
Kirghisi« Eastmancolor. Reg Park, 
Mireille Granelli.

Arcobaleno 15.00 «11 giuramento del 
Sioux» Technicolor. Charlton He- 
ston.

Excelsior 16.00 «11 terzo segreto« — 
Stephen Boyd. Prepovedano mladi­
ni.

Fenice 16.00 «L’avventuriero di Re 
Artu« Janette Scott.

Grattacielo 15.00 «La vergine in col- 
legio« Metrocolor. Nancy Kvvan, 
John Fraser.

Alabarda 15.00 «1 fratelli senza pau- 
ra» Technicolor. Robert Taylor, 
Stevvart Granger.

Filodrammatico 15.00 «11 treno del 
sabato« Georgia Moll. Prepoveda­
no mladini.

Aurora 16.00 «Controspionaggio» — 
Technicolor.

Cristallo 15.00 «11 caso del cavallo 
senza testa« Sledi «Golia piccok) 
elefante«.

Capitol 15.30 «La donna che vlsse 
due volte« Teohnico-lor. Kirn Novak

Garibaldi 15.30 «La donna che vis- 
se due volte« Technicolor. Kim 
Novak.

lmpero Zaprto zaradi počitnic.
Moderno 16.30 «Uno dei tre« Techni­

color. Prepovedano mladini.
Astra Zaprto zaradi počitnic.
Vittorio Veneto Revija kriminalnih 

filmov. 16.00 «Sinfonia per un mas- 
sacro«.

Astoria 15.00 «Rosmunda e Alboino«.
Abbazia 14.30 «Winchester 73» Ja­

mes Stevvart, Rock Hudson.
Ideale 14.30 «La tigre« Technicolor. 

Stevvart Granger.
Marconi 14.30 «1 trecento di Fort 

Camby» Technicolor. Richard Boo- 
ne, George Hammilton.

KINO NA FHOSTEM
Marconi 20.15 «1 trecento di Fort 

Camby» Technicolor. Richard Boo- 
ne, George Hammilton.

Paradiso 20.30 «Taras il Magnifico« 
Tony Curtis, C. Kaufmann.

Atena Diana (Ulica Revoltella, fM- 
št. 11) 20.30 «La grande fuga« — 
Technicolor. Steve McQeen, James 
Garner.

Satellite (Naselje sv Sergija, filo- 
bus št 21. Se ponov- prvi del) 
20.30 «I1' molto onorevole ministro« 
Technicolor. Alec Guinnes, , Bosa- 
lin Russel. i

Skedenj 20.15 (v dvorani ob 48.00) 
«La ragazza piu bella del mondo« 
Metrocolor.

Barkovljanska sekcija KPI s sede­
žem pri Rumeni hiši priredi 13. sep­
tembra izlet v Novo Gorico, Tolmin, 
Eovec, k izviru Soče, na Vršič, v 
Kranjsko goro, na Jesenice, Bled 
(kjer bo kosilo) In v Ljubljano. Po­
vratek čez Fernetiče. Vpisovanje 
vsak dan na sedežu od 18. do 20. 
ure.

Prosvetno društvo Andrej Cok z 
Opčin priredi 15. t.m. enodnevni iz­
let v Logarsko dolino. Vpisovanje 
pri Draščkovih.

Za izlet v Novo mesto-Otočec, ki 
ga priredi 15. avgusta Ljudski dom 
v Dolini je prostih še nekaj mest. 
Vpisovanje na stari občini v Dolini 
še v soboto in sredo od 20.30 dalje.

Prosvetno društvo v Skednju pri­
redi v nedeljo 30. avgusta 1964 iz­
let na Jezersko. Vpisovanje vsak dan 
razen sobote tn nedelje na sedežu 
prosvetnega društva, Via dl Servo- 
la 124-1. od 20 30 do 2.1.30 Vpiso­
vanje se zaključi z oddajo zadnjega 
razpoložljivega mesta.

SPDT priredi IS. |n K. avgust* 
dvodnevni izlet v vzhodne Julijce. 
Za planince vzpon na Triglav i* 
Vrat s povratkom čez Dolič v Tren. 
to. Za turiste: potovanje skozi Moj­
strano In Kranjsko goro na Vršič, 
od koder proti večeru v Trento, kjef 
se bo prenočevalo. Pohitite z vpiso­
vanjem v Ul. '-•'•-'la 9.

Prosnetno društvo *Lonjer-Kati- 
nora* javlja, da je še nekaj pro­
stih sedežev za krasen izlet, ki bo 
v soboto 15. t.m. Odpotovali bo­
mo ob 6.45 s Katinare proti Ba­
zovici, na Pesek in dalje do Riža- 
ne, od tam na Predjamski grad, 
ki si ga bomo ogledali, potem na 
kosilo v Vipavo. Po kosilu čez 
vso Vipavsko dolino do Nove Go; 
rice in na Kekec. Od tam pa nazaj 
po novi cesti proti Braniku in 
čez Kras preko bloka Pesek do­
mov. Vpisovanje samo še danes 
in jutri v Lonjerju pri Maksu P*" 
čarju.

V TRGOVINI

VELIAK - ŠPORT
TRST

v Ul. deUTstria 13 - Tel. 44-237
dobite vso poletno športno 
opremo:

za v hribe, morje ln za Jezera 
kopalne obleke — kvalitetno 
blago.
ŠOTORE,

VSE POTREBNO ZA 
RIBOLOV Itd.

CENE ZMERNE 
OBIŠČITE NAS!

ZAHVALA
Globoko ganjeni po tolikih Izrazih sožalja, ld smo ga blU 

deležni ob nenadni Izgubi našega dragega moža, očeta in tasta

FRANCA FERFOLJE
se iskreno zahvaljujemo. Posebna zahvala sorodnikom, delav­
cem tvrdke Gorlato, darovalcem cvetja ln vsem, ki so ga spre­
mili na zadnji poti.

Žalujoči: soproga Rozalija, sinova Roman ln Vinko, 
hč

Seslja«, 9.VIII.1964.
hčerka Anica, zet ln nevesta
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Prednostne lestvice profesorjev 
v slovenskih srednjih šolah na Tržaškem

Pred dvema dnevoma 
Sko šolsko skrbništvo
prednostne lestvice profesorjev v 
slovenskih srednjih šolah na Tr­
žaškem za šolsko leto 1964-65. V 
naslednjih odstavkih objavljamo 
imena profesorjev in točke, ki so 
jih dosegli.

1. Slovensko slovstvo, latinščina,
Sgodovina, in državljanska vzgoja 
na znanstvenem liceju v razredih 
s klasičnim programom ter na u- 
čiteljišču: Marija Kacin — 129;
Prane Škerlj — 115; Valerija Gla­
vič por. Venutti — 109; Svetko 
Skok — 98; Elvira Milaudi por. 
Slocari — 73.

2. Italijansko slovstvo na znan­
stvenem liceju, v razredih s kla­
sičnim , programom, na učiteljišču 
ter na. trgovski , akademiji: Janja 
Novak por. Auersperg — 134; Ma­
fija Kacin — 123; Elvira Milaudi 
Por. Slocari — 63.

4. Filozofija, zgodovina in držav­
ljanska vzgoja, pedagogija, in psi- 
nologija na klasičnem in znanstve­
nem liceju ter na učiteljišču: Da­
nijel Sedmak — 42; Lilijana šu- 
man — 12.

5. Slovensko slovstvo, zgodovina 
m državljanska vzgoja na učitelji­
šču in na trgovski akademiji: Pa­
vel Merku — 143; Valerija Glavič, 
P°r. Venuti — 141; Ivan Šavli — 
109; Svetko Skok — 98; Zofija Mi­
lič — 40, 50; Samo Pahor — 34.

*• Slovenščina, latinščina, zgodo 
vina in državljanska vzgoja ter 
Zemljepis v I. razredu znanstve­
nega liceja in učiteljišča: Prane 
Škerlj - lig; Nada Pertot - 
104.50; Svetko Skok — 98; Elvira 
t 'laudi, por. Slocari — 73; Ihana 
Perlat por. Kakeš — 67,50; Danijel 
Sedmak — 42.

9 Slovenščina, zgodovina in dr­
žavljanska vzgoja ter zemljepis v 
1 razredu srednje šole ter v tret­

je trža-. jem razredu šol s preostalim pro- 
objavilo 1 gramom bivših industrijskih šol:

Ivan Savli — 141; Nada Pertot — 
136,50; Ada Hyhlik - por. Bezenšek
— 133; Gojmir Budal — 106; Mar­
ta Legiša por. Tercelli — 105,50; 
Dimitrij Sancin — 104,50; Ileana 
Ferlat nor. Kakeš —- 99,50; Zori- 
slava Taučar por. Rebula — 94; 
Mario Saurin — 86,50; Zofija Mi­
lič — 72,50; Marija Ravnik — 64; 
Alojz Tul — 58,50; Samo Pahor — 
58; Danijel Sedmak — 42; Emil 
Auersperg — 31; Kazimira Paulin
— 21,50.

10. Slovenščina, in osnovno zna­
nje latinščine, zgodovina ter držav­
ljanska vzgoja in zemljepis v II. 
razredu srednje šole ter v III. raz­
redu šol s preostalim programom 
srednje šole: Ivan Savli — 141; Na-

rija Volpi — 20; Lilijana šuman 
— 12; Lilijana Resino por. Valen­
čič — 12.

15. Nemško slovstvo in nemški 
jezik v srednjih šolah ter v razre­
dih s preostalim programom in­
dustrijskih šol: Lilijana Pagliaga
por. Stocca — 74,50; Zorislava Tav­
čar por. Rebula — 70; Josip Pla­
ninšek — 67; Dimitrij Sancin — 
62,50; Egon Floridan — 55,50; Ka­
zimira Paulin — 35,50; Emil Auer­
sperg — 21; Lilijana šuman — 12.

(Nadaljevanje prihodnijc)

Poklical je policiste 
in jih potem žalil

Dva kozarca whiskyja odveč sta 
spravila v zapor znanega goriške- 

Pertot — 136,50; Ada Hyhlik ga kirurga D. B. Kirurg je ored-
por. Bezenšek — 133; Svetko Skok
— 110; Marta Legiša por. Tercelli
— 105,50; Ileana Ferlat por. Ka­
keš — 99,50; Zorislava Taučar por. 
Rebula — 94; Elvira Milaudi por. 
Slocari — 73; Zofija Milič — 72,50; 
Marija Ravnik — 64; Samo Pa­
hor — 58; Danijel Sedmak — 42.

11. Italijanščina v srednjih šolah 
ter v razredih s preostalim pro­
gramom industrijskih šol: Marija 
Ravnik — 96; Elvira Milaudi por. 
Slocari — 95; Marija Kacin —- 91; 
Marta Legiša por. Tercelli — 73,50; 
Ileana Ferlat por. Kakeš — 57,50

12. Angleški jezik in angleško 
slovstvo na trgovski akademiji, v 
znanstvenem liceju, na učiteljišču 
in na gimnaziji: Lilijana šuman
— 12.

13 Nemško slovstvo in nemški 
jezik na trgovski akademiji, na 
znanstvenem liceju, na učiteljišču 
in na gimnaziji: Emil Auersperg 
— 49.

14 A:: Joško slovstvo in angle­
ški jezik v srednjih šolah: Anama-

včerajšnjim ponoči bil v nočnem 
lokalu «Trocadero» v Ul. sv. Fran­
čiška in Drisostvova1 besnemu 
sporedu nekaterih plesalk. Med­
tem ko je pil, je začel delati ne- 
p. etne opazke o fizični lepoti 
plesalk. To je trajalo -M-a, ča­
sa. dokler se ni neka španska 
plesalka ujezila in rekla vsiljiv­
cu, naj odide. Namesto tega se 
je kirurg približal točilni mizi in 
zahteval še whiskyja. Ker pa je 
bil že pijan, mu barist ni hotel 
ustreči. Pijani kirurg se. je zara­
di tega razburil, stopil k telefo­
nu in poklical agente l»‘nspga od­
delka policije. Ko pa so policisti 
prihiteli v lokal, jih je začel zmer­
jati. Pplicisti so kirurga spremili 
v bolnišnico, kjer mu je stanov­
ski tovariš nudil prvo pomoč za­
radi pijanosti, potem pa ga prija­
vili sodišču zaradi pijanosti, upi­
ranja, žaljenja in motenja mini 
ter ga pospremili v koronejske 
zapore.

I ZADNJE SEJE OBČINSKEGA ODBORA

Na mestnih avtobusnih progah 
bo vozilo podjetje Ribi iz Gorice

Sklep občinskega odbora bodo predložili v odobritev ob­
činskim svetovalcem, ki se bodo sestali Jutri ob 21. uri

Pod predsedstvom podžupana Lu. na Pošta pa bo vozil vsako uro od 
pierija (župan je nekoliko bolan in 8. do 20.30.
je doma na zdravljenju) se je v 
petek ponovno sestal občinski od­
bor ter razpravljal o mestnem av­
tobusnem prometu. Na seji je ob­
sežno poročal odbornik Martellani, 
ki je prisotne seznanil s potekom 
pogajanj med občinsko upravo in 
družbo Ribi, da se začasno zaupa 
usluga najprimernejšemu ponudni­
ku. Zaradi sporazuma, ki je bil do. 
sežen dan poprej, so mogli odbor­
niki sestaviti in odobriti predlog, ki 
ga bodo občinskim svetovalcem 
sporočili na seji, ki bo jutri 10. av­
gusta ob 21. uri. V pričakovanju, 
da nova družba prevzame vožnje na 
mestnih progah, je občinska uprava 
poskrbela za zasilne vožnje, na na­
slednjih dveh progah, ki bodo v ve­
ljavi od današnjega dne dalje:

Proga št. 1 od 8. do 20. ure bo 
vozil vsakih 20 minut avtobus na 
progi Standrež — severni kolodvor; 
od 6. do 20. ure pa bo avtobus vo­
zil vsakih 20 minut v nasprotni 
smeri, se pravi od severnega kolo­
dvora do štandreža.

Na progi CRE (glavna Pošta, Loč. 
nik, S. Roco di Luzzinis — zeč Pod. 
goro) bo avtobus vozil vsako uro 
od 7.30 do 20. ure; na progi S. 
Rocc di Luzzinis -r- Korzo — glav-

KINO PROSEK.KONTO VEK
predvaja danes, dne 9. t. m, z začetkom 
Universal film-

ob 16. uri barvni

IL SOLE NELLA STANZA
(Sonce v sobi)

Igrata: SANDRA DEE in PETER FONDA

/umna
predavaja danes, dne 9. t. m. 
z začetkom ob 16. uri v dvo­
rani in ob 20. uri na prostem 
barvni film v Cinemascope:

Venere 
in pigiama

(VENERA V PIŽAMI)
Igrajo:

KIM NOVAK 
JAMES GARNER 
TONY RANDALL

v ponedeljek, dne 10. t. m. z 
jtačetkom ob 18. uri v dvorani 
■n ob 20. uri na prostem, po­
novitev zelo lepega filma: 

VENERE IN PIGIAMA

'inww?k-

KINO «IBIS» PROSEK
Predvaja danes, dne 9. t. m. z začetkom 
Mm Columbia v cinemascope:

ob 16. uri barvni

Ombre sul Kilimangiaro
(Sence na Kilimandžaru)

Film je povzet po romanu »Afričan Bush Adventures«

umu iiiumuiiiiiiiimiiuiiniuiiii mn iiiiiiiniiiiiiuiiniiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiimiiiiiiiiiimiiiiiii

Hinka Legiše ni več med nami

Za jutrišnjo sejo je občinski od­
bor pripravil naslednji dnevni red: 
ostavka svetovalca Fulvia Bergoma- 
sa (KPI), ki ga bo nasledil Itali- 
co Chiaron, razprava o komunistič­
ni interpelaciji glede ATA, o tren 
resolucijah (MSI, PSI in KPI), potr­
ditev sklepa občinskega odbora, po­
delitev koncesije za mestni promet 
družbi RIBI, ki bo :mela v najemu 
avtobuse ATA, ureditev cele vrste 
personalnih zadev.

so v

Globe mestnih 
stražnikov v juliju

Mestni stražniki v Gorici 
mesecu juliju naložili 534 glob, 
ki so takole razdeljene:

Za prekrške cestnega pravilni­
ka 499, za prekrške mestnega pra­
vilnika 8, za prekrške poljskega 
pravilnika 2, za prekrške psov 1J. 
za prekrške gradbenega pravilni­
ka 4 in za prekrške tržnega pva 
vilnika 2.

V istem mesecu je ohčinski ko­
njederec polovil 14 psov, ki so se 
klatili brez gospodarja.

Ko je Hit.ko Legiša pred 9 leti 
po dolgoletni odsotnosti obiskal 
svojo rojstno vas Mavhinje, je 
bil kot 71-letnik izredno mlado­
sten, čvrst m poln življenja, ter 
povrhu še. srečen, ker se je mogel 
vsgj za nekaj dni vrniti na rodna 
tla, Vsaka njegova beseda je pri­
čala, kako. močno je bil s to zem­
ljo zraščen. Ce si ga srečal n 
Ljubljani, je bilo prvo njegovo 
vprašanje o Mavhinjah in tukajš­
njem življenju. Vsaka podrobnost 
ga je zanimala, in qe je bila 
vest prijetna so mu zažarele mir­
ne m mehkobne oči. Ta žarek je 
ugasnil.

Riko Kolmanov — tako so mu
rekli domačini — je bil rojen 8. 
maja 1884, kot sin-že stare kme­
tije. Po neitaj letih gimnazijske­
ga študija se je vpisat na koprsko 
učiteljišče m ga dovršil leta 1902. 
Prvo njegovo službeno mesto je

ŠOLSKE VESTI
Na Državnem znanstvenem liceju 

s slovenskim učnim jezikom v Trstu, 
ki ima poleg razreaov z znanstve­
nim učnim načrtom tudi popolne raz­
rede 5 klasičnim učnim načrtom, se 
vrši vpisovanje za šolsko leto 1964- 
1965 vsak dan od to. do 12. ure v 
tajništvu zavoda v Ulici Lazzaretto 
vecehio 9-11. neprekinjeno do 25 sep­
tembra 1964. Navodila glede vpiso­
vanja so razvidna na zavodovi oglas, 
ni deski.

KINO SKEDENJ
predvaja danes, 9, t. m. ob 
18. v dvorani in 20.15 uri na 
prostem Cinemascope Metro- 
color film:

La ragazza 
piu bella del mondo

(Najlepše dekle na svetu)
-- Igra I)ORYS DAY

15 mr
j|jl|m mm

Radio Trst A
8.00 Koledar; 8.30 Poslušali bo- 

atr.v: 9.00 Kmetijska oddaja; 9.30 
gjovenski zbori; 10.00 Maša; nato 
pester Marty Gold; 11.15 Odda­
jna najmlajše; 12.00 Slov. na- 
lt»v?a,Pesem; 12 30 Glasba po že- 
KtoV.i 1'?-30 Glasba po željah; 14.45 
VnS« r^a 8lasba: 15.00 Rita Pa 
15 zn . 20 Tamburaški ansambli; 
ero, Jam session; 16.00 Mojstri 

I®-30 Baletna glasba; 17.30 
opoldanski ples; 18.30 Kino, vče- 

^anes; 19-°0 Skladbe; 19.15 
fant, vestnik; 19,30 Operetna 
“ntazija; 20.00 Šport; 20.30 Zna- 

motivi; 21.00 Folklora; 21.30 
Skalni orkestri; 22.00 Nedelja v 
ta- L 2210 Od mazurke do sur- a' 23.00 Zbori

Trst
žJi?? Kmetijska oddaja; 11.10 Tr- 

mandolintsti

Koper
f“tranja glasba; 8.00 Prenos 

.£•8.40 Domače viže; 9.00 Repor 
PreiL 9-I® Zabavni zvoki; 10.00 
11.00°v ?Li . J0-39 Operne arije-

NEDELJA, 9. AVGUSTA 1964
11.25 Orkestri; 13.25 Sporedni gla­
sovi; 14.00 Operna glasba; 14.30 in
15.15 V nedeljo skupaj; 16.00 Ra­
dijska črtica; 16.15 Glasba za 
praznični dan; 17.00 Slmf. kon­
cert; 18.20 Sardinske pesmi; 18.35 
Plesna glasba; 21.20 Budimpeštan- 
ski Kvartet Tatrain; 22.20 Plesna 
glasba.

II. program
7.45 Jutranja glasba; 9.00 Od­

daja za ženske; 9.35 in 10.35 Od­
dajali smo; 11.35 Pevci; 12.10 Plo­
šče tedna; 14.00 Nedeltski orke­
stri; 15.00 Marsovec na zemlji;
16.15 Klakson; 17.00 S pesmijo po 
svetu; 17.45 Plesna glasba; 18.35 
Vaši izbranci; 20.00 O opernem 
gledališču: 21 40 Glasba v večeru.

III. program
16.30 Bachove Kantate; 17.15 Tro- 

dejanka H. Manna: «Igralka»;
17.00 Varesejeve skladbe; 19.30 
Koncert; 20.30 Revija revij; 20.40 
Bellini in Donizzetti; 21.20 A. C 
Adam: «Ko hi bil kralj«, opera.

Slovenija
nedeljo skupaj; 11.30 Re 
11.50 ln 12.50 Glasba po

J?JJah; 12.35 Zunanjepolitični pre- 
dHo/ ,?-40 °d melodije do melo­
ni?- IJ-00 Glasba po željah; 15.15 
J^rnače pesmi; lfTOO Prenos RL;

Ansambel Mario Buo; 19.30 
22-<e \ UL; 22.15 Plesna glasba; 
^"S5 Soortna nedella

Nacionalni program

7.15 Narodni zvoki: 8.00 Mladin­
ska igra; 8.28 Skladbe za mladi­
no; 9.05 Naši poslušalci čestitajo;
10.00 Se pomnite, tovariši...; 10.30 
Pesmi borbe in dela; 10.50 Orke­
ster Mantovani: 11.00 Turistični 
napotki; 11.15 Vedre melodije; 
11.40 Nedeljska reoortaža; 12.05 
Naši poslušalci čestitajo; 13.30 Za 
našo vas; 14.00 Koncert; 14.15 Or­
kester RTV Ljubljana: 15.05-19.00 
«Danes popoldne«; 16.00 Humore-

Rtrii>*"^,rerne na Ital moriih; 8.30 ska tedna: 19 05 Glasbene razgled- 
glasvi, saR oc,da,ta; 9.00 Nabožna nlce; 20.00 C««rrtvsVI: Trnjulč.tca;

Da; 11.30 Sprehod skozi čas; 20.50 Šport; 21.00 Melodije; 22.10

Godala v noči; 23.05 Komorni 
koncert.

Ital. tele viiija
10.15 Kmetijska oddaja; 15.00 

Evropsko prvenstvo v veslanju; 
18.20 Program za najmlpjše; 19.25 
Detektivka; 20.15 Športne vesti;
20.30 Dnevnik; 21.00 Enodejanka 
V. Metza; 22.10 Po Španiji; 22.40 
Športne vesti in dnevnik.

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik; 21.20 «Dlsney- 

land«; 22.10 Glasbena revija «Grof 
Montekristo«,

Ponedeljek, 10. avgusta
18.00 Program za najmlajše;

20.00 Šport; 20.30 Dnevnik; 21.00 
Renato Rascel v Londonu; 21.45 
Eno uro z E. M Remarqueom; 
22.45 Ltttle Tony; 23.00 Dnevnik

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Film »Zad­

nja grožnja«; 22.40 Zadnje šport­
ne vesti.

Jug. televizija
9.30 Deček iz cirkusa — film;

10.00 Kmetijska oddaja; 15.00 Ev- 
ronsko nrvenstvo v veslanju; 18.20 
Slovar za neplavače: 20.00 Dnev­
nik; 20 as a7 ooliciislca postaja — 
film; 21.35 Prokofjev: «Peter ln 
volk«, balet 22 05 Jazz na ekranu; 
22.35 Poročila

Ponedeljek, 10, avgusta
19.10 Obzornik: 19.30 Po Dolo­

mitih in Bratislava; 20.00 Dnev­
nik; 20.30 Športni oregled;* 21.00 
Pet v milijonu — film: 22 30 Po 
gled nazaj; 22.45 Poročila.

bilo v Gabrovici pri Komnu, dru­
go v Škofijah pri Divači, nato je 
bil leta 1911 premeščen v Mav­
hinje,. kjer je bil do leta 1926. Tu­
kaj se je lotil prosvetnega dela 
tudi izoen šole in vodil pevski 
zbor, dokler mu je bilo to mogoče. 
Takšni učitelji so bili v poseb­
nem seznamu. Leta 1926 so ga fa­
šisti zaprli za nekaj mesecev in 
ga nato premestili v Torre dei 
Passeri v Abruzzo, kjer je vzdr­
žal 2 leti. Leta 1929 se je umaknil 
v Jugoslavijo in dobil službeno 
mesto v Šmarjah pri Ljubljani. 
Tudi tukaj je vodil pevski zbor. 
Prosvetna oblast ga je odlikovala 
kot šolnika in prosvetnega delav­
ca, A naše ubežnike je fašistični 
seznam spremljal tudi v staro Ju­
goslavijo m o njem so nedvomno 
bili seznanjeni tudi nacisti. Kma­
lu po smrti njegove žene, po 
rodu iz Mavhinj, so ga leta 1944 
odpeljali v Dachau. Tamkaj sta 
bila tudi njegov sin Lino, znani 
jezikoslovec, in zet Jože Žiberna. 
V tej mučilnici je visel med živ­
ljenjem in smrtjo, in če bi mu ne 
bil v oporo sin Lino, bi se bil 
tamkaj skrušil.

A iz zdrave grče je po vojni 
spet čvrsto pognalo, in ker je bi­
lo takrat veliko pomanjkanje uč­
nih moči, ter srečen, da se je 
izmuznil grozotni dachauski mu­
čilnici, čeprav že upokojen, je 
začel spet poučevati. Dz"bnu pa 
je vtisnil vsakemu svoj pečat. Tu­
di njemu ga je. Namesto prejšnje 
klenosti in čvrstine, je bil v zad­
njih letih vedno bolehav in bolj 
skrušen. 20. julija pa je preminil 
v ljubljanski bolnišnici. Na Zale 
ga je spremljalo številno sorod. 
stuo, stanovski tovariši, polno 
znancev in Smarjanov. Po pes­
mih — žaiostinkah in nagrob­
nem govoru stanovskega tovariša, 
so njegovo gomilo pokrili števil­
ni venci. Kraševci — njegovi 
znanci tostran in onstran meje 
ga bodo ohranili v lepem spomi­
nu. Lahka naj bo gomila zveste­
mu sinu naše grude, zglednemu 
očetu, vzgojitelju in stanovskemu 
tovarišu. Svojcem izrekamo naše 
globoko sočustvovanje.

J. F.

.

Današnje slavnosti 
v Gorici

Ob današnjem dnevu 48-letnice 
prihoda vojske v Gorico bodo po­
ložili vence v parku Rimembranza, 
ob 18.30 pa na oslavski kostnici 
kjer bo priložnostna svečanost.

Danes pokopljejo 
v Sovodnjah 
Karolino Butkovič

Danes ob 17 url bodo v Sovod­
njah pokopal; 82-letno Karolino 
Butkovič, vd. Pelicon iz Sovodenj. 
Pokojnica je bila mati hčerke Ma­
rice in sina Jožefa, ki ima v vasi 
trgovino. Pokojnica je umrla v pr­
vih urah po polnoči od petka na 
soboto. Pokojnica je bila zelo za­
vedna žena ter j« svoje otroke 
vzgojila v zavedne Slovence. Priza­
detim izreka naš list sožalje.

Tri nesreče na delu
Včeraj popoldne so se pripetile

nega 8 v števerjanu. Doma se bo 
zdravil 15 dni.

Ob 10. uri se je v tekstilni tovar­
ni v Podgori ranila v desno nogo 
27-letna Marija Černič z Martinšči- 
ne. čez nogo ji je zapeljal voziček. 
V bolnišnici so ji nudili prvo po­
moč; okrevala bo v 10 dneh.

Ob 9.30 so nudili prvo pomoč va­
jencu 19-letnemu Aldu Persolji iz 
Ul. Diaz 12 v Sovodnjah. Ob 7. zju­
traj se je pri razlkadanju tovorni- 
da uščipnil v desni prstanec in ka­
zalec. Doma se bo zdravil nekaj 
dni.

NA DNEVNEM REDU JE PET T0CK

V četrtek v SovodnjaK 
seja občinskega sveta

Razpravljali bodo o obračunu za leto 1963 
ter podelitvi zemijšča cerkvi na Peči

rem so temeljito proučili in se sko­
raj vsi prisotni ogreli za občinsko 
pobudo. Na občinski seji bodo sve. 
tovalci odborov predlog ratificirali 
ter ga tako napravili polnoprav­
nega.

V četrtek, 13. avgusta se bo v So­
vodnjah sestal občinski svet. Seja 
bo ob 20.30. Na dnevnem redu je 
pet točk. Odobriti morajo asfaltna 
dela v občini, najeti posojilo pri 
državni posojilnici za kritje obra­
čunskega primanjkljaja v letu 1963, 
odobriti obračun za leto 1963, od­
stopili bodo nadalje del občinskega 
zemljišča na Peči za potrebe cerkve 
ter se pri zadnji točki pogovorili 
Ce o ostalih nujnih stvareh.

Kar zadeva občinsko zemljišče, 
ki ga nameravajo podeliti cerkvi na 
Peči, je uprava pred meseci sklica­
la sestanek vseh vaščanov, na kate- nja stane 1300 lir.

Izlet v Longarone
Bivši borci iz Pevma, z Oslavja 

in iz St. Mavra priredijo v nede­
ljo 30. avgusta enodnevni avtobusni 
izlet v Longarone. Vpisujejo Avgust 
Lenardič in Karlo Sošol v Pevmi 
ter Jože Primožič na Oslavju. Vož-
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S SESTANKA V POKRAJINSKI PALAČI

Se pred pričetkom letošnje trgatve 
nuditi tehnično pomoč vinogradnikom

Sklep so sprejeli na seji odbora za tehnično in zadružno pomoč briškim kmetovalcem
V pokrajinski palači so se sestali 

predstavniki občinskih uprav, ki 
sodelujejo pri ustanavljanju sredi­
šča za tehnično in zadružno pomoč 
goriškim Brdom. Sestanku je pred­
sedoval odbornik za kmetijsko Gio. 
vanni Vezil, ki je uvodoma orisal 
pot prošnje za ustanovitev tega 
središča ter napovedal kot nujno 
potreben hiter ukrep v korist bri­
škega kmetijstva. Predvsem bi mo­
rali nuditi tehnično pomoč vino­
gradnikom, da bi imeli čimveč 
uspeha s hranjenjem in prodajo 
najboljših vinskih sort. Ta ukrep 
bi se moral uresničiti že v tem le­
tu, ko pričakujejo kakovostno in 
količinsko dober pridelek.Ob kon­
cu sestanka so prisotni izrazili 
skupno željo, da bi se morala po­
buda izvesti pred pričetkom trgatve.

V Doberdobu umrl
Jožef Ferletič

V sreflo, 5. avgusta je veliko šte- 
. .rilo vaščanov spremilo na zadnji 
poti 80-letnega Jožefa Ferletiča, ki 
je dan poprej umrl na svojem do 
mu v Goriški ulici 5 v Doberdobu. 
Pokojnik je že delj časa bolehal, 
toda nenadna smrt tega poštenega 
sovaščana je hudo pretresla vse ti

na delu v Gorici tri nesreče. Ob ste, ki so ga dolgo let poznali in 
9. uri si Je zlomil desno roko zi-j ga cenili kot dobrega kmetovalca 
dar 26-letni Mario Mužič iz Sčed-1 In velikega poštenjaka. Ferletič se

je vse življenje bavil s kmetova­
njem, bil je tudi v odboru kmečke 
bolniške blagajne ter je na stara 
leta užival zasluženo pokojnino.

Zvesto je čital naš list in ga vsak
dan prečita! do zadnje vrstice.

Zapustil je štiri hčerke, od kate­
rih živita dve v Doberdobu, ostali 
dve pa v Laškem, ter deset vnukov. 
Pokojnik je živel v Doberdobu s 
hčerko Petrino in zetom Slavkom 
Gergoletom. žalujočim družinam iz­
rekajo sožalje prijatelji in vaščani; 
pridružujeta se tudi uprava in u- 
redništvo našega lista.
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KADAR JE PROMET PREVEC NASIČEN

Rimljan oklofutal šoferja 
ki ga je srečal na križišču

Voznika sta drug drugemu zapirala pot - Priletni kolesar se je ustrašil avtomobila
Vroča kri, soparica in visoka 

temperatura so včeraj spravile ob 
živce avtomobilista iz Rima, ki se 
mudi v našem mestu. Na Korzu 
Je stopil iz avta ter oklofutal ne­
kega šoferja malega kamioneta, s 
katerim se je srečal na križišču. 
Spor je nastal zaradi tega, ker se 
nista mogla sporazumeti, kdo naj 
se komu umakne. Sele ko je pri­
šla na kraj prepira patrulja mest­
nih stražnikov, ki so jo nalašč za 
to poklicali, sta se avtomobilista 
razšla. Ni izključeno, da se bosta 
Se enkrat srečala, tokrat najbrž 
pred sodniki.
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TURISTIČNE VESTI Z ONSTRAN MEJE

Danešv Mostu na Soči 
»Slovenski oktet"

Razpoložljiva ležišča po hotelih

V hotelih v Soški dolini Je na vo. 
ljo še nekaj ležišč v hotelih in za­
sebnih sobah. Hotel «Nanos» v I- 
driji 10 ležišč, hotel «Poldanovec» 
na Lokvah 18 ležišč, hotel «Soča» 
v Mostu na Soči 4, «Vuga» v Mo­
stu na Soči 5, «Park hotel« in »Sa­
botin« v Novi Gorici 12 in 10 po­
stelj.

Zaradi del na cesti Nova Gorica 
Preval je promet na tej relaciji pre.

kinjen. Vozniki se morajo poslužiti 
cest iz Kromberka, Ajdovščine ali 
Mosta na Soči, če so namenjeni na 
Lokve. V teku so tudi dela na ce­
sti Bovec • Predil. Pivega avgusta 
so odprli lov na gamse. Voda v 
bazenu v Bovcu Ima 26 stopinj. 
Danes poje v Mostu na Soči »Slo­
venski oktet«, jutri 10. avgusta pa 
bo v Bovcu nastopil ansambel »Do­
bri znanci« iz Ljubljane.

Incident je nastal ob 10. uri na 
vogalu Verdijevega korza in Danti- 
jeve ulice pri ljudskem vrtu. Rim­
ljan 19-letni Lamberto Ovella, ki 
stanuje v Ul. Mattioli št. 5, v Go­
rici, se je nameraval z avtom fiat 
1100 peljati s Korza v Dantejevo 
ulico, lz nje se je ravno takrat pri­
peljal v malem kamionetu 39-letni 
Evgen Bukovec (Bucovini), iz štan­
dreža Ul. sv. Mihaela 149. Ker so 
na križišču parkirali drugi avtomo­
bili in ni bilo dovolj prostora, sta 
se voznika znašla drug za drugim, 
ne da bi mogla nadaljevati vožnjo. 
Nihče izmed niju ni popustil, tako 
da je Rimljan pobesnel, stopil iz 
avta ter se dejansko polotil Bukov­
ca, ki je sedel v svoji kabini. Ker 
6e vozili nista zaleteli, mestni straž­
niki sploh niso sestavili zapisnika. 
Seveda se je okoli obeh avtomobi­
lov nabralo polno radovednežev, ki 
co glasno komentirali ta nevsakda­
nji dogodek.

Mestne stražnike so ob 11. uri 
poklicali še v Carduccijevo ulico, 
kjer se je potolkel kolesar 75-letni 
Michelangelo Detrol iz Ul. Rabatta 
št. 22. Postal Je posredna žrtev av­
tomobilskega prometa. S kolesom 
ne je peljal po Cafduccijevt ulici 
ter se namenil skozi viadukt v Ul. 
Favetti. Pri tem ga je prehitel In 
pred njim zapeljal v viadukt s fia­
tom 500 avtomobilist Pietro Zaca- 
ron iz Ul. Croce 6. Detroi se Je 
ustrašil avtomobila ter padel. Po­
tolkel se je po kolenu. Rana m 
bila tako huda, zato so mu jo ob­
vezah v Alessanijevi lekarni v Car- 
duccijevi ulici Policija ni imela 
elementov, da bi sestavila zapisnik 
o krivdi.

Poldne počitnice 
v velikih tovarnah

Z jutrišnjim dnem se začnejo po­
letne počitnice delavcev in uradni­
kov zaposlenih v treh največjih in­
dustrijskih obratih v naši pokraji­
ni, in sicer v CRDA v Tržiču, pod­
gorski tekstilni tovarni ter v livar­
ni SAFOG. Delo bodo prekinili tu- 
di v nekaterih manjših obratih. V 
tržiski ladjedelnici bo odšlo na po­
čitnice 4000 delavcev in uradnikov.

Na delovnih mestih bo ostalo samo 
500 delavcev zaposlenih pri gradnji 
ladje »Ocean«. V CRDA v Tržiču ba 
delo steklo po normalnem tiru v 
ponedeljek 17. avgusta.

Trčenje v Tržiču
V Tržiču sta se ob 12.30 zaleteli 

dve vozili. Pri nesreči se je ranil 
motocikbst 43-letni Graziano ele­
mente iz Škocjana. V tržiški bol­
nišnici se bo zdravil mesec dni za­
radi zloma večjega števila reber, 
desnega ramena, udarca v komolec 
in desno koleno, elemente se je z 
motociklom peljal po D’Annunziovi 
ulici ter se na križišču Montijeve 
ulice zaletel v tovornik, ki ga je 
vozil 37-letni Giuseppe Laurentig iz 
Ul. Monti 2 v Tržiču. Na kraj ne­
sreče so poklicali prometno polici­
jo, ki je sestavila zapisnik.

Razpis za prijave 
v Slovenski dijaški dom 
v Gorici

Starši, ki nameravajo vpisati svo­
je otroke v šolskem letu 1964/65 
v Slovenski dijaški dom kot red­
ne ali zunanje gojence, morajo 
vložiti prošnjo za sprejem na po. 
sebnih tiskovinah, ki jih dobijo 
pri upravi zavoda.

Prošnje za sprejem v Slovenski 
dijaški dom se sprejemajo nepreki. 
njeno do izpolnitve vseh razpo- 
ložljivih mest.

Vsa ostala pojasnila prejmejo 
prosilci pri upravi Slovenskega di. 
jaškega doma v Ul. Montesanto 
84, vsak delavnik od 10. do 12. ure,

v Gorici
VERDI, 15.00: »I dieci gladiator!.!, 

Roger Brawne in Susan Paget. 
Kinemaskopski barvni film. Zad­
nja predstava ob 22.

CORSO. 15.15: »Vento selvaggio«, R. 
Milland in J. Wayne. Ameriški 
barvni film. Zadnja predstava ob 
22. uri.

V1TTORIA. 15.00: «Spionaggio sen- 
za frontiere«, J. Marais In G. Pa- 
ge. Francoski čmobeli film.

CENTRALE. 15.00: «Maciste contro 
i Mongoli«, M. Horest in J. Gre- 
ci. Italijanski barvni film.
v Tržiču

PRINCIPE. »H gigante«, Elizabeth 
Taylor, Rock Hudson, Carol Ba­
ker in James Dean Barvni film.

NAZIONALE. «1 predoni della step. 
pa«, Kirk Mirris in Moira Orfei. 
Barvni film.

AZZURRO. «Sumer Holiday», Cliff 
Richard m Lauri Peter. Barvni ki­
nemaskopski film.

EXCELSIOR. «La spaccone«, Paul 
Newman. Kinemaskopski film.

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči je od- 

prta v Gorici lekarna S. GIUSTO, 
Korzo Italia št. 242, tel. 31-51.

dežurna cvetličarna
Danes, 9. avgusta bo v Gorici od. 

prta cvetličarna MICHELI FERDI.
NANDO, Ul. 24 Maggio 20.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj. 

višjo temperaturo 30 stopinj ob 
12.10, najnižjo 16,7 stopinje ob 6. 
uri.. Povprečne dnevne vlage je bi­
lo 78 odstotkov.

Mali oglasi
PRODAM POL NJIVE v bližini 

glavne ceste v ŠKRLJAH (Sovod- 
nje). Zemlja je primerna za grad 
njo. Ponudbe na naslov: Lojzka 
Boštjančič, Ul. IV. novembra 47, 
Zdravščina.

Včeraj-danes
ROJSTVA. SMRTI IN POROKE
Od 2. do 8. avgusta se je v gori- 

ški občini rodilo 26 otrok, umrlo 
je 7 oseb, porok je bilo 7 in okli­
cev 15.

ROJSTVA: Luca Trevisan, Egone 
Caudek, Emanuela Schian), Loien- 
zo Bearzot, Olivia Scarpi, Maulio 
Noms, Antonella Lamandu, Mario 
Siiiigoi, Cecilia Juren, Elsa Plai- 
nu, Simonetta Dessabn, Alessan 
dro Zavadlav Maurizio Piccolo 
Enr-vc Sinigoi, Sandro Marega 
i raucesco Mersecchi, Barbara Zia- 
m, Lucia Mughelli, Daniela Mu 
ghelh, Antonella Frnnzot, Fran.-a 
Orzan, Stefano Tomasin, Sabrina 
Nencha, Paolo Cadeddu, Massimo 
Mure, Marco Gomisceh.

SMRTI: 68-letni Rodolfo Muzic, 
upokojenec 82-letni dr. Angelo Mo 
desto, šivilja 68-letna Anna Valig, 
vd. De Rocco, kmetovalec 60-letni 
Angelo Pacortg, dve uri star Mario 
Sfiligoi, delavec 58-letni Ettore 
Zaccaron, delavec 52-letni Giusep­
pe Visintin.

POROKE: varilec Giorgio Bellet- 
tati in tekstilka Liliana Srednik, 
elektromehanik Renato Zavadlal 
in uradnica Ida Resch, uradnik 
Luigi Fiegl in uradnica Angelina

Fontanesi, mizar Mario Brumat in 
tekstilka Loredana Sfiligoi, Gual- 
tiero Čeme in tekstilka Nelda Ni­
nin, mehanik Agostino Roncato in 
šivilja Loreta Ciubei, mizar Gio- 
vanni Kerpan in delavka Anna* 
maria Bais.

OKLICI: tehnik Giorgio Oleotto 
in uradnica Maria Franzot, uradnik 
Silvio Vidali in telefonistka Lau­
ra Atena, Giorgio Zucchiatti in 
delavka Ilva Greatti, mesar Eu- 
genio Pelicon in gospodinja Gio- 
vanna Gerardi, karabinjer Luigi 
Taschini in gospodinja Itaiia Pa- 
lumoo, pek Livio Viatori in gospo­
dinja Maria Castagnoli, strojevod­
ja Giorgio Visintin-Paulon in teks­
tilka Sonia Prinčič, industrijec Li­
no Cogolo in gospodinja Luciana 
Miseri, državni uradnik Ernesto 
Marchetti in učiteljica Anna Bres- 
san, državni funkcionar Rosario 
Sannino in gospodinja Silvia Pic- 
cini, električar Emilio Batič in 
Liesbeth Synowicz, mornar Gior­
gio Sallustio in gospodinja Rosan- 
na Saccomani, geometer Dario 
Birri in šivilja Ludmilla Primozig, 
uradnik Franco Monticone in go­
spodinja Anita Pianeti, bolničar 
Luigi Delner in bolničarka Anita 
Tortolo.
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Slovo
(Nadaljevanje s 3. strani j

ln smeh dveh parov, ki sta prišla 
najbrž iz gostilne. Hrupno sta šla 
mimo. S hitro kretnjo je Charles 
potegnil mrtvecu uro z roke in si 
jo stlačil v žep. Ko je tipal še za 
Purdyjevo denarnico, je s stop­
nišča gornjih nadstropij zaslišal 
moški glas: «Louise, kaj še nisi 
nared? Kako dolgo naj še čakam 
z dvigalom?« «Saj že prihajam,« 
je odgovoril ženski glas, nato je 
bilo slišati ženske korake.

«Samo proč od tod!« je pomislil 
Charles. «Toda kam?« Mož in že­
na, ki ju je pravkar slišal, se 
bosta v dvigalu vsak čas pripe­
ljala do pritličja. Charles denar­
nice še ni našel. Ce bi mrtveca 
pustil tu in pobegnil, bi ga v 
najkrajšem času prijeli. Imel je 
samo en izhod: da z mrtvecem na 
rokah teče po stopnišču navzgor 
in ga skrije v starčevem stano­
vanju. že je zaslišal bližajoče se 
dvigalo, zato je pograbil mrtveca 
in ga skozi vežo vlekel do stop­
nišča. Sopeč se je skril v neki 
vdolbini. V živahnem pogovoru sta 
šla Louise in moški skozi vežo in 
zapustila hišo.

Zdaj je Charles naglo zapustil 
svoje skrivališče in odnesel truplo 
po stopnišču do drugega nadstrop­
ja. Hitro je našel ključe stano­
vanja v Purdyjevem žepu. Na hod­
niku je po kratkem tavanju sled­
njič našel vrata s tablico «Purdy». 
Nato je vtaknil ključ v ključavni­
co in odprl. Z vzdihom olajšanja 
je stopil v temno stanovanje. Za­
prl je vrata, prekoračil predsobo, 
odprl sobna vrata in spustil truplo 
na tla. Nato je negotovo tipal za 
stikalom.

najnovejši izum moderne tehnike

SUPERAUTOMATIC s 57 rubini in 
z 88 rubini

ELEKTRONIC na baterijski pogon

ULTRAPIAT LUX 
za dinamičnega človeka

<Luis D’Or> 
najtanjša ura na svetu

Specialne ure za potapljače 
od 200-1000 metrov globine

Toda še preden ga je našel, so 
se nenadoma vse žarnice v stano­
vanju prižgale. Soba je bila polna 
ljudi. Vsi Purdyjevi kolegi so se 
gnetli v sobi, vsa firma Caruthers 
in Quinn je bila zbrana, da bi 
svojega starega knjigovodjo pre­
senetila z veselim poslovilnim ve­
čerom.

Preden greste na dopust, se 
naročite na

PRIMORSKI
DNEVNIK

Pošiljamo vam ga v kateri 
koli kraj, tudi v Inozemstvo 
15-dnevna naročnina L. 400 
Telefonirajte na štev. 37-338

ŠVICARSKA SUPERMARKA

■ *!

Novi

«Hotel Soča
Most na Soči

priporoča 

okusne jedi 

in izbrane pijače 

za vse okuse 

ter druge 

hotelske usluge

1
I
II

GRAND HOTEL <UNI0N>
LJUBLJANA

Tel. 20-750. 21-742
s svojo restavracijo 
in senčnatim vrtom, 
kavarno in hotelom, 

se priporoča cenjenim gostom

HOTEL <ZVEZDA> KOBARID
s sobami z eno in dvema poste­
ljama ter s tekočo toplo in mrzlo 
vodo, centralno kurjavo — sku­
paj 54 ležišč. • Streže s prvo­
vrstnimi vini: specialitete: soška 
postrv in divjačina. | V 5 km 
oddaljenem Livku so prvovrstna 
smučišča, v Nadiži pa lepe ko­
peli. • Cenjenim gostom se 

priporoča za obisk.

ROGAŠKA SLATINA, LAŠKO, 
RIMSKE TOPLICE

Rogaška Slatina zdravi bolezni 
prebavil, ledvic in jeter, Dobrna 
ženske in manegerske bolezni, 
Laško revmatizem in rehabilita­
cija invalidov - Za izlet pripo­
ročamo tudi prekrasno Logar­
sko dolino — Informacije in 
prospekte dobite pri tržaških 
potovalnih uradih Aurora, Utat, 
Paterniti ali pri Tourist. Office 

- Celje

Hotel BELLEVUE
LJUBLJANA Tel. 33-133
priporoča cenjenim gostom 

domačo in mednarodno kuhi­
njo • Terasa • Vrt • S tera­

se lep pogled na Ljubljano

SIOVENIJAŠPORT
TRGOVSKO PODJETJE
NA VELIKO IN MALO

LJUBLJANA - MESTNI TRG, 10

Ali poznate TRGOVSKO PODJETJE j 
Sl 0 VENI J A SPOR T iz LJURLJANE !

Slovenijašport Vam nudi v veliki 
izbiri usnjeno, športno in modno 
konfekcijo v lepih pastelnih barvah 
ter ostale športne potrebščine. 

Ko potujete po Sloveniji in ostalih krajih Jugoslavije ne 
pozabite obiskati prodajaln podjetja Slovenijašport v

KRANJU, Koroška 4 
ZAGREBU, Radičeva 16 
JESENICAH, Cankarjev trg S 
BEOGRADU, Trg Marna i Engelsa 4

KOPRU. Kidričeva 22 
LJUBLJANI, Titova 26 
CELJU. Stanetova 9 
MARIBORU, Gosposka 19 
SLOVENIJAŠPORT
NUDI INOZEMSKIM TURISTOM PRI NAKUPU 20»/« POPUSTA
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HOTEL
LEV
LJUBLJANA 

Vošnjakova 1

NOVA GOBICA - telefon 20-44 
opravlja kvalitetne, hitre in var­
ne prevoze potnikov ln tovora 
doma in v inozemstvu. Informa­
cije dobite v naših poslovalni­
cah v Novi Gorici, Tolminu, Aj­
dovščini, Postojni in Sežani. — 
Turistična agencija ((Izletnik« s 
poslovalnicama v Novi Gorici In 
Bovcu vam hitro in solidno or­
ganizira izlete po Jugoslaviji in 
inozemstvu, ter nudi vse ostale 

turistične usluge.

BOSTE OBISKALI LJUBLJANO? DOBRODOŠLI STE

hotelu «TURIST» - LjubljanaY■ DALMATINOVA, 13 - Tel. 36-129, 27-110
J Restavracija, senčnat vrt, bife - Hotel je oddaljen vsega 3 

minute od glavne železniške postaje . Nudi vam: sodob­
no opremljene sobe s kopalnicami, telefonom, dvigalom Znana 
je naša kuhinja, ki vam nudi ju goslovanske in inozemske specia.ite- 
te - Tudi v naših obratih: restavraciji «ZLATOROG» Župančičeva 9, 
ki vam nudi lovske specialitete, gostilni «DALMACIJA» Trubarjeva 
23, ki vam nudi ribje specialitete, boste postrežem hitro in solidno.

VABI VAS HOTEL «TURIST» LJUBLJANA

LEV
Telefon 30-555 

Telegram: 
LEVHOTEL 
LJUBLJANA 

«A» kat. 
209 sob s kopalnico, 
restavracija, terase, 
dancing kavarna, a- 
peritiv bar, slaščičar­
na, poslovne in klub­
ske sobe, šale za 
bankete in konferen­
ce, lastne garaže in 
prostor za parkira­
nje, hladilnice za div­
jačino in boksi za pse 

Novo — moderno — luksuzno

vzdržuje z modernimi tovorno . potniškimi ladjami

redno progo Jadran • Južna Amerika ■ via Zahodna Afrika (Rijeka • 
Split . Napol! • Genova - Marseille - Casablanca - Dakar • Conakry . 
Takoradi . Tema. Rio de Janeiro Santos • Montevideo • Buenos Ai­
res). Redno Unijo okoli sveta (iz Jadrana v Indijo . Indonezijo • 
Japonsko ■ ZDA • Zahodna afriška obala . sredozemske luke)
TER NUDI

ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovornimi 
ladjami od 8000 do 18.000 ton nosilnosti. — Za vse informacije se 
obrnite na upravo podjetja «Splošna plovba«, Piran, Župančičeva ul. 
24, in na naše agente po vsem svetu. Telegrami: Plovba Piran. Te- 
lexi: 035—22, 035—23. Telefoni: 73470 do 73-477.

HOTEL „SLON
LJUBLJANA • Titova 10, tel. 20-644, 20-645 (Jugoslavija)

Opozarjamo spoštovano javnost na naše usluge, ki 
jih nudimo v kletni restavraciji, kjer si lahko po­

strežete s hladnimi in toplimi malicami, kosilom in večerjo iz do­
mačih specialitet po zelo pristopnih cenah.

Hotel Vam nudi 177 modemih ležišč. V moderno urejeni hotelski 
restavraciji Vam nudimo vse domače in tuje specialitete. Dnevno 
večerni koncert v kavami. V nočnem BARU se lahko vsak večer 
zabavate ob prijetnih zvokih in mednarodnem artističnem programu

Sprejemamo rezervacije za manjše in večje družbe. Telef. 20-641—4*

Obiščite najlepše podzemsko čudo na svetu

POSTOJNSKO JAMO
Obiski vsak dan ob 8.30, 10.30, 13.30, 16. in 18. uri

Izredni obiski po dogovoru z upravo 
Obiščite tudi škocjanske jame pri Divači

Obiski ob 10. in 15. uri vsak dan

HOTEL «JEL0VICA> - BLED - TEL 316

BLED vabi * i g
Hoteli ob ježem, obnovljeni 
blejski grad z restavracijo, 
festivali, dnevna glasba in 
ples, pravljične izletni­
ške točke in druga razvedrila čolnarjenje po ježem

HOTEL KRN
TOLMIN - TEL. 39

Prvorazredna restavracija, 
udobne sobe, 

terasa,
specialitete na žaru 

In dobra kuhinja.
Ob sobotah in nedeljah ples. 

Vljudno se priporočamo

HOTEL .KRAS. T".!
nudi vse hotelske usluge in se priporoča za cenjeni obisk

PARK HOTEL GORICA
NOVA GORICA - Tel. 20-61, 20-32 
s svojimi obrati restavracijo, kavarno. Prvorazredna kuhinja. Ples 
vsak večer razen ponedeljka. V primernih dneh je ples na vrtu.

PARK HOTEL
BLED

Telefoni 284 - 338
200 ležišč, restavracija,

kavama, nočni bar
Hotel odprt celo leto.

V sestavu Park hotela je tudi 
Sporthotel na Pokljuki in Izlet­
niški dom v Ribnem. Vsi obrati 

poslujejo celoletno
-I

Hotel TRIGLAV Koper
Telef. 16 Prvorazredna restav­
racija, udobne sobe, terasa, 
zimski vrt, nočni bar s progra­
mom. - Priporočamo svoje o- 
brate Giustemo z olimpijskim 
bazenom in restavracijo «Riža- 
na», s specialitetami, postrvmi 

in rečnimi raki

SEL .
ALP HOTEL 
HOTEL KANIN 
HOTEL GOLOBAR

B
Om iw- — _ nudijo vse 

hotelske usluge.
Priznana domača 
ln inozemska kuhinja.
Telef. 21 in 51 I ’

Priporočamo tudi obisk hotela 
»Planinski orel« v Trenti ln gostišče v Soči m Logu pod Mangartom

V
E

HOTEL GALEB tel. 21605
RIBJA RESTAVRACIJA » 21182 
KAVARNA LOŽA 
RESTAVRACIJA TAVERNA
Priporočajo svoje gostinske usluge - Cene zmerne

AVTOMOBILSKE
POTREBŠČINE VIRG1LI0 ZANCHI
Zaloga artiklov za karoserijo — 
Dobave za tovarne pohištva, opre­
me za ladje in letala — Velika 
izbira prevlek «NOVOLAN» in gumi­
jastih preprog «JUMBO» vseh barv

TRST - Via Coronco N. 4 

Tel. 29-684
S SVOJIM! POSLOVALNICAMI 
VRŠI VSE TURISTIČNE USLUGE

LJUBLJANA, 
Dvoržakova ulica 
številka 11

Izkoristite vaš izlet za ogled izvirkov VIPAVE 
V H0THU VIPAVA m, eosrm
OB IZVIRU vos priletno r^treže*

HOTEL ADRIA
ANKARAN (bivši S. Nicolo) Telefon 74-112 

ODPRT SKOZI CELO LETO

T. g. p. - METROPOL
PIRAN - Telefon 73-313

vabi na odlične specialitete in Izbrane pijače v vseh svojih 
obratih; nočni bar «Tri papige« v Piranu z mednarodnim 
artističnim programom, odprt Je vsak dan razen srede. 
Priporočamo novo restavracijo »Lucija« pri Portorožu

UGODNO UGODNO UGODNO
USNJENA KONFEKCIJA (plašči, kostumi suknjiči)
USNJENI IZDELKI (kovčki, potovalke, torbice) v največji Izbiri

VEIEBIAC0VNICA

mhhm
V LJUBLJANI

Obiščite naše poslovalnice: PRED POŠTO - Cankarjeva ul. 1 
TROMOSTOVJE - VVolfova ul. 1 
KONFEKCIJA - Čopova ul. 5

20 ODST. POPUSTA ZA NAKUP S TUJO VALUTO
UGODNO UGODNO UGODNO

MILICA OSTROVŠKA:
(Nadaljevanje s 3. strani)

Sli VIRA T0MASINI
Življenje, borba in junaška smrl 

■ Tržačanom neznane Tržačanko*

V trenutku, ko jih Je zagle­
dala, je vedela, da je zanjo 
konec sanj o lepi prihodnosti. 
Slovenije ne bo več videla, ne 
Toneta, ne ljubljene matere, 
ne toliko drugih, ki so Ji bili 
pri srcu.

Vse zadnje čase se je tega 
trenutka bala. Toda zdaj, ko 
Je nastopil, je bila vendar mir­
na In zbrana.

O Silviri so / ! dolgo vedeli 
mnogo, vendar nič določenega 
Tudi provokator ne. Uničilo jo 
je več nesrečnih naključij. Bi 
lo je takole: inž. Miladin Ra 
dulovič je dobil težko nalogo 
da stopi med četnike v Raški 
da bi zaščitil ujete partizane 
Poročila o svojem delu je re 
dno pošiljal MK KPJ v Kosov 
sko Mitrovlco. Nekega dne je 
poslal sporočilo, da želi svoje

dokumente, posebno vojaško 
knjižico (bil je rezervni oficir 
stare jugoslovanske vojske), ki 
da jih nujno rabi. Ponje da bo 
prišel kurir.

Dokumenti so bili še vedno 
pri Silviri. Določenega večera 
je čakala kurirja na dvorišču 
pred vrati. Toda ni ga bilo. 
zdelo se ji je bolje, da nima 
več dokumentov v stanovanju 
— aretacije so se že bile za­
čele — zato jih je podtaknila 
pod neki dvoriščni kamen.

Imeli pa so kozo — za hrano 
je bilo vsak dan težje — in 
majhen Turek jo je obenem 
z drugimi kozami gnal vsak
dan na pašo. Mali pa je opa­
zil, da je nekaj pod skalo, mor­
da jo je videl, ko je list pod- 
tankila, vzel je dokumente in 
jih nesel očetu.

(Nadaljevanje sledi)

Hudobni naklep peklenskega 
graščaka in brezsrčnega očeta So­
ve pa ni bil izpeljan, ker Je 
mladi ln močni Domen ušel svo­
jim zasledovalcem — možem lov­
cem, ki so v tistih časih iz za­
sede lovili vojaške novince.

Mladi pisatelj Jurčič je dobil 
snov za svojo zgodbo o voja­
škem beguncu Domnu v svojem 
domačem okolišu.

Pisatelja Jurčiča je opozoril na 
motiv vojaških beguncev njegov 
literarni mentor 18 let starejši 
pisatelj in kritik France Levstik, 
ki Je nekaj let pozneje izdal svoj 
znameniti literarni esej in poto­
pis ((Popotovanje od Litije do 
Čateža«. Tam je naglasil, da je 
med našim ljudstvom še dovolj 
gradiva o vojaških beguncih, skri­
vačih in možeh lovcih, kar bi se 
dalo s pridom uporabiti v lite­
raturi.

Ko je bil Jurčičev Jože v av­
gustu leta 1863 doma na počit­
nicah, je zbral nekaj takih po­
datkov pri svojih sosedih. V po­
čitnicah pred dobrimi sto leti (le­
ta 1863) mu je pripovedoval o 
vojaških beguncih sosed Stentov 
Jože.

(Od takrat je preteklo že do­
brih sto let. pa Je tudi v na 
ših zasavskih krajih še precej 
ustnih izročil o starih vojaških

beguncih. Najraje so se skrivali 
po hribih nad reko Savo in so 
se včasih, ko Se ni bilo železni­
ce, priključili brodnikom. Ce pa 
jim je postalo zaradi zasledoval­
cev prevroče, pa so pobegnili z 
ladij in so smuknili v zasavske 
gozdove in so se skrivali pri sa­
motnih, odročnih kmetih okrog 
Mamolja, Polšnika in v drugih 
vaseh samotnega Zasavja. Takih 
motivov sem nabral še zdaj sam 
kar precej. Jurčič pa Jih Je pred 
sto leti, ko so bili ti spominki 
še vse bolj sveži, zbral še precej 
več, da je lahko izpredel svojo 
imenitno zgodbo o begunu Dom­
nu.)

‘Dejanje je prestavil na gra­
ščino Hudo, kjer naj bi bil grad 
graščaka Sove. Mladi Jurčič Je 
menil pri tem opisu na določeno 
stavbo družine Fedrman, kakor 
so jim rekli tedaj ljudje, ki ni­
so mogli izgovoriti in »i zapom- 
nti njihovega dolgega imena: 
«Foedran von Foedransberg.«

Ta stavba Jurčičevega graščaka 
Sove še stoji in sem Jo nedavno 
spet obiskal. Morda bo letošnja 
stoletnica Domna pripeljala še ko­
ga drugega na obisk v kraj te 
Jurčičeve zgodbe. Izletniku se bo 
treba odcepiti od avtomobilske 
ceste pri Ivančni gorici - na 
sredi med Ljubljano in Novim 
mestom, kmalu potem, ko bo 
švignil mimo idilično starinske

V krajih, kjer je Jurčič nasnoval 
svojo ljudsko povest «Domen»

Višnje gore. Na, križišču v Ivanč­
ni gorici, kjer se sekata cesti 
Višnja gora — Litija in Stična — 
Muljava, kreneš proti zapadnl 
ljubljanski strani. Kmalu boš pred 
mogočno stavbo današnjega last­
nika zdravnika dr. Gregorja Fe- 
drana. Doktor Je znan po vsej 
Dolenski kot imeniten zdravi­
lec. Je pa tudi prijazen sobe­
sednik. Z njim se poznam že ka­
kih 35 let, ali nekaj več, ko mi 
je pomagal kot mlademu smu­
čarju pri športni nezgodi; pri­
peljali so me k njemu na Hu­
do na saneh s hribov, ki ločijo 
Dolenjsko od Zasavja.

Ce te povede prijazni doktor 
Fedran v svojo hišo, boš prežet 
od nadiha dobe davnih let, saj 
hrani prefinjeni mož še mnogo 
spominkov na davne čase, ki so 
služili pisatelju Jurčiču za vzo­
rec In oporo pri pisanju nje­
govega Domna. Doktor Fedran tl 
bo povedal tudi kak utrinek lz 
zgodovine svojih prednikov.

Prvi znani Fedran je bil Gregor 
Fedran, imenjak današnjega go­

spodarja, ki je bil še kmečkega 
stanu in je prišel v te kraje na 
začetku XVIII. stoletja, ko je v 
naših krajih še vladal oče Marije 
Terezije. Gregor Fedran se je na­
selil na Hudem pri Stični po le­
tu 1717 ln je postal gostilničar, 
prevzel pa je tudi upravo pošte. 
Ta Je prihajala z ljubljanske ln 
novomeške strani, na Hudem pa 
so poštne priprege primenjali. Za­
to je imel Gregor Fedran več pa­
rov dobrih konj, da je preme- 
njal vprego proti Ljubljani in 
Novemu mestu, poskrbel pa je tu­
di za prevoz stranske pošte proti 
Litiji (skozi Temeniško dolino ln 
čez prelaz Vrata na litljsko-za- 
savsko stran). Drugi stranski trak 
pa je odhajal s Hudega proti do­
lini Krke, Žužemberku in Dvo­
ru, kjer se Je tiste čase že za­
čenjala obrtna ln trgovska dejav­
nost.

Prav zaradi dobre organizacije 
poštne službe so bili Fedranl po­
višani v plemiče ln so si napol­
nili mošnje, da so zlahka kupili 
nekaj gradov v okolici, tako

Krav,jek tn Mačerolovino.
Sedanji gospodar na Hudem dr. 

Gregor Fedran pove: «V spomi­
nek na tiste čase, ko je bila v 
naši hiši poštna uprava, moji 
predniki pa poštni mojstri — v 
nemškem Jeziku Postmeistri — 
«smo čuvali velik železen pošt­
ni grb, ki je bil pritrjen na pro­
čelju stavbe.« «In kje ga imate 
zdaj, bi ga lahko videl?« sem ga 
zaprosil.

Zdravnik dr. Fedran ml je brž 
odvrnil. «Ni ga več pri hiši. Ne­
koč, ko me ni bilo doma, je pri­
šel ponj neznanec, ki je trdil, 
da ga potrebuje za neko razsta­
vo. Pregovoril je hišnico, da je 
mu izročila ta dragoceni, zgodo­
vinski spomenik. Večkrat raz­
mišljam, kje je neki zdaj?«

Pomenek je nato prešel na ((mo­
dele«, ki jih Je prikazal mladi 
Jurčič v svoji zgodbi o Domnu. 
Vse nastopajoče osebe so nekoč 
živele na Hudem ali v okolici. 
Za graščaka Sovo Je služil Jurčiču 
podjetni ln razgibani Wasgottwlll 
Josef Fbdran pl. Fodransberg, ki 
ga je mladi Jurčič poznal oseb­
no in je o njem slišal dosti go­
voric. Ta je slovel po svojem 
številnem potomstvu, saj je bil 
oče 15 zakonskih m kar dvajse­
tih nezakonskih otrok. Prav za 
to sl ga je Izbral mladi Jurčič 
tudi za legendarnega Domnove­
ga nezakonskega očeta ln ga je

prestavil v prejšnje stoletje. Juf' 
čič je dodal naslovu zgodbe 0 j 
Domnu še pripis: Domača P°', 
vest iz prejšnjega stoletja, ka* i 
je pozneje v tekstu bolj natanC' ■ 
no zapisal: leta 1750.

Mladi Jurčič se je ogleda^1 JJ1 
Domnu po -Fedranih, v dort**®*® 
Jeziku Fedrmanovih in je up®' 
rabil v romanu Deseti brat tu“ ; 
Wasgottwillovega brata, veseU®'
ka in dobrodušnega nedokončane'
ga študenta strica Dolefa, ki J 
bil sicer resnični Gustav Adolf’ 
Da bi Jurčič zabrisal izvor svo­
jega Domnovega očeta, mu je o0- 
dal kar domače ime graščak Sov®-

Kakor sem opazil na razn®1 j 
obiskih na Hudem in sem to 
snel na filmu, je velika ett^ ’ 
nadstropna dolga poštna stavo* • 
močno podobna dvorcu ali P*' 
du ln je zato pritegnila po®0.." 
nost mladega Jurčiča, ki je 
uporabil znani motiv hajduSk j 
ga napada na grad Jurčič je P~'| 
pustil vajeti svoje fantazije ln J j 
iz znanih okoliščin napisi ^ j 
danes privlačno kmečko povest ^ 
vojaškem beguncu Domnu, ki 
tem letu slavi 100-letnlco svoj® j 
ga nastanka. Pomemben 
no zgodovinski Jubilej Je vreden- 
da se ob njem spomnimo kraj 
okrog Hudega, ki so ponudi
mlademu avtorju obilico sn°
za prijetno branje. „

JOŽE ŽUPANČIČ
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